
CASTRUL ROMAN DE LA INLACENI 
(încercare de monografie) 

I. INTRODUCERE 
a. Modul de abordare a problemei 
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c. Istoricul cercetărilor 
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Anexă: Lista castrelor din Dacia romană 

I. INTRODUCERE 

a. Cercetarea epocii romane în Romfoia a fost marcată În ultimii ani 
de un vădit progres atît în ce priveşte amploarea săpăturilor arheologice şi 
metodologia de cercetare cît şi, mai ales, publicarea rezultatelor acestor cer
cetări. Faptul acesta a însemnat o contribuţie serioasă la lămurirea unor pro-
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bleme importante în legătură cu originile noastre. Ne gîndim mai ales la po
sibilitatea alcătuirii unei baze documentare solide pentru dovedirea romanizării 
dacilor şi continuităţii daco-romane. Au mai rămas desigur nesatisfăcute o 
serie de exigenţe. 

Paralel cu cercetarea şi valorificarea prin publicare a unor obiective ar
heologice curente devine necesară aducerea la cunoştinţa specialiştilor a unor 
cercetări mai vechi rămase parţial sau chiar total nevalorificate. Această mă
sură se impune cu necesitate din mai multe motive. Din punct de vedere is
toric, pentru a nu se pierde informaţii şi pentru a fi cunoscute cît mai multe 
aspecte generale sau de detaliu În legătură cu caracterul, formele şi in tensi
tatea vieţii romane. Din punct de vedere muzeografic, şi mai ales datorită 
tendinţelor oficiale recente de a se Înregistra şi valorifica toate bunurile p~nri
moniului nostru istoric şi cultural. 

Toate aceste motive se asociază În cazul castrului de la lnlăceni corn. 
Atid; jud. Harghita. Castrul şi Împrejurimile lui imediate au fost cercetate În 
trei rînduri, dar valorificarea ştiinţifică a datelor despre aceste cercetări s-a 
făcut numai parţial şi foarte succint. S-au publicat două rapoarte scurte, fără 
detalii tehnice, fără prezentarea materialului recoltat. S-a subliniat doar im
portanţa descoperirii în sine. Aşa cerea atunci starea de lucruri. Astăzi se 
pune problema În chip evident cu totul altfel. Trebuie cunoscute cît mai 
aproape de complet atît aspectele tehnice cît şi materialul provenit din cer
cetări. Cu deosebire, credem noi, interesează materialul arheologic, singurul 
pe baza căruia se vor putea face aprecieri În legătură cu provenienţa, facie
sul, cantitatea şi calitatea lui, toate la un loc fiind elemente Însemnate pen
tru interpretarea ştiinţifică a modului şi intensităţii vieţii romane În acest 
punct de pe graniţa de NE a Imperiului roman. 

Publicarea În formă de monografie a datelor despre castrul roman de la 
Inlăceni se Înscrie În tendinţa de a lămuri mai bine o serie de aspecte ale is
toriei militare a provinciilor dacice şi În acelaşi timp a istoriei lor economice. 

Un sprijin deosebit la Întocmirea acestei lucrări am primit din partea 
dr. Zoltan Szekely, directorul Muzeului Regional Sf. Gheorghe care mi-a pus 
la dispoziţie materialele şi documentaţia cercetărilor efectuate de domnia sa 
În anii 1946 şi 1947 şi o parte din documentaţia săpăturilor din 1950 păstrată 
la muzeul din Sf. Gheorghe. De asemenea mi-a dat o serie de lămuriri impor
tante în legătură cu cercetările. Un sprijin mare am primit din partea con
ducerii Muzeului de Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca şi a Muzeului 
Orăşenesc din Cristuru! Secuiesc care mi-au permis accesul şi mi-au facilitat 
prelucrarea materialului de la Inlăceni aflat În depozitele lor. Aduc aici mul
ţUmiri deosebite prof. Eugen Chirilă, cercetător principal la Institutul de 
Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca care mi-a Încredinţat o parte din do
cumentaţia săpăturilor de la Inlăceni rămasă de la M. Macrea. 

b. Ca şi multe alte obiective arheologice de epocă romană cercetate mai 
demult castrul roman de la Inlăceni a rămas nevalorificat într-o concepţie 
modernă. Rezultatele importante cu caracter tehnic, cantitatea relativ mare 
de material arheologic obţinut şi mai ales faptul că pe sectorul de E al gra
niţei Daciei romane nu cunoaştem bine nici o fortificaţie romană, permit, 
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ba chiar impun, prezentarea monografică a datelor de care dispunem acum 
despre acest castru. Rezultatele celor trei campanii de săpături efectuate la 
Inlăceni încadrează fortificaţia din punct de vedere al stadiului cunoaşterii 
ei Între cele identificate şi orientate parţial. Desigur această fază de cercetare 
nu a atins un nivel pe care l-am putea numi azi minimum necesar. Din acest 
motiv la Inlăceni s-ar impune continuarea cercetărilor. 

Informaţiile păstrate În legătură cu castrul, sînt, în ciuda datei lor re
cente, foarte reduse. Documentaţia privind săpăturile din anii 1946 şi 1947 
se află la Muzeul Regional din Sf. Gheorghe dar se reduce la jurnalul de 
săpătură, cîteva schiţe de mînă şi un plan provizoriu. O parte din planurile 
şi desenele executate În anul 1950 (profile, planuri, ridicări topografice, de
senele unor piese) ca şi clişeele unor filme executate la săpături s-au păstrat 
la Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca; după moartea lui 
M. l\Iacrea ele au fost păstrate de prof. Eugen Chirilă care mi le-a încredin
ţat. Din păcate mi se pare că acestea reprezintă numai o parte din documen
taţia săpăturilor. 

Materialul arheologic provenit din săpăturile executate la Inlăceni sau 
din descoperiri întîmplătoare se află Împărţit Între mai multe muzee. Mate
ria!e;e din săpăturile din anii 1946 şi 1947 se află în Muzeul Regional Sf. 
Gheorghe şi respectiv la Muzeul Orăşenesc din Cristurul Secuiesc. O parte 
din materialul scos prin săpăturile din anul 1950 se află În Muzeul de Istorie 
al Transilvaniei din Cluj-Napoca; o altă parte din acest material se află în 
Muzeul Orăşenesc din Cristuru! Secuiesc. Descoperiri mai vechi cu caracter 
Întîmplător, culese îndeosebi de harnicii precursori ai muzeografiei moderne, 
se află În muzeele din Cluj-Napoca, Sighişoara, Deva, Braşov şi Cristuru! 
Secuiesc. Nu avem nici pretenţia şi nici certitudinea că am identificat În în
tregime acest material arheologic, care nu a fost întotdeauna înregistirat după 
l~c~1l _ de descoperire, şi din care, În mod sigur, o parte s-a pierdut sau s-a 
ratacn. 

Vom Încerca să folosim documentaţia tehnică (planuri, profile, desene şi 
schiţe) aşa cum s-a păstrat. Numai semnele de prezentare grafică vor fi mo
dificate după criteriile mai noi care se aplică În general acum. Materialul ar
heologic va fi prezentat În Întregime În măsura În care nu este prea frag
mentar ca să prezinte interes ştiinţific. Din păcate s-a păstrat o cantitate 
mică de material, sau în orice caz prea puţină. Acest lucru nu ne miră dacă 
ne gîndim că toate cercetările au fost îndreptate mai ales spre incinta castru
lui. Materialul arheologic va fi prezentat în ordinea proporţiei lui cantitative 
după categoriile de obiecte din care este alcătuit. Obiectele care nu au pre
cizat locul şi condiţiile exacte de descoperire vor fi recunoscute în text. Pen
tru cele inventariate se va specifica numărul şi locul de depozitare. 

c. Istoricul cercetărilor. In ciuda unor descoperiri spectaculoase, mai ales 
de inscripţii, făcute încă în evul mediu tîrziu1, castrul roman de la Inlăceni 
nu a fost obiectul unor cercetări arheologice. Primul care a înregistrat şi a 

1 Pentru toate informaţiile mai vechi în legătură cu castrul de la Inlăceni vezi: I. Pau
lovics, Dacia keleti hatar vonala, Cluj, 1944, p. 43-48; TIR L 35, p. 47. 
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descris detailat fortificaţia pe la mijlocul secolului trecut a fost directorul 
Gimnaziului Evanghelic din Sighişoara, Friedrich Miiller2• Felul În care a de
scris el urmele castrului, dimensiunile măsurate (142X 159 paşi) foarte apro
piate de cele determinate mai tîrziu prin săpături, arată că la acea dată rui
nele castrului se observau bine la suprafaţa terenului. lată descrierea lui: 
„Hier nimmt ein viereckiger befestigter Raum die Aufmersamkeit zunăchst 
in Anspruch. Zwei gegeniiber stehende Seiten dieses Viereck sind je 142, die 
andere Zwei je 159 Schritte lang. Grossere Triimmerhaufen an den mittleren 
Theile der vier Seiten lassen dort Thore und Thor befestigungen vermuthen. 
Der jetzige siidliche Eingang liegt nicht in cler Mitte und mag spater entstan
den sein. Die aus Seiten ausgefiihrte Ringmauer ist in einem Puncte cler 
ostliche Seite noch ungefăhr 3 m hoch sichtbar (!), sonst nahezu boden gleich. 
Die gesamte Anlage scheint an cler Ecken abgestumpf t oder mit Befestigung
sverken versehen zu sein und ist eine reiche Fundgrube entscheiden romischer 
Mauer und Dachziegeln". In continuarea descrierii sale Fr. Muller constată 
că de la latura de SE de-o parte şi de alta a şanţurilor exista un cimitir ro
man. 

O serie Întreagă de istorici din perioada care a urmat fie că au trecut pe 
la castru, fie că l-au amintit, au folosit numai datele de la Fr. Miiller3• O 
descriere detailată care a remarcat deja nivelarea terenului a făcut la vre-o 
10-15 ani distanţă B. Orban 4• In anii celui de al doilea război mondial a 
trecut pe la castru I. Paulovics, care a dat o descriere locului şi a încercat 
Întocmirea unui istoric al cercetărilor5 • 

Săpături arheologice sistematice au fost făcute abia În anul 1946. Ele au 
fost conduse de dr. Z. Szekely de la Muzeul Regional din Sf. Gheorghe aju
tat de dr. Istvan Molnar şi Horvath Jozsef profesori în Cristuru! Secuiesc. 
Săpăturile au fost executate prin munca patriotică a unor localnici. S-au exe
cutat seqiuni într-o parte a aşezării civile. Castrul nu a fost identificat6• Tot 
dr. Z. Szekely a reluat În anul 1947 săpăturile. De această dată timp de 8 zile 
(21 august - 2 septembrie) cu fonduri de cercetare alocate, au fost obţinute 
informaţii preţioase în legătură cu castrul: precizarea dimensiunilor, poziţia, 
orientarea şi unele date tehnice şi istorice. Rezultatele au fost publicate sub 
forma unui raport succint7• Cercetările nu au putut fi Încheiate din cauza 
timpului nefavorabil. Ne gîndim mai ales la secţiunile executate În interiorul 
castrului. Ca urmare a interesului stîrnit de aceste prime cercetări şi de pia-

2 Fr. Miiller, în MCC, 3, 1858, p. 260. 
3 Goos Chronik, p. 72-73; G. Teglas, în ArchErt, 1874, p. 21; J. Jung, Fasten der 

Provinz Dacien, lnsbruck, 1894, p. 120; P. Kiraly, Dacia provincia Augusti, Nagy Becske
rek, 1893, I, p. 421; II. 1894, p. 7, 15; G. TcgJ3s, Dacia keleti hatar vonala es annak ve
delmi rendszere, În ErdMuz, 17, 1900, p. 268, 314, 319-321; C. Daicoviciu, în A/SC, 2, 
1929, p. 230; idem, în Dacia, 7-8, 1937-1940, p. 318; V. Christescu, Istoria militară a 
Daciei romane, Bucureşti, 1937, p. 120, 131. Pentru informaţii mai puţin importante vezi 
bibliografia referitoare la castru. 

• Orban Szekelyfold, I, p. 124. 
5 I. Paulovics, op. cit., p. 43-48. 
6 Z. Szekely, jegyzetek Dacia tortenetehez, Sf. Gheorghe, 1946, p. 39-43. 
7 Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 31-40. 
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nul Academiei R.P.R. de a lămuri istoria jumătăţii de E a Daciei romane, În 
anul 1950 au fost reluate, amplificat, săpăturile de la castru. Ele au fost 
executate de un colectiv de la Institutul de Istorie din Cluj condus de M. Ma
crea şi alcătuit din I. I. Russu, K. Horedt, Z. Szekely, Lucia Buzdugan şi 
studenţii Iudita Winkler şi Geza Ferenczi. Rezultatele acestei campanii de să
pături efectuate de-a-lungul a 25 de zile (9 august - 3 septembrie) au fost 
incluse Într-un articol mai mare privind cercetările de pe Întreaga graniţă de 
E8. Au rămas nepublicate nu numai aspectele tehnice, de detaliu în legătură 
cu castrul (fazele de construqie, organizarea interiorului, etc.) şi Întreg as
pectul materialului arheologic şi epigrafie, dar şi importanţa istorică a cer
cetărilor. Ambele categorii de date pot avea implicaţii destul de mari pentru 
istoria provinciei şi În orice caz lămuresc parţial o serie de aspecte pentru 
istoria părţii ei răsăritene. Practic vorbind săpăturile executate sînt departe 
de a fi rezolvat măcar cele mai importante probleme privind castrul. 

Toate problemele rămase nediscutate şi nepublicate atît cele cu caracter 
tehnic cît şi materialul arheologic vor fi tratate În lucrarea de faţă. 

Săpăturile efectuate În anul 1946 nu le-am încadrat În şirul săpăturilor 
Înregistrate pentru simplul motiv că nu s-au executat la castru. Caracterul 
lor sistematic nu este Însă pus la îndoială. Am Înregistrat săpăturile numai În
cepînd cu anul 1947. Succesiunea lucrărilor a fost Întocmită pe baza jurnale
lor şi a informaţiilor primite de la dr. Z. Szekely. 

Săpăturile din anul 1947 (21 august - 2 septembrie). Fig. 4. 

1. Seqiune peste porţiunea de mijloc a laturii de V 
2. Seqiune pentru dezvelirea bastionului de N al porţii de pe latura de V 
.>. Seqiune peste latura de V aproape de coltul de NV 
4. Seqiune pentru determinarea coltului de NV 
5. Seqiune peste mijlocul laturii de N 
6. Seqiune pentru determinarea coltului de NE 
7. Seqiune peste bastionul de S al poqii de pe latura de E 
8. Scqiune peste latura de E, la S de poartă 
9. Seqiune pentru determinarea coltului de SE 

10. Seqiune peste mijlocul laturii de S 
11. Seqiune peste bastionul od'e V al portii de pe latura de S 
12. Seqiune peste latura de S, aproape de coltul de SV 
13. Seqiune pentru determinarea coltului de SV 
14. Seqiune peste lamra de V, aproape de coltul de SV 
15. Seqiune peste latura de V, între colt11l de SV şi poartă 
Lipsesc detalii în legătură cu seqiunile (lungime, lătime, profite ... ) 

Săpăturile din anul 1950 (9 august - 3 septembrie) (fig. 5) 
16. Seqiunea A (IOX 1 m) peste latura de N, lingă col\ul de NE 
17. Seqiune peste latura de N, la 20 m spre V de seqiunea 16 
18. Seqi1~ne peste latura de N, la 18 m spre V de poartă 
19. Seqiune peste latura de N, la 20 m spre V de poartă 
20. Seqiune peste latura de N, la 35 m spre V de poartă 
21. Seqiune de urmărire a zidului de incintă de la sectiunea 20 pe toată curbura coltului 
22. Casetă peste poarta de pe latura de N 
23. Seqiune de urmărire a zidului de incintă pe latura de N la bastionul de E pe o lungime 

de 12 m 

8 M. Macrea şi colab. În SC/V, 2, 1951, p. 304-306. 
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24. Secţiune de urmărire a incintei pe latura de N de la bastionul de V al poqii o por-
ţiune de 10 m 

25. Seqiune orientată E-V peste clădirea comandamentului 
26. Casetă de dezvelire a clădirii comandamentului 
27. Seqiune pentru determinarea colţ·ului de NE 
28. Seqitmea 8 (17 X l m) peste latura de E, aproape de colţul de NE 
29. Seqiune de urmărire a incintei pe latura de E de la secţiunea 28 pînă la poartă 
30. Casetă pentru dezvelirea poqii de pe latura de E 
31. Seqiune de urmărire a zidului d'e incintă pe latura de E de la poartă pînă la colţul 

de SE 
32. Secţiune peste latura de E, la 10 m S de poartă 
33. Secţiune peste latura de E, la 50 m spre S de poartă 
34. Seqiune de urmărire a cl!l'burii incintei la colţul de SE 
35. Seqiune casetă peste poarta de pe latura de S 
36. SeqitLne peste latura de S, pe 40 m spre E de poartă 
37. Secţiune peste latura de S, la 25 m spre V de poartă 
38. Secţiune peste latura de S, la 30 m spre V de poartă 
39. Seqiune de urmărire a zidului de incintă pe latura de S de la bastionul de V al poqii 

pe o lungime de 15 m spre V 
Seqinne de urmărire a zidului de incintă pe latura de S de la bastionul de E al poqii 
pe o lungime de 20 m spre E 

40. Seqiune peste latura de V, aproape de colţul de SV 
41. Seqiune peste larnra de V, Între colţ şi poai:tă 
42. Seqiune peste bastionul de S al porţii de pe latura de V 
4 3. Casetă peste poarta de pe latura de V 
44. Seqiune peste latura de V la 18 m spre N de poartă 
45. Seqiune peste latura de V, la 30 m spre N de poartă 
46. Seqiune peste clădirea A şi urmărirea conturului ei exterior 
47. Seqiune peste clădire:i B şi urmărirea conturului ci exterior 
48. Seqiune peste latura de V, aproape de colţul de NV 
49. Seqiune peste clădirea băii exrerio:ire 
50. Casetă pentru dezvelirea băii exterioare a castrului 

La încheierea lucrărilor din anul 1950 toate secţiunile au fost acoperite 
cu pămînt. Nu s-au pus marcaje. De aceea În cazul unor cercetări viitoare va 
fi tot atît de greu ca la început. 

Atn încercat să prezentăm un plan al castrului cu toate săpăturile În 
fig. 6. 

II. ROLUL ŞI LOCUL CASTRULUI IN CADRUL LIMESULUI 

a. Poziţia castmlui de la lnlăceni în cadrul limesului Daciei 

Castrul de la Inlăceni este aşezat la mijlocul sectorului răsăritean al gra
niţei Daciei Superioare, În porţiunea cuprinsă Între cursul superior al Tîrnavei 
Mici şi cursul superior al Tîrnavei Mari. Fig. 1. Linia Carpaţilor Răsăriteni 
este scundă în raport cu celelalte sectoare ale Carpaţilor (Meridionali şi Apu
seni). Ea este alcătuită din mai multe lanţuri de munţi, orientaţi N-S, în şi
ruri paralele. Între Orheiul Bistriţei şi Sînpaul munţii sînt relativ greu de 
trecut din cauza culmilor Înalte, Împădurite, cu foarte puţine trecători prac
ticabile. Carpaţii Răsăriteni se caracterizează printr-o altitudine joasă (1025 m 
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la N de pasul Oituz), triplă zonalitatea petrografică de la V spre E (eruptiv, 
cristalin, fliş), frecvenţa mare a depresiunilor şi trecătorilor de culme (Bîr
gău, Păltiniş, Bicaz, Vlăhiţa, Ghimeş, Uz, Oituz) şi densitatea ridicată a re
ţelei hidrograficen. Zona cuprinsă Între Tîrnava Mică şi Olt este o zonă de 
munţi mijlocii şi joşi cu structură cutată şi monoclinală (muscele); este numită 
tipul Odorheiu10• Ea este alcătuită dintr-o asociaţie complexă de muscele şi 
dealuri piemontane care aparţin zonei subcarpatice interne. Ţinutul subcarpa
ţilor interni, Între Bistriţa şi Homoroade, este cel mai tipic sector al unităţi
lor structurale a cultelor duapine, prezentînd mari asemănări cu subcarpaţii ex
terni, spre E. Dealurile şi muscelele au înălţimi cuprinse Între 750-1150 m11 • 

Spre interior relieful este tipic (numit tipul Tîrnava-Sărmaş), caracterizat prin 
relief de dealuri larg ondulate, cu văi adînci şi largi care formează podişul 
Tîrnavelor12• 

Castrele de pe graniţa de E sînt aşezate În partea interioară spre podiş 
a subcarpaţilor, blocînd deobicei căi posibile de acces spre interiorul provin
ciei sau ocupînd puncte strategice între căile de pătrundere13 • Aproape toate 
sînt aşezate pe cursurile superioare ale unor rîuri care curg spre centrul podi
şului (Budac, Mureş, Tîrnava Mică, Tîrnava Mare, Homorod, Olt, Pîrîul 
Negru). în faţa castrelor, spre E, a fost identificată pe anumite porţiuni linia 
înaintată de turnuri de pîndă şi observare constînd din turnuri şi fortificaţii 
mai mici decît castrele14. Dar fortificaţii mai mici au fost identificate şi Între 
castre, probabil cu rolul de a realiza legăturile Între ele15• Unul dintre ele este 
chiar foarte aproape de castrul de la InlăcenitH. 

Castrul de la Inlăceni ocupă prin poziţia lui un loc aparte Între castrele 
de pe graniţa de E. Fig. 2. Este singurul care nu este aşezat pe un rîu, În faţa 
unei trecători spre interiorul podişului. El e~te aşezat Într-o regiune înaltă, un 
platou, Între cele două Tîrnave. Spre N pe Tîrnava Mică se află castrul de la 
Sărăţeni, iar la S, pe Tîrna va Mare se află presupusul castru de la Odorheiu! 
Secuiesc. Şi totuşi se poate considera că aici există un pas de înălţime (pasul 
Inlăceni) care face legătura cu spaţiul extra carpatic cu legătură triplă spre 
Păuleni, Atid şi Cristuru! Secuiesc. · 

9 Mo11ografia geografică a R. P. Române, Bucureşti, 1960, p. 97. 
1o Idem, p. 186-187. 
11 Idem, p. 229-230. 
Ic Idem, p. 188 
13 A. von Doma.szewski, în Rheinisches Museum N. F. 48, 1893, p. 240-242; idem, 

În W e.<tdeutsche Zeitschrift, 21, 1902, p. 191. 
14 S. Lattyak, Limes nyomok a Gorge11y hegyekben, în DolgCluj, 8, 1917, p. 218-

2.32. Cercetările .>istematice recente conduse de mai mulţi ani de dr. St. Ferenczi de la Muzeul 
de Istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca au identificat linia înaintată de turnuri şi pe 
s~ctorul de E a limesului; un raport în legătură cu primele rezultate: Limesul Daciei Poro
l1ssem1~ Între valea. Zagrei şi ·;:a/ea Mureşului, În Sargetia, 11-12, 1974-1975, p. 285-289. 

1" G. Ferencz1 - St. Ferenczi, în Materiale, 10, 1973, p. 378 (burgurile de la Băile 
Homorod). 

ltl Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 40-41, G. Ferenczi-St. Ferenczi în 
Studii şi materiale. Muzeul judeţean Tg. Mureş, 2, 1969, p. 55-56, 60-61, pi. XXXII
XXXV. 
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Rolul castrului apare evident altul în comparaţie cu celelalte castre de 
acest sector depinzînd de această poziţie. El nu a avut, ca şi celelalte, un rol de 
„barare" a posibilelor pătrunderi spre interiorul provinciei. Rolul său era mai 
ales de observare şi control şi în mod sigur de intervenţie În cazul că una din 
cele două fortificaţii aflate de-o parte şi de alta a lui erau În pericol. Arheo
logic nu se cunoaşte existenţa unor drumuri romane care să lege cele trei 
fortificaţii Între ele. Dar existenţa lor este foarte posibilă şi probabil că cer
cetările viitoare le vor dovedi. Avînd o poziţie centrală În cadrul sectorului 
răsăritean al graniţei, cu o bună perspectivă şi spre interior castrul de la In
lăceni a avut un rol important. 

b. Poziţia castrului În teritoriul localităţii. Platoul pe care este aşezat 
castrul face parte din dealul Firtoş, un masiv Înalt de 1062 m care domină 
Împrejurimile. Fig. 3 /2. În partea de NV a dealului, spre vîrf, se află ruinele 
unei mănăstiri medievale17• Din vîrf spre E se observă platoul Harghitei la 
capătul căruia se văd Munţii Harghitei. Spre NV cîmpul de observaţie al 
unui privitor pătrunde spre dealurile din interiorul podişului transilvan pînă 
spre Turda. Dealul Firtoş este În acelaşi timp şi cumpănă de despărţire a ape
lor. Pîraiele ce izvoresc din el se îndreaptă o parte spre N spre Tîrnava 
Mică, altele spre S spre Tîrnava Mare. Privit dinspre Inlăceni, adică dinspre 
SE, dealul face impresia unei cetăţi. 

Castrul este aşezat la E de sat un teren În pantă, cu înclinaţia de la E 
spre V. Fig. 1 O. Panta pe care este aşezat castrul face parte din porţiunea 
inferioară a dealului Firtoş. Locul pe care este aşezat castrul se numeşte 
Cetate (Var). Acest loc este înconjurat de două drumuri pentru care; unul ce 
vine dinspre S şi se numeşte „Drumul Cetăţii" (Var utja); altul care vine 
dinspre N şi se numeşte „Tablika" sau „Keresztes". Ambele coboară În sat. 
Fig. 3/1. 

De la castru spre sat, coborînd pe „Drumul Cetăţii" (Var utja) de-o 
parte şi de alta a acestuia se află spre dreapta locul numit „Grădina Cetăţii" 
(Varkert), iar spre stînga locul numit „Palatul" (Palota). Ambele locuri cu
prind În afară de hotar şi o parte a grădinilor din sat (intravilan). 

Locul numit „Palota" se află în continuarea colţului de SV al castrului; 
acolo izvoreşte În perioadele de mare umiditate un pîrîiaş numit „Fîntîniţa 
Palatului" (Palota kut); mai de mult, sigur în epoca antică, fîntîna era în 
permanentă funqionare. La suprafaţă se pot constata în arătura proaspătă 
fragmente de cărămizi şi ţigle, fragmente ceramice, fire de mortar. Proprie
tarii grădinii au Îngrămădit Într-un colţ o mulţime de cărămizi, pietre, ţigle, 
tuburi de conductă etc. pe care le-au scos cu ocazia lucrărilor agricole. lncă 
Orban Balazs presupunea aici existenţa unei băi, bazat pe fragmentele de mo
zaic şi a tuburilor de apeduct descoperit aici18, fapt confirmat ulterior de 
săpături. 

Pe locul numit „Grădina Cetăţii" dar şi în general în jurul castrului se 
pot constata urme de aşezare romană, marcată de fragmente ceramice, bucăţi 

17 O bună descriere a locului pe care se af.lă castrul gas1m la I. Paulovics, op. cit., 
p. 43 sq; vezi şi Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 32-33. 

ia Orban Szekelyfold, I, p. 124-125. 
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de cărămizi. Tot Orban Balazs notînd acest lucru presupunea că aici s-ar afla 
aşezarea civilă adică aşa numitele canabae ale castrului19. 

întreg teritoriul castrului şi locurile din jur sînt astăzi teren agricol şi 
grădini (livadă). În mod sigur această situaţie durează de mai mult de un 
secol deoarece la suprafaţă nu se poate recunoaşte nimic nici chiar conturul 
castrului, care în mod obişnuit poate fi observat la cele mai multe castre din 
Dacia. Ultimul care scria că a văzut ceva din zidurile castrului este V. Russu, 
dar nu putem şti dacă le-a văzut personal sau şi-a luat datele de la Fr. Miil
lerrna. Probabil că s-a procedat la o scoatere sistematică a zidurilor ceea ce 
a uşurat nivelarea completă a valurilor. La această nivelare a ajutat probabil 
şi poziţia În pantă a castrului. Numai numeroasele fragmente ceramice de 
tot felul ca şi alte descoperiri ce apar la suprafaţă mai permit astăzi identifi
carea unei aşezări wmane aici. Toţi cercetătorii ulteriori lui Fr. Miilier au re
marcat acest lucru20• Dispărînd urmele valului este foarte greu de precizat 
conturul, Întinderea şi orientarea fortificaţiei. 

Dat fiind că fortificaţia este aşezată pe pantă mult mai jos decît dealul 
din care face parte se pune problema posibilităţilor de observaţie. Este evi
dent că acestea nu au fost direct legate de castru. Trebuie că au fost unele 
elemente de fortificaţie mai mici undeva sus spre vîrful dealului Firtos sau 
chiar pe vîrf de unde se semnalează spre castru. Din păcate deocamdată 
lipsesc orice informaţii despre astfel de fortificaţii. 

C. Goos2 1 şi după el H. Kiepert22 pe baza studiului hărţii lui Ptolemaeus 
(III, 8, 4) au sugerat că numele castrului şi localităţii romane de la Inlăceni 
ar putea fi Praetoria Augusta. C. Patsch a acceptat această ipoteză23 • Dar în 
istoriografia română contemporană nu s-a mai insistat asupra ei şi ipoteza 
a căzut În uitare. Deocamdată preferăm să nu reluăm această discuţie, fără o 
bază epigrafică mai consistentă. 

III. ORIENTARE, FAZE DE CONSTRUCŢIE, DIMENSIUNI, DETALII TEHNICE 

Săpăturile din anul 1950 au stabilit cele mai importante detalii În legă
tură cu castrul de la Inlăceni. Printre altele s-a putut preciza că În evoluţia 
fortificaţiei sînt două faze succesive de construcţie. Prima fază de existenţă 
a castrului o constituie etapa În care incinta fortificaţiei consta dintr-un val 
de pămînt şi probabil un şanţ de apărare24. 

a. Castrul cu incinta din val de pămînt. Existenţa unui castru apărat de 
un val de pămînt a fost identificată cu precizie de săpături numai pe o singură 
latură. Este vorba de latura de E unde a fost executată secţiunea B (48) Fig. 

19 Ibidem. 
t~a V. Rusu, în BSGR, 10, 1889, p. 215. 
~° Fr. Muller, op. cit„ 
21 C. Goos, în AVSL, 13, 1876, p. 272-273. 
~2 H. Kiepert, Atlas Antiquus. Zwolf Karten zu alte11 Geschichte, Berlin; de notat 

însă că Praetoria Augusta nu este plasată aşa cum afirmă C. Patsch. 
23 C. Patsch, în SitzB Wien, 217/1, 1937, p. 119; cf. O. Lecca, Dicţionar istoric, 

arheologic, geografic, Bucureşti, 19.F, p. 209. 
24 M. Ma.crea şi colab„ în SC/V, 2, 1951, p. 304-305. 
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7; Fig. 22/2. Vom prezenta şi descrie detailat profilul acestei secţiuni, după 
detaliile pe care le permite interpretarea lui aşa cum s-a păstrat Într-un desen 
de mînă din 1950. Scopul este de a discuta această interpretare. 

Secţiunea a avut lungimea de 17 m. Latura de E se află În partea su
perioară a pantei unde terenul coboară dinspre exterior spre interiorul castru
lui. Profilul a fost executat şi numerotat de la exterior spre interior. 

Pe toată lungimea secţiunii a fost identificat la suprafaţă un strat sub
ţire de humus actual. Sub acesta, în partea exterioară a zidului de incită din 
piatră, de la m 0-9,50 se află pe o grosime de 0,30-1,20-1,00 m, În drep
tul m 0-5-9,50, un strat de dărîmătură constînd din multă piatră, fragmente 
de ţigle şi cărămizi, fragmente ceramice, mortar, etc. Sub acest strat Între 
m 2,30-5,30 se distinge bine un şanţ cu vîrful rotunjit, îngust, cu o pantă 
foarte abruptă spre exterior şi cu una aparent mai puţin abruptă spre inte
rior, adică spre zid. Vîrful şanţului a fost umplut de depuneri mai mărunte 
de darîmătură şi pămînt. El este mult adîncit În lutul virgin faţă de nivelul 
acestui pămlnt În dreptul zidului (1 m), iar faţă de nivelul pămîntului virgin 
În dreptul m O al secţiunii aproape 2 m. 

De la capătul interior al acestui şanţ spre zid (m 5,25) situaţia se pre
zintă În felul următor: pe porţiunea dintre m 5,25-7 se Întinde mai întîi o 
limbă de pămînt virgin, care se Întrerupe la m 7. Sub această limbă şi pînă 
la zid În lutul virgin mai sînt două adîncituri succesive În formă de şanţ. 
Vîrfurile adînciturilor se află la m 6,40 şi 7,40; lărgimea lor este de aproxi
mativ 1 m. Ele sînt umplute cu un pămînt negru steril din punct de vedere 
arheologic care continuă tot mai subţiat spre zid. 

Zidul de piatră Întrerupe linia acestui pămînt. El (zidul) are grosimea de 
1 ,30 m şi este construit din piatră calcaroasă, fasonată de carieră. Feţele pie
trelor sînt regulate spre exterior. Spre interior atît feţele cît şi aşezarea pie
trelor este executată mai puţin îngrijit. Acest sistem de construcţie e num.it 
opus incertum. Zidul străpunge stratul de pămînt negru şi se adînceşte în pă
mîntul virgin 0,70 m În spre exterior, iar la partea interioară 10 cm. În spa
tele zidului spre interiorul castrului, situaţia stratigrafică se prezintă astfel. 
Sub stratul de humus actual se află o porţiune de pămînt bătut de culoare 
galben sură. Judecînd după profil avea formă de val cu grosimea de 75 cm 
în spatele zidului la m 11 şi terminîndu-se pierdut, în apropiere de m 15. 
Deasupra lui, mai subţire în partea superioară dar Îngroşîndu-se treptat spre 
interior pe cum coboară pe pantă, apare un strat de dărîmătură constînd din 
pietre, fragmente ceramice, mortar etc. Stratul de pămînt galben sur, bătut 
este aşezat deasupra stratului de pămînt negru steril care continuă acum În 
partea interioară a zidului. Suprafaţa acestuia din urmă nu este perfect plană 
ci În dreptu1 m 1-3,20-14 prezintă o ridicătură. În spatele zidului stratul 
are grosimea de 40 cm, în dreptul m 13 are 25 cm, apoi Între 13,20-14 
are aproape 50 cm grosime; după aceasta grosimea scade treptat pierzîndu-se 
În dreptul m 16,90. Nici suprafaţa pămîntului virgin aflat dedesubtul lui nu 
se prezintă netedă. Ea are denivelări succesive deobicei umplute cu pietre mai 
ales Între m. 11-14. 
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M. Macrea a interpretat stratul de pămînt negru ca fiind urmă a unui 
val de pămînt, care a fost ulterior aplatizat. Cu pămîntul din el au fost um
plute cele două „şanţuri" din faţa zidului. Judecînd după această interpre
tare primul castru avea un val de pămînt construit nu din pămîntul aruncat 
din şanţ ci din pămînt adus din altă parte. Este evidentă diferenţa mare Între 
aspectul pămîntului virgin şi cel din stratul de pămînt negru. Lăţimea acestui 
val nu se poate preciza. Urmele lui se întind pe o lăţime de aproximativ 8 m. 
Cele două şanţuri sînt foarte mici, adîncimea lor este 80 cm, respectiv 60 cm. 
De remarcat că ar putea fi vorba şi de un singur şanţ cu două icuri. 

Este foarte greu de admis această interpretare. Motivele le vom expune 
mai jos ca şi interpretarea pe care o dăm noi. Profilele celorlalte două secţi
uni excutate peste incintă nu susţin deloc acest prim profil. în profilul sec
ţiunii A (16) (Fig. 8) executată pe latura de N există din nou această dungă 
de pămînt negru. Dar aici ea se află numai în exterior în faţa zidului şi apare 
din nou ca o pătrundere Între straturile pămîntului virgin. în profilul sec
ţiunii C ( 48) executată pe latura de V această dungă lipseşte cu totul (Fig. 9). 
Oricît de scurtă a fost această seqiune tot ar fi trebuit să apară măcar o 
urmă, dacă ar fi fost situaţia aşa cum credea M. Macrea. Profilul secţiunii tra
sate în colţul de SV (cf. Almanah Sf. Gheorghe, p. 33, fig. 16) nu este destul 
de clar; el seamănă cu profilul seqiunii C. Stratul de pămînt negru nu apare 
În aşa fel încît să poată fi interpretat ca parte a unei posibile faze anterioare. 

Este foarte greu de crezut că romanii să fi construit un val cu pămînt 
adus din altă parte numai pe o singură latură cînd lutul pămîntului de aici 
le asigura posibilitatea construirii unui val solid prin simpla aruncare a lui 
din şanţuri. Mai mult este greu de crezut că un castru de pămînt cu o canti
tate atît de mare de pămînt în ul să aibă şanţuri atît de mici. 

Noi credem că profilul la secţiunea B trebuie interpretat altfel (Fig. 7). 
Str;i.tul de pămînt negru steril trebuie privit ca un strat natural, geologic. 
Mult mai probabil este faptul ca pămîntul bătut de culoare galben-sură din 
spatele zidului să fi constituit În prealabil un val de pămînt. El are o <:ompo
ziţie similară cu pimîntul virgin şi putea fi construit prin aruncarea lui din 
şanţul mare exterior. Faptul că în pămîntul negru nu au fost găsite nici un 
fel de urme arheologice pledează pentru această interpretare. Profilul sec
ţiunii C (Fig. 9) confirmă parţial ipoteza noastră. 

Desigur noi ne exprimăm aceste păreri bazaţi exclusiv pe interpretarea 
documentaţiei păstrate. Acest fapt dă un anumit grad de relativitate ipote
zei. Dar este evident că cea formulată de M. Macrea nu poate fi admisă. Ori
cum ar fi existenţa unui prim castru de pămînt la Inlăceni este certă. Din pă
cate cunoştinţele despre acest castru sînt reduse numai la cele discutate mai 
sus. Nu cunoaştem nimic din dimensiunile sa.le, care probabil erau foarte apro
piate de a castrului cu zid de piatră; nu ştim nimic despre organizarea lui 
în interior. Dacă socotim că diferenţa Între marginea exterioară a zidului de 
piatră şi punctul de înălţime maximă al valului de pămînt este de 1-1,50 m 
şi dacă acceptăm ca această diferenţă exista pe toate laturile, se poate admite 
că fortificaţia iniţială de pămînt măsura cam 140-142 m. Credem că În 
această fortificaţie a staţionat la Început cohors VIII Raetorun. 
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b. Castrul cu incinta din zid de piatră. Cea de a doua fază de construc
ţie a castrului este etapa cînd incinta din val de pămînt a fost înlocuită cu 
una din zid de piatră. La noi s-a generalizat termenul castru de pămînt şi 
castru de piatră exprimînd modul de construcţie al elementului principal al 
incintei. Existenţa unui zid de piatră a fost confirmată de toate secţiunile 
executate peste incintă, dar ea apare ilustrată numai în secţiunile 16, 28, 48 
care prezintă detalii În legătură cu zidul. Celelalte secţiuni executate evi
dent numai pentru stabilirea ductului incintei au marcat doar existenţa, sau 
lipsa zidului. Uitima situaţie se datează scoaterii de către ţărani a pietrelor 
zidului. În afară de secţiunea B (28) (Fig. 7) descrisă mai sus, zidul apare bine 
delimitat În secţiunea C (49) (Fig. 9). Acolo (pe latura de V) panta terenului 
se află dinspre interior spre exterior şi este evident În profil că avem de a 
face cu o deplasare a construcţiei spre V din cauza presiunii pămîntului În 
direcţia pantei. Faza cu val de pămînt apare slab delimitată, probabil pămîntul 
valului a fost mutat cu ocazia lucrărilor agricole. S-a păstrat numai baza 
zidului lată de 1,60 m, care s-a înclinat spre exterior, spre şanţul de apărare. 
Temelia zidului se înfige În pămîntul virgin numai 20-30 cm. In spatele 
zidului, spre interiorul castrului se distinge deasupra pămîntului galben, virgin 
un pămînt tasat de culoare galbenă sură. Pămînt de o culoare foarte apropia
tă s-a constatat şi în şanţul de apărare aflat chiar În faţa zidului. Probabil 
că este rezultat al scurgerii pămîntului care alcătuia iniţial valul. Zidul are 
o înclinaţie de 40 cm faţă de verticala iniţială. Probabil că el s-a înclinat Încă 
pe vremea cînd valul exista ca urmare a presiunii asupra lui. Este de mirare 
că şanţul aflat În faţa zidului nu s-a umplut cu pietre şi În general cu rezul
tate ale dărîmării zidului. Această situaţie ne îndeamnă să bănuim că ar mai 
putea exista un şanţ spre exterior. În secţiunea 16 (Fig. 8) zidul a fost distrus 
pînă la temelie. Nu se mai păstrau decît urme foarte slabe ale lui. Este posi
bil că această situaţie să se repete pe Întreaga lungime a laturii de N. În schimb 
pe latura de E zidul de incintă este bine păstrat. 

Zidul de incintă a fost construit din piatră de carieră. El are grosimea 
de 1,90 m pe latura de E, 1,50 m pe latura de V, 1,50 m pe latura de N 
lîngă poartă. Dimensiunile se referă atît la zidul propriu zis cît şi la temelie. 
Este de remarcat că În nici un caz nu a fost identificată o delimitare de gro
sime Între cele două părţi ale zidului. Pietrele temeliei nu sînt prinse cu mor
tar. Acest lucru Întăreşte ipoteza existenţei unui val de pămînt anterior. 
în schimb pietrele zidului propriu zis sînt prinse cu mortar de bună ca
litate. Temelia se înfige În pămîntul virgin, dar nu la o adîncime mare. Acest 
fapt presupune existenţa unui sprijin pe care îl avea zidul În valul de pă
mînt anterior care acum nu a mai fost constatat peste tot. Secţiunile care au 
urmărit zidul pe latura de E au identificat la mijlocul fiecărei jumătăţi din 
această latură cîte doi contraforţi situaţi la 2 m unul de altul, laţi de 1 m 
şi ieşiţi CU 0,50 IR. 

Castrul are formă dreptunghiulară. Dimensiunile lui sînt de 142X146 m. 
Laturile de N şi S sînt mai lungi şi sînt orientate E-V. Dreptunghiul for
mat de laturi nu este perfect. El a suferit unele abateri fie chiar În timpul 
construcţiei datorită unor condiţii care nu pot fi explicate, fie ulterior dato-
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rită unei alunecări de teren. Ultima presupunere este mai puţin probabilă. 
Abaterea se referă la situaţia de pe laturile de S şi de V (vezi planul). În pri
mul caz în zona porţii zidul de incintă se curbează ieşind spre În afară. Pe 
latura de V spre poartă zidul de incintă se abate de la linia dreaptă intrînd 
spre interior, spre E, de ambele părţi ale porţii. Nu ar fi exclusă nici posibili
tatea ca În ambele cazuri să avem de a face cu greşeli de execuţie! (Fig. 5 şi 
6) sau chiar cu executarea intenţionată astfel datorită reliefului terenului. 

Colţurile castrului sînt rotunjite. Raza sectorului de cerc care formează 
colţul este de 13,50 m. La colţuri castrul nu are turnuri aşa cum se obişnu
ieşte în general. Fig. 11. La colţul de NV zidul de incintă execută o curbare 
fără nici o modificare a grosimii lui. La colţurile de NE şi SE în partea inte
rioarJ. a zidului de incintă au fost identificaţi nişte contraforţi de sprijin. Ei 
erau construiţi Într-o bucată cu zidul de incintă deci aparţin aceleiaşi perioade. 
La colţul de SE (fig. 11/2) au fost identificaţi doi (?) contraforţi cam de 
aceea~i mărime, situaţi la 6,10 m unul de altul, la distanţă egală de axa bi
sectoarei sectorului de cerc. Primul situat pe latura de E iese spre interior 
40 cm; de la cel de pe latura de S, care iese spre interior cu 50 cm, zidul se 
îngroaşă continuînd cu această grosime spre V. La colţul de NE a fost identi
ficat un singur contrafort (Fig. 11/3) plasat aproape de centrul curburii zi
dului. El se ridică în două trepte ieşind cu 80 cm faţă de partea interioară 
a zidului Într-o parte şi cu 50 cm În cealaltă parte spre latura de E. La col
ţul de NV zidul de incintă se îngroaşă. Fig. 11/1. Raţiunea unui astfel de 
mod de construcţie nu poate fi explicată decît Într-un singur fel şi anume că 
se datorează aşezării castrului În pantă. De remarcat că ambele colţuri cu 
contrafoqi se află în punctele de contra sprijin în sens invers înclinării tere
nului. Poate că tocmai aceasta a fost şi scopul constructorilor de a sprijini 
zidul în contra pantei. Probabil că cercetările mai ample din viitor rnr găsi o 
soluţie şi mai bună de rezolvare. 

Elementele fortificate ale incintei: 

Poarta de pe latura de V (poarta praetoria) (fig. 12/1; 13; 14; 15; 16). 
Este aşezată la mijlocul laturii de V, puţin mai retrasă spre interior faţă de 
linia zidului de incintă datorită unei abateri a acesteia. Are deschiderea de 
8 m, fiind cea mai largă dintre porţile castrului. Bastioanele sînt relativ mici. 
Ele au plan dreptunghiular şi depăşesc spre exterior linia zidului de incintă 
cu cca. 40 cm. Zidurile bastioanelor au fost construite Într-o bucată. Nu s-au 
constatat adăugiri. Zidul de incintă Îngroşat constituie partea frontală a basti
oanelor. Grosimea lui este de 1,10-1,30 m la bastionul de S şi 1,40 (1,60) 
la bastionul de N. La joncţiunea dintre incintă şi bastioane grosimea zidului 
este numai de 0,90-1 m În partea de N. 

Dimensiunile bastioanelor diferă. Bastionul de S măsoară 4,30 X 6,40 m În 
partea exterioară. Încăperea măsoară 4X1,90 m. Interiorul nu este de altfel 
perfect dreptunghiular, latura din spate este mai mare interiorul avînd un plan 
uşor trapezoidal. Baza zidului este puţin adîncită În pămînt. M. Macrea ob
serva că interiorul bastionului a fost umplut cu pămînt de umplutură pînă la 
20 cm, sub nivelul terenului actual. In pămîntul acesta de umplutură s-au 
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gas1t urmele unui strat de arsură şi cărbune. Bastionul de N este vădit un 
patrulater neregulat în exterior. Dimensiunile lui sînt: 5,80X4,20+4,80. 
Incăperea are plan trapezoidal, dar aşezat invers În raport cu planul exterio
rului (3,3+3,3) X (2,3+2 m). 

În spaţiul porţii a fost identificat un prag sau un zid de blocare. El nu 
s-a păstrat pe toată lăţimea spaţiului de circulaţie. Se păstrează de la bastio
nul de S cam 3 m spre N apoi a fost distrus şi reapare pe o porţiune foarte 
scurtă lîngă bastionul de N. In spatele acestui zid au fost găsite mai multe 
pietre mari masive, prelucrate, aşezate paralel şi la oarecare distanţă. Chiar 
lîngă bastionul de S o piatră cu inscripţie (nr. 5) aşezată cu textul spre in
terior (Fig. 14; 15; 16). Ea avea practicată o gaură în care avea instalat un 
manşon de fier şi o placă de fier. Dacă manşonul a putut servi ca lăcaş pentru 
fusul unei intrări (uşi) În schimb destinaţia plăcii de fier nu poate fi preci
zată. În continuarea acestei inscripţii a fost găsită a doua inscripţie (nr. 6). 
Lîngă bastionul de N a fost găsită o altă piatră cioplită, dar inscripţia a fost 
distrusă în Întregime. În faţa bastionului de N, chiar lîngă zid au fost găsite 
În cursul săpăturilor din anul 1947, aşezate una peste alta, inscripţia onorifică 
(nr. 2) În partea superioară şi statuia fragmentară (nr. 18). Găsirea lor aici şi 
În această poziţie trebuie interpretată În sensul refolosirii lor la întărirea 
porţii. 

La mijlocul spaţiului de trecere, pe axa E-V, mai retras spre interior 
se afla un zid, pinten, care Împărţea spaţiul de circulaţie În două canale. 
Grosimea zidului era 0,60 m. Culoarele de trecere pe care le-a creat sînt largi 
de 3,80 m spre bastionul de N şi 3,40 m spre bastionul de S. Lungimea pin
tenului despărţitor este de 2,80 m măsurat de la nivelul zidului din spate al 
bastioanelor. 

În caseta de dezvelire a porţii s-au găsit numeroase ţigle şi olane, con
centrate mai ales În spaţiul porţii şi În bastioane. Unele dintre acestea poartă 
stampila cohortei 1111 Hispanorum (vezi mai jos). 

Poarta de pe latura de E (porta decumana) (Fig. 12/2). Este situată la 
mijlocul laturii de E, În partea cea mai ridicată a pantei pe care se află 
castrul. Poarta era orientată spre dealul Firtoş, spre barbaricum, dar în acelaşi 
timp din bastioanele ei puteau fi supravegheat tot interiorul castrului. Ea se 
află În spatele clădirii comandamentului. Zidurile porţii erau bine conserva
te, cu mici excepţii privind părţile mai noi ale porţii. Este cea mai mică 
dintre porţi atît În ce priveşte lărgimea cît şi dimensiunile bastioanelor. Lăr
gimea ei este de 4,30 m; lungimea spaţiului de trece este de 5,50 m. Poarta 
este flancată de două bastioane care depăşesc spre exterior linia zidului de 
incintă cam cu 50 cm. 

M. Macrea a constatat în timpul săpăturilor la această poartă două faze de 
construcţie. Într-o primă fază poarta nu avea bastioane propriu zise. De-o 
parte şi de alta a intrării se aflau cîte doi contraforţi, care imitau partea din 
faţă a unui bastion. Contraforţii au fost construiţi deodată cu zidul de incintă 
constituind capetele lui mai îngroşate. În partea de N contraforţii se aflau 
la 2,40 m unul de altul; grosimea lor diferă: cel de N avea 1,35 m, cel de S 
1,10 m; la S de poarta propriu zisă: contrafortul de N măsura 1,60 m, cel de 
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S 1,35 m. Distanţa Între ultimii doi era de 1,95 m. Spre interior capetele tu
turor contraforţilor se aflau la 2,80 m de faţa exterioară a zidului de incintă. 

Ulterior Într-o a doua fază contraforţii au fost prelungiţi şi completaţi 
astfel că au primit aspectul unor bastioane. Zidurile adăugate Însă nu se Îm
bină organic cu cele iniţiale. La bastionul de N zidul nou a fost lipit de-alun
gul contrafortului de N pe partea interioară a acestuia. Zidul nou de S a fost 
construit În prelungirea contrafortului de S. Latura din spate a fost construită 
la 5 m de faţa exterioară a zidului de incintă. La bastionul din S sistemul de 
construcţie folosit este acelaşi: latura de N În prelungirea contrafortului de 
N, iar latura de S lipită pe partea interioară a contrafortului de S. Latura din 
spate se află la 5,50 m de faţa exterioară a bastionului. Planul bastionului 
ace~ta este puţin neregulat. Dimensiunile sînt reduse 3X1,25, respectiv 
3,50X1,80 m. Planul nu este perfect dreptunghiular fiecare bastion avînd cîte 
un intrînd din cauza diferenţei de grosime Între zidurile vechi şi noi. Grosi
mea zidurilor noi este în medie 0,80-0,90 m. 

Spaţiul porţii a fost blocat ulterior datei construcţiei iniţiale cu un zid 
construit puţin mai spre interior de ieşindul bastioanelor, exact pe direcţia 
zidului de incintă. Zidul de blocare s-a păstrat bine pe jumătatea de N a spa
ţiului porţii. La capătul de N al acestui zid, lîngă bastionul de N, se afla o 
piatră mare Îngrijit cioplită. Dimensiunile ei erau 60 X 65 X 90 cm. Ea prezenta 
o scobitură aproape patra tă cu dimensiunile de 30 X 35 cm. Deschizătura ser
vea desigur la o instalaţie pentru închiderea porţii. De la mijloc spre S zidul 
de blocare se păstrează foarte jos ceea ce l-a făcut pe M. Macrea să presu
pună că pe această porţiune era un prag. Spre bastionul de S zidul era distrus. 

Bastioanele au fost construite din piatră de carieră, îngrijit aşezată spre 
feţele exterioare ale zidurilor. Mortarul este de bună calitate. La colţuri se 
află În mod obişnuit blocuri mari. Zidul propriu zis se păstrează pe o înăl
ţime de 0,50-1 m. T cmelia zidului este adîncă. La data cercetărilor partea 
superioară a zidului se afla la numai 0,20 m sub nivelul actual al stratului 
de cultură agricolă. Nu s-au făcut descoperiri deosebite la această poartă. 

Prezenţa la poartă a contraforţilor din prima fază şi similitudinea cu 
cele de la colţurile de NE şi SE şi cele aflate de-a-lungul zidului de incintă 
pe această iatură (Fig. 6) ne fac să credem că ele au fost construite 
din aceleaşi motive: ca sprijin al zidului de incintă contra pantei. Probabil 
că într-o primă fază necesitatea unor bastioane la poarta decumana nu era atît 
de acută. 

Poarta de pe latura de N (poarta principalis dextra) (Fig. 17/2; 18; 19; 
20; 21 ). Se află pe latura de N mai aproape de latura de V. Are lărgimea de 
4,05 m În partea exterioară la intrare. Spaţiul de trecere este lung de 6 m; 
la partea dinspre interior lărgimea este de 3,60 m. Bastioanele porţii au pla
nuri care au vrut să fie dreptunghiulare. Această intenţie nu a reuşit decît par
ţial. Bastioanele depăşesc linia zidului de incintă: cel de E cu 0,40 m, iar cel 
de V cu 1 m. Bastioanele sînt relativ bine păstrate În ciuda aparenţelor de pe 
teren. 

Bastionul de V nu are formă perfect dreptunghiulară, c1 se apropie de 
un plan trapez. Laturile scurte măsoară 4,10 m (N) şi 4,80 m (S); cele lungi 
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măsoară 6 m. Zidul din spate al bastionului se află la 4,75 m de faţa lui 
exterioară. Spre joncţiunea cu bastionul, zidul de incintă se îngroaşă pînă la 
1,40 m. Grosimea zidurilor bastionului este de 1,30 m. Dimensiunile încăperii 
sînt de 1,70 X 3,65 m. Spre spaţiul porţii bastionul are doi contraforţi. Lăţi
mea lor este de 1,15 m şi sînt ieşiţi În afara zidului cu 0,35 m. Ei sînt dispuşi 
În felul următor de la exterior spre interior: primul se află la 1,70 m de zidul 
exterior al bastionului; al doilea se află la 2,30 m de primul. Ultimul este de 
fapt o prelungire a zidului din spate al bastionului. Contraforţii au fost con
struiţi Într-o bucată cu zidul bastionului. 

Bastionul de E nu are nici el un plan perfect dreptunghiular. Latura 
dinspre interior, spre spaţiul porţii, nu este simetrică cu celelalte. Dimensiu
nile bastionului În partea exterioară sînt 4,85 X 6 m. Bastionul se retrage faţă 
de partea exterioară a incintei cu 5,10 m. La joncţiunea cu bastionul zidul de 
incintă se Îngroaşă la 1,45 m. Zidurile bastionului nu au aceeaşi grosime. Zi
dul din faţă măsoară 1,40 m; cele laterale 1 m; iar cel din spate 0,90 m. 
Dimensiunile Încăperii sînt de 3,70 X 2,50 m. Pe latura dinspre spaţiul porţii 
se află deasemenea doi contraforţi ieşiţi cu 0,30 m faţă de zid. Lăţimea lor 
diferă: cel exterior este lat de 1,20 m, iar cel interior de 1 m. Ei erau dispuşi 
În felul următor de la exterior spre interior: primul se află la 2,30 m de faţa 
exterioară a zidului bastionului; cel de al doilea se află Ia 1,50 m de primul. 
Contrafortul interior este o prelungire a zidului din spate al bastionului. Por
ţiunea dintre faţa exterioară a bastionului şi primul contrafort este oblică, 
asimetrică, faţă de sistemul celorlalte ziduri. De la contrafortul exterior al 
bastionului de E pornind transversal peste spaţiul porţii s-a constatat prezen
ţa unui zid cu grosimea de 0,90 m. El este deci mai subţire decît contrafor
tul. Zidul bloca poarta pe o lăţime de 2,70 m. Pentru că cei doi contraforţi 
de Ia bastioane nu sînt aşezaţi simetric unul faţă de altul, zidul transversal nu 
are direcţia spre contrafortul opus. Probabil că zidul acesta a blocat poarta la 
o dată ulterioară construcţiei iniţiale. El aderă la contrafort, nu a fost con
struit Într-o bucată cu acesta. Faptul că zidul nu continuă pe toată lăţimea 
porţii poate fi interpretat în două feluri: a. Zidul a fost distrus pe porţiunea 
de lîngă bastionul de V; b. Zidul nu a fost construit pînă la bastionul de V, 
ci a lăsat loc unei intrări mai înguste. Nici una din cele două ipoteze nu 
poate fi dovedită arheologic. 

în partea exterioară, Ia 1 m spre V de la bastionul de V, a fost identificat 
un zid lung de 3 m şi avînd lăţimea de 1,40 m. Baza lui era mult adîncită În 
pămînt; el se lipea aproape de zidul de incintă. Probabil că şi acest zid avea 
rolul unui contrafort, deoarece spre exterior urmează şi aici o pantă a tere
nului. În interiorul bastionului la 0,40 m sub nivelul actual al terenului s-a 
aflat un strat de 0,20 m de cenuşă şi cărbune. Sub acest strat pămîntul era 
bătut şi se găseau pietre de umplutură. Probabil că bastionul a fost locuit, 
iar acest strat de cenuşă şi cărbune reprezintă depunerile succesive. 

Poarta de pe latura de S (porta principalis sinistra) (Fig. 17 /1; 22). Se 
află pe latura de S mai aproape de latura de V decît cea de E. Lărgimea 
porţii este de 5,60 m. Lungimea spaţiului de trecere este de aproape 7 m. Se 
păstrează foarte rău, ceea ce l-a făcut pe M. Macrea să presupună că a su-
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ferit mai multe refaceri succesive. Zidurile erau foarte distruse. Planul e1 a 
fost relativ greu de Întocmit şi poate fi considerat provizoriu. Desenele păs
trate redau dealtfel o situaţie curioasă, care poate fi destul de greu Înţeleasă. 
De remarcat că la 20 m spre E şi la 12 m spre V de poartă zidul de incintă, 
aşa cum am mai spus, iese spre exterior aproape cu 3,50 m faţă de direcţia 
lui normală. În dreptul bastioanelor se reia linia dreaptă paralelă cu direcţia 
incintei. Bastioanele sînt ieşite În afara acestei linii: cu 0,60 m la bastionul de 
E şi cu 0,50 m la bastionul de V. 

Construcţia bastioanelor apare deosebită de a celor descrise anterior. 
Bastionul de V a fost foarte distrus. Numai zidurile spre exterior sînt bine 
păstrate; toată partea interioară lipseşte. M. Macrea notează că probabil şi În 
cazul bastionului acesta pot fi presupuse două faze de construcţie. La început 
a fost un bastion mai mic cu zidurile groase de 1 m; dimensiunile 7 X 4,70 m; 
Încăperea măsura 2,60 X 5 m. În cazul acesta În prima fază spaţiul porţii era 
mai larg cu 2,10 m. lntr-o a doua fază zidul spre spaţiul porţii a fost ni
velat, iar la 0,80 m spre E a fost construit un al doilea zid cu grosimea de 
1,70 m. Acest zid prezintă spre partea exterioară două trepte de îngustare. 
Prima treaptă se află la 2,50 m de faţa exterioară a zidului bastionului şi este 
de 0,30 m; cea de a doua se află la 1 m de aceeaşi faţă a bastionului şi are 
0,60 m adîncime. În această fază zidul din spate al bastionului, aşa cum 1-a 
Întregit M. Macrea, se afla la 5,50 m, respectiv 7 m de zidul din faţă al bas
tionului. Dimensiunile bastionului sînt 7 X 7 m. Există cîteva mici amănunte 
tehnice care au scăpat cercetărilor şi anume diferenţele Între grosimile zidu
rilor existente şi cele Întregite teoretic. Dar aceste amănunte nu prezintă o· 
importanţă deosebită. 

Bastionul de E s-a păstrat mai bine. Planul rămas menţionează şi aici 
existenţa a două faze de construcţie. Într-o primă fază bastionul era mai mic. 
Lăţimea lui era de 4,50 m. Zidul din spate se afla la 4,60 m de faţa exterioară 
a bastionului. Grosimea zidurilor era de 0,90-1 m. Din desenul păstrat re
iese că zidurile nu se îmbină organic. Această observaţie va trebui controlată 
odată, căci este relativ greu de admis. În cea de a doua fază bastionul a fost 
lărgit. Zidurile iniţiale au fost nivelate, iar spre E şi V lateral au fost adău
gate prin alipire ziduri cu grosimea de 1,10 m. Lăţimea bastionului a deve
nit 7 ,10 + 6,70 m. Capătul de N spre interior este mai îngust. Zidul spre spa
ţiul porţii este mai lung decît zidul din spate care a rămas tot la distanţa de 
4,60 m faţă de partea exterioară a zidului bastionului. Raţiunea unei atari 
construcţii este greu de explicat acum. La colţul exterior al bastionului, În 
temelie, a fost găsită inscripţia nr. 1. 

In ruinele porţii, dar mai ales în faţa bastioanelor, au apărut numeroase 
fragmente de monumente funerare sau de altă natură. Unele purtau urme 
de inscripţii. Probabil provin de la piese mai mari care au fost refolosite 
la construcţia porţii. 

Spaţiul porţii era traversat de un prag format din piatră prelucrata. Pe 
una din pietre se observă o adîncitură, foarte probabil necesară fusului de 
lemn al porţii propriu zise. Această ultimă observaţie nu a fost ilustrată În 
ciornele desenelor, dar ea este descrisă În partea de jurnal păstrată. În zona 
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aceasta a fost gas1t şi inelul de fier care îmbrăca fusul uşii pentru mtanre. 
La data descoperirii inelul mai păstra În interior urme de lemn putrezit. 
Numeroasele cuie şi piroane descoperite la această poartă sugerează prezenţa 
mai mult ca În altă parte a resturilor unei porţi propriu zise din lemn. ln 
caseta de descoperire a porţii au apărut mai multe cărămizi purtînd stampila 
cohortei IIII Hispanorum. 

Organizarea interiorului 

1n centrul castrului se recunoaşte urma unei construeţii, marcată de o 
ridicătură mai pronunţată a terenului. Săpăturile au identificat aici clădirea 
comandantului (principia) (Fig. 23). 

Clădirea este situată la E de axa teoretică care trece prin cele două por
tae principales, cam cu 20-25 m spre E, spre porta decumana. ln schimb 
axa teoretică care trece prin centrul porţilor praetoria şi decumana trece şi se 
confundă cu propria axă de la E spre V. ln forma În care ne-a parvenit pla
nul ei clădirea comandamentului este o construeţie aproape patrulateră. ln
ten\ia a fost În mod sigur ca ea să fie un dreptunghi. Dar latura de V a reu
şit să iasă ceva mai lungă, astfel că planul apare uşor trapezoidal. Lungimea 
laturilor scurte este de 16,30 m. Latura de E are 28 m, iar cea de V are 29 m. 
Zidurile construeţiei au fost clădite deasemenea În tehnica opus incertum din 
piatră de carieră, aceeaşi cu cea folosită la zidul de incintă şi la porţi. Acest 
fapt sugerează atît folosirea pietrei din aceeaşi carieră cît şi construirea la 
aceea~i dată a clădirilor. Grosimea zidului exterior este de 1,30 m pe latura 
de E, 1 m pe laturile de N şi S şi 1,20 m pe latura de V. Zidurile interioare 
sînt groase de 0,85 m. 

Pe latura de E se delimitează un şir de Încăperi (a, b, c, d) de la N spre 
S. Lăţimea încăperilor este aceeaşi 4,90 m ele fiind închise cu unul şi acelaşi 
zid spre curtea interioară a clădirii. Încăperile au fost construite În acelaşi 
timp cu clădirea mare. Lungimea Încăperiior diferă. Încăperea a are lun
gimea de 5,10 m; Încăperile b şi c şi d au plan patrulater neregulat din cauză 
că zidurile care le despart sînt dispuse oblic faţă de zidurile principale. În
căperea b măsoară 4 m la capătul de E şi 4,20 m la capătul de V; Încăperea 
c măsoară 5,90 m la capătul de E şi 5 m la cel de V. încăperea d măsoară 
8,40 m la capătul de E şi 9 m la capătul de V. 

lncăperea a era podită cu cărămizi de dimensiunile 44 X 29 X 5 cm. Pe 
latura de N se afla un rînd de cărămizi aşezate „în picioare" (pe partea mai 
subţire) care formau un canal cu lărgimea de 35 cm. Probabil acesta era un 
canal pentru dirijarea aerului cald. Zidul care despărţea Încăperile a şi b 
era mai subţire decît zidul de bază al clădirii; grosimea lui era de 45 cm. El 
prezenta o deschidere spre Încăperea b, probabil destinată trecerii aerului cald 
(din a spre b). În celelalte Încăperi padimentul nu s-a păstrat sau poate nici 
nu a existat. De aceea este şi mai greu să bănuim destinaţia lor. ln general 
Însă ne este foarte greu de stabilit care era dispunerea şi destinaţia încăpe
rilor acestei construeţii. 

În faţa Încăperilor se afla o curte (e). Dimensiunile ei erau În partea in
terioară de 8,30 X 26,50 m. În colţul de NE, lîngă zidul din faţă al Încăperi-
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lor a fost descoperită o porţiune din această curte pavată cu cărămizi (Fig. 
24 /2). Spre zona centrală a curţii, dar tot În faţa Încăperilor a fost descope
rită o bază de monument sau de inscripţie (Fig. 24/1) şi cîteva fragmente din 
piatră calcaroasă cu profilatură care indică provenienţa lor de la o piesă 
epigrafică sau sculpturală. La S de baza monumentului, urmele padimentului 
de cărămizi nu se mai păstrează. Din această situaţie, bazaţi şi pe anumite 
analogii, putem presupune că acest spaţiu reprezenta o curte interioară şi era 
acoperită. Altfel cărămizile nu ar fi rezistat. În cazul că ipoteza noastră este 
justă curtea poate fi identificată cu un peristilum. Foarte probabil că spaţiul 
dintre direqia drumului (via principalis şi latura principiei era ocupat de o 
altă parte a construqiei (clădirii comandamentului) care nu a fost identificată 
şi care trebuia să fie atrium. Intrarea În clădirea comandamentului nu a fost 
găsită. Orientarea clădirii este Însă sigură datorită poziţiei încăperilor. 

La 5 m spre S de colţul de SE al clădirii comandamentului şi la 2 m 
spre V a fost identificată şi cercetată parţial o construcţie de formă patru
lateră (Fig. 6 ). Dimensiunile ei erau de 20 X 13 m În partea exterioară (cu 
aproximaţie). Grosimea zidului era de 0,90 m. Planul clădirii este patrulater. 
Axa ei lungă era orientată SE-NV şi ea nu este aşezată simetric faţă de 
clădirea comandamentului. Destinaţia clădirii nu poate fi precizată deoarece 
lipsesc orice indicii arheologice sau stratigrafice. În ordinea descoperirii clă
direa a fost denumită cu cifra de cod B. 

La V de clădirea B, aproximativ paralel cu laturile ei de E şi V şi la 
3-5 distanţă de zidul de V a fost identificată o clădire. Ea a fost numită 
clădirea A. Planul ei are forma unui dreptunghi. Dimensiunile ei În partea 
exterioară sînt de 20,50 X 7 ,70 m. Axa lungă are direcţia SE-NV. Probabil 
că ea se află chiar la marginea drumului principalis. S-ar putea chiar ca 
această construcţie să suprapună peste drum fiind mai tîrzie. Nu ar fi o 
excepţie. Acum Însă acest lucru se poate numai presupune. Latura de S a clă
dirii A se află la 35 m distanţă de zidul de incintă de pe latura de S. Clă
dirile au fost acoperite cu ţiglă. În interiorul lor a fost semnalată prezenţa 
unui padiment de pămînt (?). Destinaţia ambelor clădiri scapă În această 
fază cercetării. 

Săpăturile din anul 1947 au identificat În spatele porţii de pe latura de 
S urmele unui drum. Acesta era via principalis. El nu a fost urmărit mai 
departe, dar avem certitudinea că există. In orice caz faţă de poziţia uşor 
deplasată a porţilor pe laturile opuse axa drumului principalis făcea un unghi 
cu axa teoretică a castrului. Nu ştim dacă acest lucru avea sau nu impor
tanţă. Probabil că nu deoarece mai avem cazuri similare În Dacia (Rîşnov)25 • 

IV. BAIA CASTRULUI 

La aproximativ 62,50 m de colţul de SV al castrului, În jos pe panta 
terenului, pe locul numit „Grădina Palatului" (Palota kert) a fost identifi
cată şi cercetată parţial baia castrului (Fig. 6 ). După terminarea săpăturilor 

25 N. Gudea-1. Pop, Castrul roma11 de la Rîşnov (Cumid,r•:a), Braşov. 1971, p. 16-17. 
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construcţia a fost reacoperita cu pămînt. Dar şi astăzi se văd bine urmele 
ei marcate la suprafaţă de o cantitate mare de ţigle, cărămizi, olane, piatră 
şi mortar26• 

Săpăturile au stabilit ca ş1 această construcţie a fost ridicată din piatră 
de aceeaşi provenienţă cu piatra folosită la castru: piatră calcaroasă de ca
rieră. De remarcat că la construcţie s-a Întrebuinţat mult şi cărămida. De yildă 
pe latura de E există un rînd de cărămizi de la un capăt la altul al cladirii. 
La toate Întrările se utilizează de asemenea cărămizi. 

Construcţia băii, În formă În care ni - s-a păstrat prin plan şi descrieri, 
prezintă un plan rectangular (Fig. 25); dimensiunile 23X15,50 m; grosimea 
zidului exterior al clădirii este de 1 m. Axa lungă a construcţiei este orien
tată NV-SE adică paralel cu castrul. Grosimea zidurilor nu este totdeauna 
egală. Pe latura de E este de 0,80 m, iar pe latura de S şi V de 1,10 m. Pe 
latura de E, spre colţul de N a fost identificată o Încăpere cu semiabsidă (E). 
Clădirea este compusă din 5 încăperi distincte care se succed de la S spre N 
după cum urmează. Padimentul tuturor încăperilor se află la acelaşi nivel. 

lncăperea A situată În partea de S a clădirii, măsura În interior 12,80 m 
lungime. Lăţimea Încăperii diferă pe două parţi datorită unui sistem special 
de construcţie a zidului care o desparte de încăperea B. în partea de E lăţi
mea Încăperii are 6,40 m, iar În partea de V este de 7 m. Zidul de S este 
distrus pînă la temelie. Datorită pantei ambele ziduri din partea de E şi V 
au o temelie mai solidă marcată de un soclu care este mai gros cu 50 cm de
cît zidul propriu zis. Pe latura de E se află o deschidere marcată de două 
ziduri paralele (f), aşezate faţă În faţă la distanţa de 80 cm. Grosimea lor 
este de 0,80 m, iar lungimea lor măsoară 2,70 m. Zidul de E are spre interior 
o prelungire oblică peste deschidere, probabil pentru a limita sau a regla cu
rentul de aer cald. ln spaţiul dintre cele două ziduri s-a păstrat o cantitate 
mare de cenuşă, iar spre exterior se afla un strat gros de cenuşă şi cărbune 
ceea ce ne face să credem că În afara Încăperii spre E se afla cuptorul de la 
care venea căldura pentru baie (/urnium). ln interiorul încăperii ales s-au gă
sit urmele instalaţiei de încălzire (hypocaust). Aceste urme se află numai pe 
latura de V de-a lungul peretelui. Stîlpii erau construiţi astfel: la bază era 
o cărămidă mare patratt 27 X 27 X 5 cm peste care erau aşezate cărămizi mai 
mici rotunde cu d = 16 cm. ln interiorul Încăperii s-au găsit numeroase te
gulae mammatae, tuburi de lut circulare şi patrulatere. Acestea din urmă ser
veau probabil şi ele tot ca picioare (stîlpi) la instalaţia de hypocaust. Printre 
ţigle s-au găsit cîteva cu ştampila cohortei IIII Hispanorum. ln interiorul· În
căperii s-a aflat un ac de os. Presupunem că destinaţia încăperii A era aceea 
de caldarium. 

~ 6 Fr. Miiller, op. cit.; el aminteşte aici o construqie de 16X21 m ceea ce înseamnă 
că pe timpul lui clădirea era încă vizibilă; Orban B. şi I. Paulovics nu i-au mai văzut ur
mele, dar ei au intuit că aici se afla baia. Orban B., numeşte locul „Palota kut" („Fîntîna 
pahrulu[") nu „Palota kert" („Grădina palatului") cum i se spune azi cînd fîntîna a d~spărut. 
Diferenţierea denumirii toponimice ne face să credem că la mijlocul secoilului trecut mai 
funqiona încă o fîntînă. 
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lncăperea B este despărţită de încăperea A de două capete de ziduri. 
Dinspre V un zid lung de numai 70 cm cu lăţimea de 0,85 m; dinspre E un 
zid lung de 2,05 m, care are o porţiune de 0,85 m groasă de 1,30 m, iar res
tul porţiunii de 1,20 m are grosimea de 0,80 m. Spaţiul dintre ziduri mă
soară 3,70 m. Dimensiunile încăperii erau 5,30 m, respectiv 5,50 m la capetele 
de E şi V şi 6,45 m În lungime. În interior se păstrează urmele instalaţiei de 
încălzire. Stîlpii de hypocaust se află de-a lungul zidului de V şi N; s-au gă
sit chiar porţiuni din padimentul superior format din mortar cu Încălzire ra
pidă aşa numitul cocciopesto. Stîlpii sînt alcătuiţi dintr-o cărămidă patrula
teră de 27 X 27 X 5 cm peste care urmau cărămizi rotunde cu d = 15 cm şi 
înălţimea de 8 cm. Stîlpii erau aşezaţi direct pe pămîntul galben. Distanţa 
Între ei era de 0,30 m. înălţimea stîlpilor era de 0,75 m şi consta deci din: 
cărămida patrulateră de jos + 6 cărămizi rotunde + o cărămidă mare (bi
pedală) şi un strat de cocciopesto de aproximativ 15 cm grosime. 1n interio
rul încăperii au apărut multe urme de cărbune, tegulare mammatae, tuburi 
de lut circulare sau patrulatere. Unele dintre ţigle purtau ştampila cohortei 
IIII Hispanorum. Destinaţia încăperii trebuie să fi fost aceea de tepidarium. 

lncăperea C este situată la E de încăperea D. Din aceasta se trece În 
încăperea C printr-o deschidere de 0,85 m practicată în zidul gros de 0,90 m 
care despărţea cele două Încăperi. Lungimea canalului este de 0,90 m. Dimen
siunile încăperii sînt 5,60 X 5,70 m. De fapt lăţimea încăperii diferă la cele 
două capete, planul ei fiind uşor trapezoidal. La capătul de E lăţimea este 
de 5,60 m, iar la capătul de V de 5,90 m. ln încăpere au fost identificate 
urmele unui padiment de cărămizi, acoperit cu mortar fin. Aceasta se păs
trează mai ales În cele două colţuri de NV şi SV. Padimentul este format 
dintr-un rînd de cărămizi mici de 17X17X10 cm sau 15X15 X 5,5 cm. Dea
supra lor urmează un rînd de cărămizi mari (bipedale) sau cu dimensiunile 
de 31X41X4 cm sau 30 X 26 X 6,5 cm. Pe cîteva din cărămizile bi pedale s-au 
găsit stampile ale legiunii XIII Gemina. Peste cărămizi urma un strat de 
mortar fin, poate chiar cocciopesto cu grosimea de 8-12 cm. Judecind după 
poziţie şi descoperiri Încăperea juca rolul unui apoditerium. 

lncăperea D. Din Încăperea C peretele gros de 1,10 m este străpuns d~ 
o intrare dublă cu două părţi cu lărgimea de 0,70 m şi 0,50 m. Pereţii cana
lelor sînt flancaţi de cărămizi. Intrarea putea fi Însă mai largă. 1n faţa ei 
se afla un şanţ larg de 50 cm, diferenţa de înălţime Între prag şi şanţ este de 
30 cm. Dimensiunile Încăperii sînt de 13,50 X 5,60 m. ln colţul de SV s-au 
găsit urmele unui padiment din cărămizi. La mijlocul Încăperii pe direcţia 
axei zidului care desparte Încăperile B şi C continuă un zid care servea însă 
doar ca sprijin pentru padimentul superior, care nu ar fi rezistat pe o lungime 
atît de mare. Zidul este din cărămidă şi se păstrează la un nivel inferior. 
Spre capătui de E, spre absidă, se mai află un prag lat de 0,60 m. Nici aici 
nu exista zid, pentru ca aerul cald să poată circula În voie dintr-o încăpere 
în alta sau dintr-o parte a Încăperii în alta. Pe latura de V chiar la mijloc 
se află un canal cu lărgimea de 0,70 m care dădea în exterior. În colţul de 
SV padimentul de cărămizi este acoperit cu un strat de cocciopesto cu grosi-
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mea de 17 cm. Acest strat continuă mult subţiat (3-4 cm) şi pe pereţii ver
ticali ai Încăperii. 

Incăperea E (semiabsida) are o formă foarte interesantă. Ea nu este per
fect semicirculară ci la curbura maximă este aplatizată. Grosimea zidului ei 
este de 0,80 m. Raza arcului de cerc teoretic ce forma absida era de 5,60 m. 
Incăperea a fost pavată cu cărămizi mari cu dimensiunile de 57X57X7 cm 
(bipedale). S-au păstrat trei rînduri Întregi şi două numai parţial, aşezate mai 
spre axa absidei. Rîndurile de cărămizi sînt orientate E-V. Alte trei rînduri 
de padiment sînt formate din cărămizi mai mici 21X21X12 cm care se află 
Între cel mai N rînd de cărămizi bipedale şi latura de N a absidei. Rîndu
rile de cărămizi mici sînt mai multe (cam cinci). Deasupra cărămizilor se află 
un strat de cocciopesto gros de 5 cm. Sub stratul de cărămizi se află un 
strat de piatră şi cărămizi sfărîmate. Grosimea lui era de 7 cm. 

Spre V construcţia are În partea exterioară două capete de ziduri orien
tate de direcţia E-V. Unul din ele se află În continuarea zidului care des
parte Încăperile B, C şi D, iar celălalt pe direcţia zidului ce desparte Încă
perile A şi B, C. Aceste capete reprezintă sau părţi din Încăperea care nu au 
fost Încă identificate, fie sînt contraforţi de sprijin În contrapantă a clădirii. 
Lungimea lor a fost controlată pe o porţiune de 2,10 m pe care o considerăm 
prea mare pentru nişte contraforturi. Grosimea zidurilor era de 1,10 m res
pectiv 0,90 m. Distanţa Între ele era de 5,50 m. La zidul din partea de N 
se mai păstra şi o porţiune din zidul propriu zis care era cu 0,30 m mai sub
ţire decît temelia. Diferenţa dintre zid şi temelie este marcată de un soclu. 
Lungimea prea mare acestor capete de ziduri pune la îndoială posibilitatea ca 
acestea să fie contraforţi de sprijin. Lipsa Însă a unor detalii despre existenţa 
altor încăperi nu lasă să dezvoltăm nici cealaltă ipoteză. Numai cercetările 
din viitor conduse temeinic vor rezolva această problemă. 

V. UNITAŢILE MILITARE CARE AU STAŢIONAT !N CASTRU 

Monumentele epigrafice litice sau tegulare menţionează la Inlăceni mai 
multe unităţi militare. Este evident că unele au avut perioade de staţionare 
mai lungă, permanentă, în timp ce altele au fost prezente fie pentru perioade 
foarte scurte, fie - au furnizat numai produsele folosite pentru construcţie. 
Vom prezenta unităţile militare atestate la Inlăceni cu interpretarea pe care 
o dăm În legătură cu ordinea şi durata staţionării lor aici. 

a) Cohors VIII Raetorum civium Romanorum equitata. Este unitatea 
care a Întemeiat castrul de la Inlăceni. Bineînţeles că ne referim la castrul 
cu incinta din val de pămînt. Iată care sînt elementele care ne îndeamnă să 
presupunem acest lucru. Unitatea de Raeti este atestată În Dacia În anul 
110 (CIL, XVI, 57 = !DR, I, Dipl. D II). Ea a venit aici din Moesia Su
perior27, unde este atestată În anii 103-107 (CIL, XVI, 54) după ce a parti
cipat la războaiele cu dacii. S-a presupus că a staţionat la Inlăceni după des-

27 Wagner, Dislokation, p. 181-182. 
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copenrea inscripţiei (nr. 1) Închinate lui Hadrianus28• Pentru datarea castru
lui s-a exploatat foarte puţin, ca să nu spunem deloc, faptul că inscripţia 
poate fi datată În anul 130 şi că ea a fost descoperită În temelia bastionului 
de E al porţii principalis sinistra. Caracterul onorific al inscripţiei este un 
indiciu că aceasta a putut fi refolosită numai la o dată îndepărtată de ridi
carea ei. Aceasta ar putea fi o indicaţie pentru datarea fazei cu zid de piatră. 
Durata staţionării cohortei la Inlăceni trebuie limitată Între anii de Început 
ai stăpînirii romane În Dacia şi domnia lui Antoninus Pius, după care cohorta 
a fost mutată Într-un castru de pe graniţa de V29, În strînsă legătură cu 
aducerea aici a unei alte unităţi. 

b) Cohors /III Hispanorum equitata a fost unitatea care a alcătuit ulte
rior garnizoana de bază a castrului. Nu se ştie cînd a venit În Dacia, nici 
cînd a fost formată30 . Ea este atestată pentru întîia oară În Dacia În anul 
144 şi apoi succesiv În anii 157, 159 ca trupă în provincia Dacia Superior 
(CIL, XVI, 90, 107, 108 = /DR, Dipl D XIV, XV, XVI). Inscripţiile des
coperite la Inlăceni o atestă purtînd epitetele Antoniniana (nr. 5), Gordiana 
(nr. 17) şi Philippiana (nr. 6). De remarcat că diplomele militare o menţio
nează ca unitate de infanterie. Pe inscripţiile nr. 11, 13, 15 ea apare ca uni
tate de cavalerie ceea ce Înseamnă că şi-a modificat caracterul ca urmare a 
necesităţilor. Z. Szekely credea că unitatea a fost adusă devreme la Inlăceni. 
El îşi baza această afirmaţie pe descoperirea unor fragmente de terra sigillata 
datînd din vremea lui Traianus şi a unui tezaur de la Începutul secolului II 
descoperit în apropierea castrului31• Aceste ipoteze erau formulate Însă îna
inte de descoperirea inscripţiei Închinate lui Hadrianus de cohors VIII Rae
torum. Nu credem că unitatea a apărut la Inlăceni decît pe la sfîrşitul dom
niei lui Hadrianus sau la începutul domniei lui Antoninus Pius. Este Însă 
evident că unitatea a rămas în castru Întreaga perioadă următoare pînă la re
tragerea oficială a trupelor romane din Dacia. Ei i se poate atribui construirea 
castrului de piatră. 

Cu ocazia săpăturilor din castru s-au descoperit numeroase ţigle stampi
late cu semnul unităţii. Din exemplarele cîte se păstrează şi cîte am putut să 
le studiem am dedus că stampilele prezintă două tipuri: Un tip: C(ohors) 
IIII Hisp(anorum). Acest tip prezintă două variante. O variantă cu litere" 
mari de 1,5 cm; a doua variantă cu litere Înalte de 1,2 cm. Lungimea stam
pilei variază desigur la cele două variante. Tipul I este reprezentat de marea 
majoritate a exemplarelor găsite. Cel de al doilea tip: COH IIII H este re
prezentat doar de o singură stampilă32 • Ambele tipuri au literele adîncite. Ra
portul cronologic al tipurilor sau al variantelor lor nu se poate preciza. Nu
mărul mare de inscripţii În legătură cu cohorta IIII Hispanorum ne permite 
o discuţie mai amplă În legătură cu ea. O unitate mixtă ca o cohors equitata 

ş1tă. 

2B M. Macrea, în Omagiu Daicoviciu, p. 339-343. 
29 Idem, p. 343-344. 
ao Wagner Dislokation, p. 155. 
31 Z. Szekely, f egyzetek Dacia tortenetehez, Sf. Gheorghe, 1946, p. 42, 44-45. 
32 Idem, p. 39, fig. 1. S-ar putea însă ca prezentarea grafică a stampilei să fie 

In acest caz nu există un al doilea tip de ştampilă. Piesa a dispărut Între timp. 
gre-
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quingenaria avea un efectiv teoretic de 488 sau 608 oameni33• Ea consta din 
6 centurii de infanterie a 60 sau 80 oameni şi patru turmae de cavalerie a 
cîte 32 oameni fiecare. Documentele sigure arată că o cohors quingenaria 
equitata avea 546 oameni: 417 infanterie şi 129 cavalerie fără ofiţeri, la În
ceputul secolului II (cohors I Hispanorum veterana quingenaria) şi 505 oa
meni (363 infanterie şi 114 cavalerie + 19 dromedarii) la mijlocul secolului 
al II-iea (156) (cohors I Lusitanorum Augusta Praetoria). 

Din rîndul comandanţilor unităţii de Hispani de la Inlăceni se cunosc 
cîţiva. Ei poartă gradul de praefectus. Iată lista lor: 

Titus Aelius Crescentianus 
Publius Aelius Honoratus 
Publius Aelius Aelianus 
Titus Annius Annianus 
Publius D N epos 
Publius Didius Italicus 
Caius Iulius Iulianus 
Lucius Iulius Iucundus 
Titus Vettius Severus 

Severianus 

din Roma 

din Tipasa (Africa) 
din Roma 
din Mauretania (Africa) 
din Roma 

din Mutina (Italia) 

Mai este atestat şi Publius Aelius Fuscus care este decurio, comandat de 
centurie (?). Se poate observa că toţi poarta tria nomina şi sînt originari din 
Italia sau provinciile romane vechi. Această observaţie ar putea prezenta 
importanţă Într-o analiză a problemei recrutării ofiţerilor. Succesiunea aces
tor praefecti este greu de precizat fiindcă lipsesc orice fel de date. De aceea 
prezentarea lor a fost făcută În ordinea alfabetică a nomenului. Totuşi vom 
încerca să datăm perioada de comandă a unora dintre ei. Titus Aelius Cres
centianus apare pe două inscripţii pe care epitetul cohortei (Antoniniana?) 
a fost martelat (nr. 7 şi 9). Procedeul martelării anumitor părţi de pe inscrip
ţii este caracteristic numai secolului al III-iea. Din practica analogiilor se 
poate susţine, fără posibilitatea de a greşi prea mult, că au fost martelate În 
general numele împăraţilor: Geta, Alexander Severus, Maximinus Thrax şi 
Philippus Arabs. Tot astfel sînt martelate şi epitetele legate de aceste nume 
atunci cînd le poartă o anumită unitate militară. Bazaţi pe această observaţie 
putem data comanda lui T. Aelius Crescentianus În prima jumătate a secolu
lui al III-iea fie În timpul domniei lui Alexander Severus sau Maximinus 
Thrax, fie în timpul domniei lui Philippus Arabs. ln timpul domniei lui Gor
dianus apare atestat, dacă lectura pe care o dăm noi inscripţiei este cea bună, 
Severianus care a putut fi comandant al unităţii Între 238-244. ln acest caz 
T. Aelius Crescentianus a comandat cohorta numai Între 222-235 sau 244-
248. O sugestie în legătură cu datarea altei comenzi o dă Z. Szekely34• Vor
bind despre inscripţia (nr. 18) în care apare atestat Publius Didius Italicus el 

33 K. Cichorius, cohors, în RE, IV, 1, 1901, col. 235; R. W. Davies, Cohortes equi
tae, În Historia, 21, 1971, p. 751-753. 

34 Z. Szekely, op. cit., p. 137. 
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afirmă că literele inscripţiei datează din secolul III. Cum nimeni nu a expri
mat pînă acum îndoieli în legătură cu această încercare de datare o luăm 
drept bună. Am avea atunci Încă un comandant cunoscut În secolul al Iii-lea. 

c) Detaşament din legio X/li Gemina (?). In cursul cercetărilor din 
anul 1950 la baia castrului au fost descoperite trei ţigle mari bipedale frag
mentare şi semnalate altele purtînd stampila LEG XIII GEN. Tipul acesta de 
stampilă al legiunii este un tip timpuriu, care poate fi datat foarte aproape 
de data aducerii legiunii în Dacia3·3• Cărămizi cu stampilă identică sau foarte 
apropiată au fost descoperite în fortificaţiile situate de-a lungul Mureşului36 • 
Problema care se ridică este aceea a modului În care trebuie interpretată pre
zenţa acestor stampile aici. Menţionăm că greutatea de interpretare este dată 
şi de faptul că numărul stampilelor este redus. S-a interpretat prezenţa stam
pilelor legiunii aici ca semn al prezenţei unui detaşament al ei la Inlăceni 
pentru construcţia castrului37• Acestei ipoteze i se mai adaugă, dacă infor
maţia e certă, şi faptul că la Apulum s-ar fi descoperit o cărămidă cu stam
pila legiunii XIII Gemina şi a cohortei IUi Hispanorum38. Este greu de ad
mis această ipoteză, ceea ce nu Înseamnă că nu e posibilă. Rămîne Întreba
rea: de -ce stampilele ei apar numai la baia castrului?. De a·ceea o altă ipoteză 
ar fi aceea că fabricile de cărămizi ale legiunii au exportat material [de con
strucţie] pentru toate construcţiile unităţilor mai mici aflate pe limes şi care 
aveau sarcini militare mai mari. Este cunoscută activitatea mare de producţie 
a legiunilor şi admis faptul că acestea făceau un adevărat export de material 
de construcţie ceramic şi probabii şi de altă natură. 

Oricare din ipoteze ar fi admisă un fapt este cert: baia cas~rului pare 
a fi construită În piatră mai rapid decît castrul. Cel puţin aşa indică tipul 
stampilelor legiunii a XIII Gemina. Această ipoteză ar fi extrem de intere
santă dacă s-ar studia peste tot raportul Între băi şi castre. 

d) Cohors I Alpinorum. Tot cu ocazia lucrărilor de la baia castrului din 
anul 1950 dar şi În castru în anul 1947 au fost descoperite cîteva stampile 
care atestă aici cohors I Alpinorum. Ea a fost identificată după stampile ca 
fiind aceeaşi cu unitatea care este atestată În castrele de la Călugăreni şi Să
răţeni39. Ştampilele sînt identice. Unitatea aceasta apare şi ea în diplome abia 
în anul 144 (CIL, XVI, 90 = /DR, Dipl D XIV). Istoria ei nu este lămu
rită40. Există o serie de confuzii privind mărimea ei, locul de staţionare, dis
persarea ei. Din păcate descoperirile de la Inlăceni vin să complice mai mult 

35 A. Neumann, Ziegel aus Vindobona, în Der rămische Limes in Osterreich, XXVII, 
1973, p. 12-17; J. Szil:igyi, Inscriptiones ugularum Pannonicarum, Budapest, 1933, pi. 
63-69, pi. XV-XVII. 

36 TIR, L 34, p. 43 (Bulci), p. 30 (Arad), p. 45 (Cenad), p. 193 (Sînicolaul Mare) 
cf. /DR, III/1, p. 242, 254, 246-249, 241-246. 

37 V. Moga, în Apulum, 10, 1972, p. 161. Poate că detaşamentul a venit într-adevăr 
la lnlăceni pentru lucrări de construqie; prezenţa lui este atestată doar la baie. Aşa credea 
şi Z. Szckely în Almanah Sf. Gheorghe, p. 47. 

3s V. Christescu, op. cit., p. 189; cf. AE, 1912, 71. 
30 TIR L 35, p. 31 respectiv 64; dar o stampilă a cohortei a fost semnalată încă în 

secolul trecut la Inlăceni; EMKE uti kalauz, 1899, p. 250. 
40 Wagner Dislokation, p. 82-83. 
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datele În legătură cu această unitate În loc să le lămurească. Este Însă greu 
de admis că o cohorts quingenaria să fie Împărţită În două aşa cum propune 
R. Wagner. Mai mult şi în Dacia ea se Împarte În două pentru că atestările 
ei sînt deopotrivă la Călugăreni şi Sărăţeni41 . Prezenţa stampilelor la In
lăceni trebuie Înţeleasă credem ca ajutor dat la construcţie. Este greu de pre
cizat dacă acest ajutor s-a acordat prin trimiterea unui grup de soldaţi, sau 
s-a făcut şi în acest caz export de ceramică. Z. Szekely afirmă că unitatea a 
venit mai tîrziu la Inlăceni şi a stat puţin42• Tot el afirmă ulterior că unitatea 
a putut staţiona şi la Inlăceni43. Despre staţionare nu poate fi vorba. Ne gîn
dim la staţionare în sensul strict militar al lucrurilor. 1n cazul că într-adevăr 
o parte din cohortă a stat la Inlăceni este evident că staţionarea s-a datorat 
exclusiv lucrărilor de construcţie la care a participat. 

VI. CONSIDERAŢI! GENERALE IN LEGATURA CU CASTRUL 
ŞI CU REZULTATELE CERCET ARILOR 

Castrul roman de la Inlăceni are prin aşezarea sa În cadrul sectorului 
răsăritean al limesului Daciei, şi mai precis al graniţei de răsărit al Daciei 
Superior, o poziţie aparte. În primul rînd pentru că ocupă o poziţie centrală, 
fiind situat exact la mijlocul sectorului care e considerat graniţa de E. În al 
doilea rînd pentru că, spre deosebire de toate celelalte castre (Brîncoveneşti, 
Călugăreni, Sărăţeni, Odorheiu, Sînpaul, Olteni) el nu este aşezat În aşa fel 
încît să bareze o trecătoare pe apă sau un pas montan. El se află aşezat pe o 
înălţime, care alcătuia cumpăna de ape Între două trecători, şi care avea un 
cîmp foarte iarg de observare. Practic putea supraveghea văile Tîrnavei 
Mici şi Tîrnavei Mari la ieşirea lor din munţi şi ajuta castrele situate la in
trările pe aceste văi. 

Această poziţie a castrului, indică funcţia lui de intervenţie mai mult 
decît cea de control şi se explică parţial şi prin caracterul unităţilor care au 
staţionat aici. Poziţia castrului cerea o unitate tactică cu posibilitate de depla
sare rapidă. De aceea atît cohors VIII Raetorum c.R. cît şi cohors IIII His
panorum au fost unităţi mixte de infanterie şi cavalerie (equitatae). 

41 I. I. Russu, În SC/V, 23, 1972, p. 72, nr. 49; idem, în Actes du JX-e Congres lnter-
11ational d'etudes sur Ies frontieres romaines (Mamaia 1972), Bucureşti, 1974, p. 223. De 
notat că ambele castre, atît cel de la Călugăreni cît şi cel de la Sărăţeni sînt fortificaţii de 
dimensiuni obişnuite pentru o cohors equitata (140X160 m, respectiv 112X 148 m). Dacă 
jumătate din cohors I Alpinorum a rămas în Pannonia, aşa cum credea W. Wagner, atunci 
în Dacia a venit de la început numai 250 oameni. La rîndul lor aceştia sînt împărţiţi în 
două fortificaiii. Este puţin probabilă şi relativ greu de crezut o asemenea situaţie. In ori
ce caz analogiile lipsesc. Mai degrabă trebuie să considerăm că avem de a face cu o unitate 
similară ca nume cu cea din Pannonia. Atestările în inscripţiile litice: CIL, III, 944, 7717, 
12552 (Călugăreni) sau CIL, III, 7713=12553, 7717=12554 (Sărăţeni) ca şi ţiglele ştampi
late datînd dintr-o perioadă cînd în Pannonia este atestată unitatea pot fi o dovadă în ~,.„., 
sens. 

42 Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 47. 
43 Z. Szekely, în ArhMold, 5, 1967, p. 137. 
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Locul pe care este aşezat castrul nu este dominant şi mei nu-i asigură 
cîmpul de observaţie adecvat rolului său. El este aşezat pe o pantă, spre poa
lele dealului din care face parte, iar dealurile laterale au de multe ori o poziţie 
dominantă faţă de castru (în spate Firtoşul, iar de jur Împrejur dealurile 
care formează marginea căldării montane În care se află localitatea). De aceea 
credem că alegerea locului este În strînsă legătură cu dealul Firtoş de pe care 
cîmpul de observaţie este foarte larg atît spre E, cît şi spre N şi S sau spre 
interior. De pe acest deal puteau fi observate eventualele mişcări ale dacilor 
liberi din depresiunea Ciuc şi se putea menţine o legătură permanentă cu in
teriorul. De aceea, În ciuda faptului că Încă nu au fost descoperite urme, sîn
tem convinşi că undeva pe deal trebuie să se afle ruinele unor turnuri de 
observare şi semnalizare care să aparţină de castru. 

M. Macrea remarca la timpul său că alegerea locului de la Inlăceni pen
tru un castru roman, Într-un ţinut neobişnuit şi lipsit de apă pare curioasă44 • 
Probabil că tocmai datorită problemelor pe care le ridica apa potabilă cas
trul a fost aşezat pe porţiunea de jos a pantei. Acolo la clinul a două dea
luri se afla un izvor. Mai sus castrul ar fi fost lipsit de apă, dar cîmpul lui de 
observaţie ar fi fost mai larg. Se vede că s-a preferat soluţia mai practică. 
În ce prive5te aspectul ţinutului nu credem că reprezintă ceva neobişnuit. Este 
o situaţie foarte asemănătoare cu cea de la Buciumi, Moigrad-Citera şi Moi
grad Pomet sau Breţcu. 

Să urmărim felul cum se Înscrie castrul În preceptele de castrametatie 
antică. Din punct de vedere al reliefului unde este aşezat, castrul se Înscrie 
Într-una din prescripţiile lui Hyginus (56) fiind aşezat pe o pantă. Analogii 
mai avem În Dacia la Buciumi, Porolissum-Pomet, Cincşor, Breţcu-Angustia. 
1n continuarea acestei prescripţii se respectă la Inlăceni şi aceea după care 
porta decumana trebuie să se afle pe locul cel mai înalt, astfel ca din basti
oanele ei să se poată observa Întreg teritoriul castrului (Hyginus, 56 ). Ana
logii mai avem în Dacia la Buciumi, Breţcu-Angustia. Probabil că porta de
cumana nici nu a servit altui scop decît acelui de supraveghere. Şi poate că 
tocmai de aceea la un anumit moment a fost blocată. Contrar recomandărilor 
lui Hyginus (57) castrul este a~ezat În apropierea unor dealuri mai Înalte de 
pe care se putea vedea bine în interiorul lui. De asemenea în ce priveşte orien
tarea, poziţia lui este inversă recomandărilor lui Hyginus. Porta praetoria nu 
este orientată spre duşman (spre N). Această poartă a fost cea pe care se 
circula mai intens, prin ea se efectuau majoritatea mişcărilor trupei din cas
tru. Faptul este explicabil, pentru că totul ducea spre vale, În direcţia de pă
trundere spre interiorul provinciei. Probabil că recomandările În legătură cu 
poziţia porţilor şi orientarea castrului nu erau prea rigide. Ele se aplicau în 
funcţie şi În strînsă legătură cu importanţa locală a fiecărei fortificaţii. Poate 
că la Inlăceni era mai important ca porta decumana să fie plasată pe un loc 
cu un cîmp bun de observaţie, decît ca Întreg castrul să fie orientat spre 
inamic. Şi aici, credem noi, trebuie adăugat ceva. Castrele romane nu au fost 
concepute şi nu au servit niciodată ca loc de refugiu, care să se preteze la un 

4 ~ M. Macrea şi colab., în SC/V, 2, 1951, p. 304. 
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asediu de lungă durată. Asemenea puncte de vedere sînt greşite şi dau naş
tere la confuzii. Trebuie să renunţăm la ideea că aşteptarea inamicului se 
făcea în castru. Sistemul defensiv roman prin toate elementele lui avea un 
caracter preYentiv. Castrul servea doar ca adăpost pentru soldat, era locul 
unde se odihnea, unde producea, unde trăia. Luptele, eventuale, activitatea cu 
caracter militar se petrecea În afara castrului, departe, deobicei În teritoriul 
inamicului. 

Castrul cu incinta din val de pămînt poate fi datat foarte aproape de 
data cuceririi Daciei, la CÎţiva ani după aceasta4:;. Această datare corespunde 
unei Încercări de datare generală a primei faze a sistemului defensiv46 şi În 
orice caz trebuie să corespundă cu informaţiile din diplomele militare. Uni
tatea care a construit castrul şi a staţionat aici în prima parte a existenţei lui 
a fost cohors VIII Raetorum c.R. equitata. Din faza de pămînt a castrului 
datează fragmentele de terra sigillata databile în epoca lui Traianus, manetele 
de la Hadrianus şi o inscripţie (nr. 1 ). ln legătură cu această inscripţie se ri
dică o problemă care merită discutată măcar ca ipoteză de lucru. Ce carac
ter are această inscripţie şi ce semnificaţie are caracterul ei?. De obicei in
scripţiile onorifice cu astfel de formulări sînt interpretate ca semnificînd ri
dicarea unei construqii. Ce s-a construit În anul 129 e.n.? Probabil castrul 
cu zid de piatră. In cazul acesta construirea castrului cu zid de piatră s-ar 
înscrie Într-o perioadă binecunoscută pentru construqia de castre, aceea de 
la sfîrşitul domniei lui Hadrianus47, care a fost atestată mai ales în Dacia In
ferior. Anumite elemente de construeţie: planul porţilor, planul clădirii co
mandamentului, lipsa turnurilor de colţ nu s-ar opune unei astfel de datări. 
Dar s-ar putea ca inscripţia să Însemne numai construirea unei clădiri În cas
tru, poate principia. Această problemă se va rezolva ( confirmîndu-se sau in
firmîndu-se) numai atunci castrul de la Inlăceni va fi cunoscut şi mai bine 
prin cercetări. Poate aduce lămuriri şi cercetarea castrului de la Teregova unde 
a fost mutată ulterior cohors VIII Raetorum, dacă se va stabili acolo datarea 
elementelor de fortificaţie şi eventual unitatea care le-a ridicat. Eventual tot 
atunci se vor putea stabili analogii Între urmele pe care le-a lăsat această 
unitate la Inlăceni şi cele de la Teregova. Trebuie remarcat că fortificaţia cu 
val de pămînt de la Inlăceni a avut dimensiuni foarte apropiate de cele ale 
castrului cu zid de piatră. Suprafaţa ei era aproape de 2 ha (1,98 ha). 
Această remarcă va arăta, credem, că nici funqia, nici caracterul castrului 
nu s-au schimbat În cea de a doua fază a existenţei lui. 

Castrul cu zid de piatră are dimensiuni obişnuite, sau foarte apropiate 
de ale unui castru pentru o cohors equitata48• Suprafaţa castrului măsura 
20.732 mp la dimensiunile de 142X146 m49• Planul castrului poate fi privit 
ca obişnuit: un patrulater cu dimensiunile foarte apropiate de patrat, cu col-

45 Z. Szckely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 37. 
4s N. Gudea, în AIIA, 18, 1975, p. 82-84. 
47 D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti, 1968, ediţia III, p. 322. 
4s R. W. Davies, op. cit., p. 757-763. 
49 Fr. Miiller, op. cit., 142x159 paşi; Z. S.tckely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 36: 

145x145 m. 
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t'urile rotunjite. Neobişnuite apar modificările de traseu pe laturile de S şi V. 
Pa latura de S În zona porţii traseul incintei face un ieşind, iar pe latura de 
\. cele două jumătăţi ale laturii fac spre poartă un unghi obtuz deschis spre 
ex:terior. ln Dacia nu avem analogii pentru un asemenea caz. Nu putem pre
supune nici măcar cauzele care i-ar fi putut determina pe constructori să 
adopte asemenea măsuri. Este evident, că pe latura de E şi la colţuri, la poartă 
şi de-a-lungul incintei au fost construiţi contraforţi cu scopul de a fi sprijin 
pmtru construqie În contrapanta terenului, spre a împiedeca o alunecare. O 
nesimetrie se poate constata şi la poziţia porţilor principales, care nu împart 
laturile pe care se află În acelaşi raport. Poarta sinistra se află mai aproape de 
latura de V cu 6 m decît porta dextra. Analogii În acest sens avem la Rîş
nov50, unde porta sinistra este şi ea mai aproape de latura de NE decît porta 
dextra. Nu considerăm abaterile amintite mai sus ca determinante pentru 
problemele care le ridică fortificaţia. Ele se pot datora în mare parte şi una~ 
greşeli de calcul. Tot atît de probabil însă ele nu aveau nici pentru romani 
prea mare importanţă. 

Porţile castrului pot fi Încadrate În tipul general cunoscut ca „porţi cu 
bastioane patrulatere cu ieşind În afara liniei zidului de incintă". Toate pa
tru răspund acestei descrieri. Neobişnuit, sau mai bine zis curios, este felul de 
construqie al bastioanelor la porţile decumana şi principalis sinistra. Probabil 
că În cazul porţii decumana Într-o primă fază nu era necesară o poartă cu 
bastioane, de aceea s-au construit numai acei contraforţi de sprijin. ln etapa 
cînd bastioanele au devenit necesare constructorii au adoptat un sistem care 
să suplinească şi rolul de contrafort şi cel de bastion. în cazul porţii prin
cipalis sinistra este vorba de un fapt asemănător. Artificiile de construqie 
sînt foarte curioase tocmai pentru că şi aici terenul este În pantă. S-ar putea 
Însă ca cercetările noi, care ar fi necesare la Inlăceni, să clarifice detaliile 
acestor artificii de construqie. În legătură cu rolul porţilor vrem să adău
găm aici că porţile principales nu par să fi jucat un rol deosebit, aşa cum în 
general este cazul în Dacia la celelalte castre. Ambele sînt destul de înguste 
şi se pare că la o anumită dată au fost blocate. Porta dextra În mod sigur. 
Aceasta este dealtfel singura poartă care seamănă foarte mult cu porţile de 
castre construite la mijlocul secolului II e.n. 

Orientarea castrului a fost stabilită de Z. Szekely şi M. Macrea. Ea este 
susţinută de poziţia castrului în pantă, de deschiderea clădirii comandamentu
lui (principia) şi de raportul în care sînt segmentate laturile de N şi S de 
porţile principales. Acestea sînt mai apropiate de latura de V (70+ 64 m) de
cît de cea de E (82+76 m). În general la castrele pe caî"e le-am amintit ca 
analogii pentru castrul de la Inlăceni, acest raport este asemănător. 

Admiţînd că la 110 e.n. castrul cu val de pămînt exista la Inlăceni, se 
pune problema duratei lui şi mai ales a datei ridicării castrului cu zid de 
piatră. în legătură cu această dată dispunem de două categorii de informaţii: 
a. elementele tehnice de arhitectură pe care le oferă planul castrului, a incin
tei, a elementelor ei, a principiei; b. elemente oferite de materialul litic epi-

>o N. Gudea - I. Pop, op. cit., p. 12, fig. 2. 
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grafic şi de stratigrafie; c. mai exista o serie de elemente generale pe care 
oferă situaţia În general a limesului sau mişcările trupelor. I 

Datele În legătură cu arhitectura, planul castrului, planul porţilor şi 
chiar planul clădirii comandamentului (principia) pledează, aşa cum remCJI"
cam şi mai sus, pentru ridicarea castrului de piatră în anii de la mijlocul 
secolului II e.n. Este adevărat că aceste elemente au valoare redusă pentru 
datare, dar În lipsa altor argumente pot fi folosite51 • Planul clădirii coman
damentului apare ca un plan simplu, care poate fi datat destul de timpuriu. 
Dar cum cercetarea zonei centrale a castrului nu a fost Încheiată consider~m 
că acest pian este provizoriu şi deci nu poate fi luat încă drept bază pentru 
datare. 

Datele oferite de materialul epigrafie sînt mai multe, dar nu în mare 
măsură mai certe. Inscripţia nr. 1 a fost descoperită la bastionul de E al 
porţii principalis sinistra unde fusese zidită ca piatră în temelie. Ea datează 
din anii 129-130 e.n. Deci construirea castrului cu zid de piatră trebuie da
tată ulterior acestui an. Domnia Împăratului Hadrianus sfîrşindu-se la 139 
e.n. este greu de crezut că inscripţia închinată lui a fost refolosită înainte de 
această dată. Tot atît de puţin probabil este şi faptul că în timpul fiului său 
adoptiv Antoninus Pius, care purta acelaşi nume, să se admită o profanare 
a memoriei Împăratului defunct. Deci din acest punct de vedere ar fi posibil 
să se poată vorbi despre o refolosire a inscripţiei abia mai tîrziu după 
mijlocul secolului II e.n. 

Materialul litic cuprinde (vezi repertoriul) mai multe piese care datează 
de la Începutul secolului III e.n. din epoca Împăratului M. Aurelius Antoni
nus (Caracalla) (nr. 2, 3, 5, 6). În Dacia, acestui Împărat i-au fost Închinate 
în castre numeroase inscripţii şi monumente52• M. Macrea a stabilit, şi s-a ac
ceptat în general, că acest fapt are semnificaţia declanşării unei epoci de con
strucţii sau refacere a fortificaţiilor din sistemul defensiv. Dar, deobicei for
tificaţiile ridicate în piatră în această perioadă prezintă cîteva caracteristice 
tehnice particulare (planul porţilor, planul clădirii comandamentului, pozi
ţia anumitor clădiri din interior, etc.) Bineînţeles respectarea unei linii co
mune nu este o lege obligatorie. M. Macrea bazat pe descoperirea inscripţii
lor la porţi afirma că şi castrul de la Inlăceni ar putea fi inclus În seria de 
castre construite în piatră sub Caracalla53• Şi gruparea manetelor din această 
perioadă la porţi ar putea fi un indiciu În sensul afirmaţiei lui. Epitelele pe 
care le poartă unităţile militare (cohors 1111 Hispanorum) pledează şi ele pen
tru ipoteza lui M. Macrea. Am avea deci o dată mai sigură de construcţie a 
castrului de piatră la Începutul secolului III e.n. Mai probabilă este Însă so
luţia de compromis. Castrul a fost ridicat în piatră sub Hadrianus sau Anto
ninus Pius. In acest sens aduc argumente inscripţia nr. 1 şi arhitectura elemen
telor incintei. Sub Caracalla s-a efectuat o refacere şi completări care au fost 

51 D. Alicu, în ActaMN, 10, 1973, p. 107-122 cf. Tillmann Bechert, în Banner 
fahrbucher, 171, 1971, p. 201-287. 

52 M. Macrea, în SC/V, 8, 1957, p. 237-240. 
53 Ibidem, p. 239. 
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identificate arheologic la porta decumana şi principalis sinistra, dar probabil 
şi reparaţii la ziduri. 

Dar activitatea de construcţie nu s-a Încheiat aici. După mijlocul seco
lului al III-lea sau chiar la mijlocul secolului se pare că evenimentele militare 
se precipită la graniţa de E a Daciei. Porţile sînt blocate. Pentru blocarea 
lor sînt folosite monumente şi inscripţii dintre care unele pot fi datate foarte 
aproape de această dată. Tot aici au fost utilizate monumente sculpturale, 
provenind probabil din cimitirul apropiat de castru. Acţiunea aceasta arată 
pe de-o parte nevoia urgentă de material de construcţie pentru repararea sau 
întărirea castrului, iar pe de altă parte că lipsea posibilitatea procurării pe 
cale obişnuită a materialului de construcţie. Evenimentele acestea nu sînt sin
gulare. Cercetările recente de la Brîncoveneşti au stabilit că materialul epi
grafie şi sculptural din cimitir a fost folosit la Întărirea incintei54. Cercetările 
mai vechi efectuate la Rîşnov arată acelaşi lucru pentru castrul de aici55• 

Deocamdată nu mai avem date sigure, dar existenţa unei etape de construcţii 
tîrzii pe limesul de E rămîne ca o ipoteză de lucru51i. 

Etapa de reparaţii, avînd evident o notă de urgenţă, trebuie pusă În le
gătură cu anume eYenimente care s-au petrecut aici. Aceste evenimente au fost 
fie simpla cădere În ruină a fortificaţiilor datorită lipsei de grijă sau vechi
mii, fie apropierea unui pericol. S-a considerat În general că afirmaţiile unor 
autori antici În legătură cu părăsirea Daciei pe la mijlocul secolului III e.n. 
trebuie puse În legătură cu cedarea părţii de E a provinciei57• Ipoteza lansată 
de mai mulţi ani, a fost şi nu a fost luată În considerare. Judecînd logic, pe 
baza datelor arheologice şi cunoaşterea sistemului defensiv, trebuie să afirmăm 
că acceptarea ei este imposibilă. A ceda partea de E Însemna a lăsa descoperit 
Întreg frontul vestic, a pierde de fapt provincia. Nu avem nici un indiciu În 
legătură cu crearea unei noi linii de apărare mai spre interior, care să justi
fice retragerea de pe prima linie. Ipoteza a fost o speculaţie logică, şi de 
moment. Se căuta o explicaţie a afirmaţiei autorilor antici. Ea nu a fost 
şi nu este încă prin nimic confirmată arheologic. Ba din contră. Fără îndoială 
că marile mişcări de populaţii gotice, carpice care se petreceau în teritoriul 
de la E de Carpaţi şi care au afectat grav limesul din SE Daciei 
au avut un reflux şi spre Dacia intercarpatică. Dar acest fapt nu 
înseamnă o părăsire a parţii de E provinciei încă, sau cel puţin 
nu poate fi demonstrată argumentat. Noi credem că linia de apărare de E a 
rezistat ca întreg limesul Daciei intracarpatice pînă la Aurelianus, cînd s-a 
executat retragerea organizată a administraţiei şi armatei. Nimic din datele 
arheologice din castru sau din zonă nu se opun unei atari ipoteze. Este ade
vărat însă că nici nu aduc argumente în sensul celor afirmate de noi. Nici una 
din observaţiile stratigrafice de care dispunem nu arată distrugerea castrului, 
arderea lui, cum se obişnuieşte a se afirma. Lista manetelor se Înşiruie pînă 

54 D. Protase-A. Zrinyi, în Marisia, 5, 1975, p. 61. 
55 N. Gudea-I. Pop, op. cit„ p. 65. 
56 K. Horedt, Interpretări arheologice, în SC/V A, 25, 1974, p. 555-558. 
57 C. Daicoviciu, în A/SC, 3, 1936-1940, p. 184; idem, în Studii Clasice, 7, 1965, 

p. 213 sq; cf. M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 442-443, 450-453. 
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la mijlocul secolului III e.n. şi se Întrerupe aşa cum se petrece aproape pes:e 
tot în Imperiu la mijlocul secolului, cînd cantitatea de monetă din circulaţie 
scade brusc58• 

Materialul arheologic pe care l-am prezentat sau cel neprezentat în lu
crare dar existent în depozitele muzeelor din Cluj-Napoca, Cristurul Secuiesc 
şi Sf. Gheorghe ne dă mai mult informaţii În legătură cu el însuşi, fără a 
contribui prea mult la explicarea problemelor de datare a castrului. Faptul ni 
se pare oarecum normal. Cantitatea de material este foarte mică. El a apă
rut În general din jurul incintei şi a clădirilor cercetate În partea exterioară 
sau din seqiunile de urmărire a zidurilor. Condiţiile stratigrafice de descope
rire, materiale databile alăturate lipsesc. În zonele de unde provine materia
lul, nici nu putea ajunge o cantitate mai mare de obiecte. Din această cauză 
lipsesc posibilităţile de a opera cu forme, tipuri şi variante pentru categoriile 
lui. Toate observaţiile care vor urma mai jos În legătură cu materialul ar
heologic păstrează un anumit grad de relativitate dat de această situaţie. Dar 
pentru că În activitatea noastră ne-am lovit mereu de lipsa, de imposibilitatea 
de a găsi şi folosi analogii, am dat tot ceea ce se preta la o publicare pentru 
ca cei care vor cerceta aşezări sau castre pe graniţa de E a Daciei sau aiurea 
să poată face trimiteri, să fie feriţi în parte de dezavantajul de care noi nu 
am fost scutiţi. 

Ceramica constituie cea mai numeroasă categorie a materialului arheo
logic. In primul rînd trebuie amintit materialul de construqie din ceramică: 
cărămizi, ţigle, tuburi de apaduct, etc. Toate au fost fabricate pe loc. Stam
pilele unităţii de Hispani, prezente aici, certifică această ipoteză. Poate că 
anumite piese au fost aduse din afară. Ne gîndim la ţiglele şi cărămizile cu 
stampila legiunii XIII Gemina şi cohortei I Alpinorum, dar acest lucru nu 
constituie o certitudine. Vasele ceramice aparţin la două grupuri mari. Un 
prim grup, foarte limitat cantitativ, este alcătuit din vasele de import (terra 
sigillata). Numărul lor redus, starea lor foarte fragmentară nu permit decît 
datări destul de vagi şi doar remarca În legătură cu prezenţa importurilor 
şi pe graniţa de E. Fragmentele constituie importuri din Gallia şi datează din 
prima jumătate a secolului II e.n. Ele completează cunoştinţele În legătură 
cu relaţiile economice externe ale provinciei. Al doilea grip îl formează 
ceramica provincială, În rîndul căreia locul principal îl ocupa vasele pentru 
uz comun. Ca şi peste tot În castre, ponderea formelor de vase este cam 
aceeaşi; cele mai numeroase sînt oalele. Această formă de vas este lucrată din 
pastă de calităţi diferite avînd culori deosebite. Urmează strachina, care este 
În general lucrată din pastă de bună calitate. Anumite forme ale strachinei 
(ca strachina cu fund plat) apar lucrate şi din pastă de calitate mai slabă. 
In general însă calitatea pastei este bună sau foarte bună, iar culoarea pre
ferată este cea cărămizie. Capacele sînt şi ele lucrate din pastă de calitate 
slabă, preferîndu-se culoarea cenuşie. Cănile sînt lucrate din pastă de calitate 
foarte bună; culoarea pastei este în toate cazurile cărămizie. Vasele ce poartă 
elemente de decor aparţin aceleiaşi grupe de vase din pastă de bună calitate, 

sa M. Macrea, op. cit., p. 449-451. 
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aYînd culoarea cărămizie. Cantitatea redusă de vase ceramice şi mai ales 
faptul că nu cunoaştem materialul similar din zona învecinată de castre ne 
Împiedecă să afirmăm cu certitudine existenţa unui centru de olari la Inlă
ceni. Putem Însă presupune acest lucru. La această presupunere ne îndeamnă 
şi existenţa unei inscripţii (cf. ActaMN, 1, 1964, p. 189-190, fig. 6) care 
menţionează pe Eros Zoticus un modelator de statuete (sigillarius). Probabil 
că el lucra Într-un atelier ceramic mai mare. 

Din rîndul pieselor de fier predomină cele care au servit ca material de 
construcţie (piroane, cuie, scoabe). Ele ne dau indicaţii precise În legătură 
cu tipul construcţiilor. Este evident că avem de a face cu construcţii din 
piatră care aveau acoperiş cu ţigle şi olane aşezate pe un schelet de lemn. 
La acest scheiet se folosesc de fapt scoabele şi piroanele. Armele se Înscriu 
în tipurile cunoscute În general În castrele provinciei. De notat doar că mai 
avem un castru unde lipseşte pillum. Lipsesc dealtfel şi lăncile mari În for
ma de frunză de salcie. În schimb sînt numeroase lănciile mici, cu profil 
piramidal şi cu gaură de îmănuşare. Foarte numeroase sînt vîrfurile de săgeţi. 
Tot În categoria armelor trebuie menţionate numeroasele proiectile de praştie 
(glandes) realizate din pămînt ars sau piatră. Trecînd peste materialul din care 
sînt lucrate, trebuie să notăm că se remarcă o anumită constanţă atît În greu
tatea lor (100-150 g) cît şi la dimensiunile lor. Acest fapt are semnificaţia 
lui. Nu ştim azi cu exactitate cum erau folosite aceste proiectile (cf. glans, În 
RE, VII, 1, 1910, col. 1377-1380) dar lansarea lor probabil că implica 
existenţa unor soldaţi specializaţi În acest fel de luptă. Ar putea apare, şi 
pentru unii Ya fi desigur, curios, faptul că prezentăm exhaustiv acest material. 
Vrem să subliniem că din punctul nostru de vedere a trecut vremea cînd la 
prezentarea unei aşezări romane era suficientă localizarea, un scurt istoric, un 
raport de activitate, trei vase frumoase şi o importantă concluzie istorică (!), 
obţinută deobicei printr-o speculaţie pe baza unui document epigrafie sau 
prin analogie. Monografiile moderne de aşezări sînt azi realizate peste tot cu 
intenţia de a exploata şi cunoaşte fiecare categorie de material şi pe această 
bază a enunţa o concluzie cît mai argumentată. Folosirea fiecărei categorii de 
descoperiri arheologice este cerută cu acuitate de arheologia noastră de epocă 
romană care se resimte din cauza imposibilităţii de argumentare cu materiale 
pentru diversele capitole ale vieţii romane. La capitolul arme am mai aminti 
prezenţa unor proiectile mari din piatră. Despre acestea avansăm, cu foarte 
multă prudenţă, ipoteza că probabil au existat la Inlăceni piese de artilerie 
de tip onager, care lansau proiectile mari. Probabil că aceste arme erau insta
late pe bastioane sau ziduri. 

între piesele de fier mai sînt prezente o serie de unelte, cuţitele de pildă, 
care puteau face parte şi din grupa armelor. Dintre celelalte piese determina
bile mai amintim pr.ezenţa unor chei, a unor cuie de susţinere şi a unei mis
trii. Multe piese din fier sînt extrem de corodate, aşa încît nu au putut 
fi determinate. în general în această fază a cercetărilor nici una din cate
goriile de piese din fier nu oferă parametrii siguri pentru o datare mai re
strînsă. 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



182 N. GUDEA 

Materialele din bronz sînt puţine şi fragmentare. Vom aminti alCl doar pe 
cele mai importante, Întregi sau Întregibile şi care oferă şi informaţii vagi ~n 
legătură cu datarea. Patera se Înscrie prin forma ei În tipurile din a doua 
jumătate a secolului II e.n. şi pînă În secolul III e.n. Pentru piesa de la scut 
analogiile ne trimit din nou la jumătatea a doua a secolului II şi secolul III 
e.n. Fibulele datează din prima jumătate a secolului III e.n. Seria monetară 
este cea obişnuită. Manetele sînt, În mod sigur, prea puţine pentru a face 
consideraţii cronologice pe baza lor. Luate Însă În linii mari Începutul şi sfîr
şitul seriei monetare corespund cu descoperirile din castrele mai intens cerce
tate şi unde cantitatea de monetă este mai mare. Remarcăm doar În plus po
sibilitatea existenţei unei statui, după cum arată numeroasele fragmente gă
site. Materialul din bronz aduce deci cîteva completări la problemele de da
tare, completări care confirmă dealtfel datarea generală a castrului. 

Materialele fragmentare din sticlă os şi piatră, cu excepţia inscripţiilor, 
nu aduc informaţii În legătură cu datarea. Doar atît că prezenţa lor confirmă 
existenţa acestui fel de produse şi la Inlăceni. Acest fapt confirmă folosirea 
acestor produse, considerate uneori mai rare (sticla, osul, etc.) Prezenţa unui 
mare număr de monumente sculpturale, chiar dacă s-au păstrat fragmentar, 
lucrate din piatră locală ne permite să avansăm ipoteza că se executau într-un 
atelier pe loc. De remarcat la inscripţii faptul că cele votive sînt dedicate 
aproape exclusiv Dianei şi lui Juppiter Optimus Maximus. S-ar putea ca acest 
fapt să aibă o anumită semnificaţie legată de faptul că Juppiter Optimus 
Maximus a fost probabil foarte căutat, adorat În rîndul militarilor. Datarea 
inscripţiilor arată că la Inlăceni pentru o anumită perioadă ipoteza este do
vedită. Inscripţiile funerare sînt puţine şi, ca şi monumentele, puteau proveni 
din cimitirul de lîngă centru. 

Concluziile în legătură cu unităţile care au staţionat sau au trecut pe la 
Inlăceni le-am exprimat mai sus. Nu facem aici decît să repetăm pe scurt 
unele din cele mai importante. Prima unitate care a staţionat la Inlăceni a 
fost cohors VIII Raetorum C.R. equitata. Ea a fost mutată ulterior, În locul 
ei fiind adusă cohors IIII Hispanorum equitata, În legătură cu care credem 
că a fost quingenaria. Pe parcursul staţionării lor aici au fost ajutate prin 
lucrări de construcţie, reparaţie sau transport de materiale de detaşamente din 
legiunea XIII Gemina şi din cohors I Alpinorum. Acţiunile de construcţie 
la baie s-au petrecut destul de timpuriu, poate chiar Înainte de ridicarea cas
trului cu zid de piatră. Datarea aceasta este sugerată de tipul timpuriu al 
stampilei legiunii. Aşa cum remarcam la începutul acestei lucrări, poziţia şi 
rolul castrului au impus schimbarea caracterului tactic al trupelor; aşa s-a 
Întîmplat şi cu unităţile de la Inlăceni care au devenit equitatae. 

La V şi la S de castru în josul pantei, acoperită azi de locuinţele şi gră
dinile satului, se Întinde aşezarea civilă. De pe suprafaţa ei au apărut nume
roase descoperiri Întîmplătoare, majoritatea fragmente ceramice dar chiar şi 
inscripţii. Z. Szekely crede că pe Istok teto (Vîrful lui Istok) a fost o villa 
rustica59. Nu este exclus, dar pentru dovedirea acestei ipoteze sînt necesare 
cercetări arheologice. 

59 Z. Szekely, în ArhMold, 5, 1967, p. 136. 
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Mai sigură, şi În orice caz o situaţie rar Întîlnită În Dacia, este prezenţa 
cimitirului castrului şi a a~ezării. Încă Fr. Muller menţiona prezenţa unor 
morminte romane dincolo de şanţul castrului60• În cursul săpăturilor din anii 
1947 pe latura de V, foarte aproape de zidul de incintă au fost descoperite 
trei morminte romane de incineraţie cu urnă61 • Mormintele erau construite 
din pietre şi din cărămizi şi ţigle; În interiorul lor au apărut materiale romane. 
Dacă acest fapt este sigur, atunci avem primul caz din Dacia unde a fost 
identificat exact cimitirul castrului. Cercetarea lui În viitor poate aduce con
tribuţii deosebite la lămurirea unor probleme legate de etnicul trupelor, ca
racterul populaţiei din aşezare etc. 

La sfîrşitul acestei treceri În revistă se poate afirma că cercetările de la 
castrul de la Inlăceni, deşi rămase Într-o fază de început, au adus date noi 
şi importante În legătură cu istoria castrului, durata lui şi modul lui de exis
tenţă, rolul lui în cadrul limesului. Datele obţinute despre castru şi interpre
tarea generală a lor umplu un gol resimţit În cunoaşterea graniţei de răsărit 
a Daciei romane. 

VIII. REPERTORIUL MATERIALULUI ARHEOLOGIC 

Materialul arheologic care a putut fi identificat şi prelucrat va fi pre
zentat aici după următoarea schemă: I. Ceramica: A. Vase de import. B. 
Ceramică de uz comun provincială. C. Material de construcţie din ceramică 
sau cu alte utilizări. II. Materiale din fier (arme, unelte şi instrumente, ma
terial servind la construeţii, piese nedeterminate). III. Materiale din bronz 
(piese, diferite obiecte, monete). IV. Materiale din sticlă. V. Materiale din pia
tră (ustensile, recipiente, proiectile, inscripţii şi monumente sculpturale). 

Prezentarea după această schemă va avea credem meritul de a scoate În 
evidenţă cantitatea, calitatea şi valoarea istorică a fiecărei categorii de mate
rial în parte. Scopul nostru a fost acela de a folosi cît mai mult datele ofe
rite de materialul arheologic, singurul care rămîne de valorificat pentru isto
ria Daciei În condiţii cînd numărul şi valoarea documentelor scrise reprezintă 
o cotă foarte mică. 

I. CERAMICA 

A. Vase ceramice de import 

1. Fragment din peretele unui bol. Elemente similare de decor se cunosc 
În ornamentaţia atelierelor din Gallia centrală; cf. G. B. Rogers, Poteries sigil
Iees de la Gaule centrale; Paris, 1974, p. 88-100; nu corespunde poziţia ove
lor. Porta principalis sinistra; 1947. MIT Cluj-Napoca. PI. I/1. 

Go Fr. Miiller, în MCC, 3, 1858, p. 260. 
61 Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 33-34. 
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2. Fund de bol; o parte din perete s-a păstrat; se poate observa partea 
inferioară a reprezentărilor; de-o parte şi de alta a liniei despărţitoare spre 
stînga se vede partea dorsală a unui leu; spre dreapta apare o re
prezentare nedefinită. 1947; locul de descoperire neprecizat; cf. Z. Szekely, 
în Almanah Sf. Gheorghe, p. 42, fig. 4. Perioada Traianus-Hadrianus. Le
zou; Gallia centrală. cf. Dechelette, II, p. 123, nr. 793; Oswald, 1533, pi. 
LXIV; 1534. PI. I/2. 

3. Buză de bol; forma Dechelatte 30. Diametrul gurii = 22 cm; se păs
trează doar buza propriu zisă pînă Ia şirul de ove, partea superioară; nedeter
minabil; 1950; porta praetoria. MIT IN 6813. PI. I/3. 

B. Ceramica provincială de uz comun 

Oale 

1. Oală; fragment din gura vasului; dg = 12 cm; pastă foarte fină de 
culoare cărămizie; la suprafaţă, în exterior, cu firnis roşu-brun; 1950; porta 
principalis dextra. M.I.T. IN 6846. PI. 11/1. 

2. Oală; parte din gura vasului; dg = 24 cm; pastă foarte fină de cu
loare cărămizie mai închisă; 1950; principia. MIT IN 6865. PI. 11/2. 

3. Oală; parte din gura vasului cu toarta; dg = 18 cm; pastă fină de 
culoare cărămizie; 1950; baie. MIT IN 6929. PI. 11/3. 

4. Oală; parte din gura vasului; dg = 16 cm; pastă fină nmpoasă de 
culoare cărămizie; 1950; principia. MIT IN 6897. PI. 11/4. 

5. Oală; fragment din gura vasului; dg = 16 cm; pastă nisipoasă de 
culoare roşie; pe corul vasului sub buză o canelură orizontală; 1950; princi
pia. MIT IN 6896. PI. 11/5. 

6. Oală, parte din gura vasului; dg = 28 cm; pastă nisipoasă de culoare 
roşie; 1950; porta principalis dextra. MIT IN 6850. PI. II/6. 

7. Oală; parte din gura vasului; dg = 18 cm; pastă zgrunţuroasă de cu
loare cărămizie; miezul peretelui este albastru, 1950; principia. MIT IN 6891. 
PI. II/7. 

8. Oală; fragment din gura vasului; dg = 14 cm; pastă nisipoasă de 
culoare roşie. MIT IN 6881. PI. II/8. 

9. Oală; parte din gura vasului; dg = 18 cm; pastă foarte fină de cu
loare cenuşie; la exterior lustruită; 1950; porta principalis dextra. MIT IN 
684 7. PI. III/1. 

10. Oală; fragment din gura vasului; dg = 12 cm; pastă foarte fină de 
culoare cenuşie deschisă; pe corpul vasului, sub buză, două caneluri orizon
tale; 1950; porta praetoria. MIT IN 6814. PI. III/2. 

11. Oală; fragment din gura vasului; dg = 26 cm; pastă fină nisipoasă 
de culoare cenuşie deschisă; pe corp sub buză două caneluri orizontale, para
lele; 1950; latura de E. MIT IN 6742. PI. III/3. 

1~. Oală; parte din gura vasului; dg = 18 cm; pastă fină nisipoasă de 
culoare cenuşie. MIT IN 4143. PI. III/4. 
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13. Oală; fragment din buza vasului; dg = 14 cm; pastă fină ms1poasă 
de culoare cenuşie; pe corp, sub bază, o canelură orizontală; 1950; porta prae
toria. MIT IN 6789. Pl. III/5. 

14. Oală; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă nisipoasă de cu
loare cenuşie Închisă; la exterior aproape neagră; pe corpul vasului sub buză, 
două caneluri orizontale, paralele; 1950; principia. MIT IN 6873. Pl. Ill/6. 

15. Oală, parte din gura vasului; dg = 16 cm; pastă nisipoasă de cu
loare cenuşie; pe corpul vasului, sub buză, două caneluri orizontale paralele. 
MIT IN 6961. Pl. llI/7. 

16. Oală; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă nisipoasă de cu
loare cenuşie; 1950; latura de E. MIT IN 6741. Pl. Ill/8. 

17. Oală; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă zgrunţuroasă de 
culoare cenuşie Închisă. MIT IN 6879. Pl. IV/1. 

18. Oală; parte din gura vasului; dg = 22 cm; pastă zgrunţuroasă de 
culoare cenu~ie deschisă; 1950; porta principalis dextra. MIT IN 6844. Pl. 
IV/2. 

19. Oală; parte din gura vasului; dg = 12 cm; pastă zgrunţuroasă de 
culoare cenuşie deschisă; 1950; porta principalis dextra. MIT IN 6851. Pl. 
IV/3. 

20. Oală; parte din gura vasului; dg = 14,5 cm; pastă zgrunţuroasă de 
culoare cenuşie Închisă; afumată la exterior. MIT IN 6754. Pl. IV i4. 

21. Oală; pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie Închisă; 1950; baie. MIT 
IN 6928. PI. IV/5. 

22. Oală; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă zgrunţuroasă de 
culoare cenuşie Închisă; 1950; principia. MIT IN 6894. PI. IV/6. 

Strachini cu fund inelar 

1. Strachină; parte din gura vasului; dg = 23 cm; pastă foarte fină 
de culoare cărămizie deschisă acoperită la exterior cu firnis de culoare roşie 
deschisă; pe corpul vasului o canelură orizontală; 1950; porta principalis dex
tra. MIT IN 6893. PI. V/1. 

2. Strachină; partea din gura vasului; dg = 24 cm; pastă de culoare 
cărămjzie foarte fină acoperită la exterior cu firniş roşu brun. MIT IN 
6969-6970-6972. PI. V/2. 

3. Strachină; parte din gura vasului; dg = 27 cm; pastă foarte fină de 
culoare roşie acoperită la exterior cu firnis roşu-brun; 1950; porta principalis 
dextra. MIT IN 6845. Pl. V/3. 

4. Strachină; parte din gura vasului; dg = 23 cm; pastă fină de cu
loare cărămizie acoperită la exterior cu firnis de culoare roşie Închisă; 1950; 
porta principalis dextra. MIT IN 6841. Pl. V/4. 

S trachini cu fund plat 

5. Strachină Înaltă; parte din gura vasului; dg = 20 cm; pastă fină de 
culoare cenuşie deschisă; la exterior suprafaţa peretelui este mai închisă; 1950; 
porta principalis dextra. MIT IN 6843. Pl. VI/1. 
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6. Strachină joasă; parte din vas; dg = 24 cm; pastă fină de culoare 
cenuşie deschisă; la suprafaţă peretele are culoarea neagră lustruită; 1950; 
porta praetoria. MIT IN 6756. PI. VI/2. 

7. Strachină; parte din gura vasului; dg = 18 cm; pastă fină nisipoasă 
de culoare cărămizie. MIT. PI. VI/4. 

8. Strachină; parte din gura vasului; dg = 21 cm; pastă zgrunţuroasă 
de culoare cenuşie deschisă; pe buză are două caneluri exterioare; 1950; porta 
principalis sinistra. MIT IN 6799. PI. VI/5. 

Vas mare (forma neprecizabilă) 
1. Vas; parte din gura vasului; d păstrat 14 cm; pasta foarte fină de 

culoare cărămizie deschisă; MIT IN 6868. Pl. VII/1. 

Chiu puri 

1. \las; parte din gura vasului; pastă foarte fină de culoare cărămizie 
deschisă; pe corp sub buză două caneluri adînci paralele; 1950; porta princi
palis dextra. MIT IN 6838. PI. VII/2. 

2. Vas; parte din gură; pastă fină de culoare cărămizie deschisă lăţimea 
buzei 3,5 cm; sub buză două caneluri; 1950; porta praetoria. MIT IN sters. 
PI. VII/3. 

Toarte de vase mari 

1. Toartă; parte din mijlocul piesei; L = 7 cm; I = 4,2 cm; pastă foarte 
fină de culoare cărămizie; arsă secundar; 1950; porta praetoria. MIT IN 
6810. PI. VII/5. 

2. Toartă; L = 11,5 cm; 1 = 4 cm; pastă fină de culoare cenuşie; are 
două caneluri longitudinale adîncite; 1950; latura de E. MIT IN 6747. Pl. 
VII/4. 

3. Toartă; L = 11,5 cm; l = 4 cm; pastă cenuşie deschisă foarte fină; 
1950; principia. MIT IN 6867. PI. VII/6. 

4. Toartă; parte din mijlocul piesei; pastă foarte fină de culoare cenuşie 
deschisă; la suprafaţă mai închisă; Mit IN 4133. 

Capace 

1. Capac; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie închisă; dg = 12 cm; 
de = 4,5 cm; h = 6 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6755. Pl. VIII/1. 

2. Capac; fragment reprezentînd partea de sus a piesei; pastă nisipoasă 
de culoare cenuşie; 1950; porta praetoria. MIT IN 6757 = 6760. Pl. VIII/2. 

3. Capac; fragment reprezentînd partea de sus a piesei; pastă nisipoasă 
de culoare cenuşie; de = 3 cm; h = 3,5 cm. PI. VIII/3. 

4. Capac; fragment reprezentînd mînerul; extremităţile cercului format 
de mîner au fost adunate înăuntru în formă de floare; de = 2,5 cm; pastă 
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nisipoasă de culoare cenuşie Închisă. 1950; porta praetoria. MIT IN 6809. 
Pl. VIII/4. 

5. Capac; fragment din pastă nisipoasă de culoare cenuşie; reprezintă 
numai mînerul; 1950; principia. MIT IN 6197. 

Picior de vas 

1. Picior de vas; fragment din pastă foarte fină de culoare cenuşie; in

teriorul este gol; nu se poate preciza exact forma vasului. 1950; porta prae
toria. MIT IN 6752. Pl. VIII/5. 

Căni 

1. Cană; fragment din gura vasului; pastă foarte fină de culoare cără
mizie; dg = 19 cm; 1950; baie. MIT IN 6930. Pl. VIII/6. 

2. Cană; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă foarte fină nisipoasă 
de culoare cărămizie; la exterior afumată. MIT IN 6800. Pl. VIII/7. 

3. Cană; parte din gura vasului; dg = 8 cm; pastă foarte fină de cu
loare cărămizie, la exterior are o nuanţă de cărămiziu Închis. 1950; latura de 
E. MIT IN 6740. Pl. VIII/8. 

4. Cană; parte din gura vasului; dg = 14 cm; pastă foarte fină de cu
loare cărămizie; În partea exterioară prezintă o nuanţă mai Închisă; 1950; 
latura de E. MIT IN 6744. Pl. VIIl/9. 

5. Cană; parte din gura vasului; dg = 19 cm; pastă fină de culoare că
rămizie deschisă; În partea exterioară roşu cărămiziu. MIT 

F u11duri de la diferite vase 

1. Fragment; pastă fină de culoare cărămizie deschisă; 1950; baie; MIT 
IN 6927. Pl. IX/1; df = 8 cm. 

2. Fragment; df = 4,5 cm; pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie des
chisă; 1950; principia; MIT IN 6899. Pl. IX/2. 

3. Fragment; df = 8,5 cm; pastă fină de culoare cenuşie deschisă; 1950; 
baie. MIT IN 6931 Pl. IX/3. 

4. Fragment; df = 10 cm; pastă fină de culoare cenuşie Închisă; 1950; 
principia; MIT. Pl. IX/4. 

5. Fragment; df = 5,5 cm; pastă fină de culoare cenuşie; 1950; porta 
principalis dextra. MIT In 6849. Pl. IX/5. 

6. Fragment; df = 9 cm; pastă nisipoasă de culoare cenuşie Închisă MIT 
IN 6970. PI. IX/6. 

7. Fragment; df = 3,5 cm; pastă fină de culoare cenuşie Închisă; 1950; 
porta principalis dextra. MIT IN 6853. Pl. IX/7. 

7a. Fragment; df = 4,5 cm; pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie des
chisă; 1950; principia. MIT IN 6916. Pl. IX/8. 

8. Fragment; df = 3,3 cm; pastă fină de culoare cenuşie închisă. MIT 
IN 6712. Pl. IX/9. 
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9. Fragment; df = 10 cm; pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie des
chisă spre roşcat; 1950; porta praetoria. MIT IN 6977. PI. IX/10. 

10. Fragment; df = 12 cm; pastă fină de culoare cenuşie deschisă; MIT 
IN 6758. PI. IX/11. 

11. Fragment; df = 10 cm; pastă foarte fină de culoare cenuşie des
chisă cu lustru în partea exterioară; 1950; principia. MIT IN 6914. PI. IX/12. 

12. Fragment; df = 11,5 cm; pastă zgrunţuroasă de culoare cenuşie roş
cată; 1950; principia. MIT IN 6915. PI. IX/13. 

Ceramica decorată 

1. Perete de vas; pastă foarte fină de culoare roşie; decor din „boabe" 
În relief; toată suprafaţa acoperită cu firnis roşu. 1950; principia; MIT IN 
6895. PI. X/1. 

2. Perete de vas; pastă fină de culoare cărămizie deschisă; decor geome
tric imprimat; 1950; principia. MIT IN 6913. PI. X/2. 

3. Buză de Yas din pastă foarte fină de culoare cără1nizie; la partea ex
terioară lustru pe dîre verticale pictate cu firnis; 1950; porta principalis 
dextra. MIT IN 6952. PI. X/3. 

4. Fragment de perete din pastă de culoare cenuşie deschisă, fină; de
cortă cu un şir de Înţepături orizontale; 1950; porta praetoria. MIT IN 
6801. PI. X/4. 

5. Fragment de perete de vas; pastă fină de culoare cenuşie Închisă; 
decor din bastonaşe paralele verticale; 1950; baie; MIT IN 6932. PI. X/5. 

Ceramică lucrată cu mîna 

1. Fragmente din acelaşi vas din pastă gălbuie grosolană, dar relativ 
fină; la suprafaţă striuri; 1950; baie. MIT IN 6932. PI. X/6 

2. Oală; fragment din gura vasului; pastă zgrunţuroasă, grosolană de 
culoare cenuşie roşcată; 1950; principia. MIT IN 6924. PI. X/7 

3. Oală; fragment din gura vasului; pastă fină de culoare cenuşie roş
cată; 1950; principia - încăperea c; MIT IN 6922. PI. X/8 

Opaiţe 

1. Opaiţ; pastă fină de culoare cărămizie, la exterior cu firnis brun; 
L = 8,5 cm; d = 5,9 cm; h = 2,8 cm; pe partea din spate a capacului in
scripţia R VSTIK(us) F(ecit). Piesa dispărută, se păstrează doar un desen al 
ei. PI. XI/3. 

Fusaiole 

1. Fusaiolă; pastă fină; de culoare cărămizie deschisă; d = 4 cm; 
h = 1,8 cm; d găurii= 0,5 cm. MIT IN 6963 cm. PI. XI/1 

2. Fusaiolă; pastă fină de culoare cărămizie deschisă; d = 3,8 cm; 
h = 2,1 cm; d găurii - 0,5 cm. MIT IN 6982. PI. XI/2. 
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Proiectile pentru praştie (glandes). PI. XXXV/1-12 
1. Glans; pastă fină de culoare cenuşie deschisă; d = 6 cm; gr = 146 

MIT IN 6942 
2. Glans; pastă fină de culoare cenuşie deschisă; d = 6,5 cm; gr = 152. 

MIT IN 6943 
3. Glans; pastă fină de culoare cenuşie deschisă; bine arsă; d 5 cm; 

gr. = 150 MIT IN 6945 
4. Glans; pastă fină de culoare cenuşie deschisă, bine arsă; d 6 cm; 

gr = 143. MIT IN 6946 
5. Glasn; pastă fină de culoare cărămizie deschisă; bine arsă; d = 5,5 cm; 

gr = 135. MIT IN 6947 
6. Glans; pastă zgrunţuroasă de culoare cărămizie; bine arsă; d = 5 cm; 

gr = 121. MIT IN 6948 
7. Glans; pastă de culoare cărămizie deschisă; bine arsă; d = 6 cm; 

gr = 187. MIT IN 6949 
8. Glans; pastă fină de culoare cenuşie roşcată, nmpoasa; bine arsă; 

d = 6 cm; gr = 96. MIT IN 6950 
9. Glans; pastă fină de culoare cărămizie; bine arsă; d = 5,7 cm; 

gr = 144. MIT IN 6951 
10. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cărămizie deschisă; bine arsă; 

d = 6 cm; gr = 139. MIT IN 6952 
11. Glans; pastă nisipoasă cu pietricele, de culoare cenuşie deschisă; bine 

arsă; d = 5,3 cm; gr. 134. MIT IN 6953 
12. Glans; pastă nisipoasă cu pietricele, de culoare cărămizie; bine arsă; 

d = 5,5 cm; gr = 137. MIT IN 6954 
13. Glans; pastă fină de culoare cărămizie; bine arsă; d = 5 cm; 

gr = 109. MIT IN 6955 
14. Glans; pastă nisipoasă fină de culoare cărămizie deschisă; bine arsă; 

d = 4,8 cm; gr = 104. MCS 0156 
15. Glans; pastă fină de culoare cenuşie; bine arsă; d = 4,9 cm; 

gr = 114. MCS 0153 
16. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie deschisă; bine arsă; 

d = 4,8 cm; gr = 105. MCS 0154 
17. Glans; pastă fină de culoare cenuşie roşcată; bine arsă; d = 4,7 cm; 

gr. = 120. MCS 0155 
18. Glans; pastă nisipoasă fină de culoare cenuşie deschisă; bine arsă; 

d = 5,3 cm; gr. = 157 MCS 0157 
19. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie deschisă; bine arsă; 

d = 5 cm; gr = 113 MCS 0158 
20. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cărămizie, bine arsă; 

d = 5,2 cm; gr = 160 MCS 0159 
21. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie roşcată; bine arsă; 

d = 5,5 cm; gr = 153 MCS 0160 
22. Glans; pastă nisipoasă fină de culoare brună roşcată; bine arsă; 

d = 4,6 cm; gr = 86 MCS 0161 
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23. Glans; pastă ms1poasă de culoare cenuşie roşcată; bine arsă; d = 5 
cm; gr = 126 MCS 0162 

24. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie roşcată; bine arsa; 
d = 5,3 cm; gr = 112. MCS 0163 

25. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare cenuşie roşcată, deschisă; 
bine arsă; d = 5,3 cm; gr = 120 MCS 0164 

26. Glans; pastă fină nisipoasă de culoare roşcată; bine arsă; d = 5 cm; 
gr = 105 MCS 0165 

27. Glans; pastă fină de culoare cărămizie; bine arsă; d = 5 cm; 
gr = 122 MCS 1585 

Materiale ceramice folosind la construcţii. Pl. Xll/1-8 

1. Ţiglă îngustă; dimensiuni 35X12 X 5 cm. MCS Inv. 0138 
2. Ţiglă îngustă; dimensiuni 35X12X5 cm; MCS Inv. 0138 
3. Ţiglă Îngustă; dimensiuni 35X13 X 5 cm; MCS Inv. 0138 
4. Cărămidă mică patrată; dimensiuni 17X17 X 6 cm; MCS Inc. 0142 
5. Cărămidă rotundă; dimensiuni: d = 12 cm; h = 9 cm. MCS Inv. 0145 
6. Ţiglă fragmentară; 32 X 32 X 3 cm; decor adîncit trasat cu degetul; 

MCS Inv. 0143 
7. Tegula mammata; fragment cu dimensiunile 23X17X4 cm; înălţimea 

piciorului 8 cm; MCS Inv. 0143 
8. Tegula mammata; fragment cu dimensiunile 13X14 X 3 cm; înălţimea 

piciorului 7 cm; MCS Inv. 0146 
9. Olan; dimensiuni L = 42 cm; d = 18 cm; h = 10 cm. MCS Inv. 

0108 
10. Cărămidă; dimensiuni 38X26X5 cm; MCS Inv. 0144 
11. Cărămidă; dimensiuni 32X27X5 cm; MCS Inv. 0109 

Material tegular cu stampila cohortei III Hispanorum 

1. liglă; fragment cu dimensiunile 11X9 X 1,6 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; capătul spre dreapta şters; Lp = 7,6 cm; hl = 1,6 cm; 
CHIIIIHISP. MIT Ti 1/1; IN 6960. Pl. XIIl/1 

2. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 13,5X8,5X1,8 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; L = 7,2 cm; hi = 1,4 cm; 1950; principia. MIT Ti I/2; IN 
6900. PI. XIll/2 

3. Olan; fragment cu dimensiunile 14,5X8Xl,7 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; L = 7 cm; hi = 1,3 cm; CIIIIHISP; 1950; porta prateoria. 
MIT Ti 1/3; IN 6808. Pl. XIIl/3 

4. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 9,5 X 9 X 2,5 cm; stampilă liberă cu li
tere adîncite; fragmentară; Lp = 5,5 cm; hl nu se poate preciza: ... HISP; 
1950; principia. MIT Ti 1/4; IN 6901. Pl. XIII/4 

5. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 14X17X2,5 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular adîncit; capătul spre dreapta şters; Lp = 7,4 cm; 1 = 1,5 cm; 
hi = 1,5 cm; CIIIIHISP. MIT Ti 1/6; IN 6938. Pl. XIIl/5 
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6. Olan; fragment cu dimensiunile 12X10X2,6 cm; stampilă în cartuş 
dreptunghiular simplu adîncit; Lp = 3,5 cm; litere adîncite înalte de 1,4 cm: 
... ISP; 1950; principia. MIT Ti I/5; IN 6904. PI. XIII/6 

7. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 15X11X3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular simplu adîncit; fragmentar; Lp = 7,5 cm; l = 1,5 cm 
hl = 1,5 cm: CIIIIHISP; 1950; principia; MIT Ti I/7; IN. 6903. PI. XIII/7 

8. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 19X12X3 cm; stampilă liberă cu li
tere adlncite. L = 6 cm; hl = 1,2 cm; CIIIIHISP; 1950; principia; MIT Ti 
I/8; IN 6909. PI. XIII/8 

9. Olan; fragment cu dimensiunile 10X7,5X1,6 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit; şters parţial; Lp = 5,1 cm; hi = 1,1 cm: 
CIIIIHISP. MIT Ti I/9; IN 6944. PI. XIII/9 

10. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 14X8,5X1,8 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; Lp = 4 cm; hi= 1,2 cm: ... CIII .... MIT Ti I/10 

11. Ţiglă, fragment cu dimensiunile 18X23X3 cm; stampilă liberă, li
tere adîncite. L = 6 cm; 1 = 1,2 cm; hl = 1,2 cm; CIIIIHISP. Muzeul Mi
litar Central Bucure~ti. PI. XIII/11 

12. Tiglă; stampilă fragmentară ... IHI ... ; nu se cunoaşte locul de păs
tra!"e; desen; PI. XIII 12 

13. Tiglă; stampila CIIIIHIS .. ; nu se cunoaşte locul de depozitare; s-a 
păstrat numai un desen. PI. XIII/13 

14. 'Ţiglă; stampila fragmentară: CIIII ..... ; nu se cunoaşte locul de 
depozitare; s-a păstrat numai un desen. PI. XIII/14 

15. Tiglă; stampila CIIIIHISP; nu se cunoaşte locul de păstrare; desen; 
PI. XIII/15 

16. Tiglă; fragment cu dimensiunile 10X9X2 cm; stampilă în cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit. L = 6,2 cm; hi = 1,2 cm: CIIIIHISP. MSG 
11760; bastionul porţii de V. PI. XIII/16 

17. 'Ţiglă; fragment cu dimensiunile 11,5X19X3 cm; stampilă liberă(?); 
litere adîncite; fragmentară; Lp = 6,5 cm; hl = 1,5 cm; CIIIIHIS .. MSG 
11760. PI. XIII/18 

18. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 12,5X11X2,5 cm; stampilă liberă 
cu litere adîncite; dimensiuni 6,8X1,2 cm: CIIIIHISP. MSG. cf. Szekely, în 
Almanah Sf. Gheorghe, p. 34-35, fig. 18. PI. XIII/19 

19. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 8 X 9 X 2,5 cm; stampilă liberă cu li
tero:! adîncite; fragm~ntară; Lp = 5,5 cm; hi = 1,5 cm: CIIIIHIS MSG 
27'J12. PI. XIII/17 

20. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 12X11X3 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite. L = 5,2 cm; hl = 1,2 cm: CIIIIHISP. MSG 7176. PI. XIII 120 

21. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 19X18X3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit; L = 6 cm; hl = 1,3 cm: CIIIIHISP. MGS. 
Inv. 0095 

22. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 19X12 X 2,5 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit; fragmentar; Lp = 6 cm; hl = 1,4 cm: 
... IHISP. MCS Inv. 0096 
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23. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 6,5 X 3 X 3 cm; stampilă liberă cu li
tere adîncite; fragmentară; Lp = 3,5 cm; hl = 1,3 cm; ... IIIHI .. MCS 
Inv. 0097 

24. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 9,5 X 10 X 2 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; fragmentară; Lp = 7 cm; hl = 1,4 cm: CIIIIHIS .. MCS 
Inv. 0098 

25. Ţiglă sau olan? fragment cu dimensiunile 11X7X1,5 cm; stampilă 
În cartuş dreptunghiular simplu, adîncit; fragmentar; Lp = 4,6 cm; hl = 1,2 
cm: .IIIHISP. MCS Inv. 0099 

26. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 12X12X2,6 cm; stampilă În car
tuş dreptunghiular simplu, adîncit; fragmentar; Lp = 6,5 cm; hl = 1,4 cm: 
... IIIIHISP. MCS Inv. 0149 

27. Ţiglă fragment cu dimensiunile 10 X 7 X 2 cm; stampilă liberă cu li
tere adîncite; fragmentară; Lp = 6 cm; hl = 1,5 cm: ... IIIIHISP. MCS 
Inv. 0150 

28. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 13X10 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit; fragmentar; Lp = 6,5 cm; hi = 1,5 cm; 
.. IIIHISP. MCS "0151 

29. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 13X8X1,5 cm; stampilă liberă cu 
litere adîncite; fragmentară; Lp = 2 cm; hi = 1,5 cm: ...... SP. MCS Inv. 
0152 

30. Ţiglă; stampila fragmentară; COH III ...... ; piesa nu se mai păs-
trează. cf. Z. Szekely, În Almanah Sf. Gheorghe, p. 39 

Material tegular stampilat al cohortei I Alpinorum 

1. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 10X6X3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular dublu, adîncit; fragmentar; Lp = 5 cm; 1 = 2,5 cm; litere În 
relief înalte de 1,5 cm: ... PALP.; 1950; baie. MIT Ti II/1. PI. XIV/1 

2. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 13X10,5 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular dublu, adîncit; fragmentar; Lp = 1,4 cm; l = 1,25 cm; litere 
În relief înalte de 2 cm: ...... P.; 1950; baie. MIT Ti II/2 = IN 6957. PI. 
XIV/2. 

3. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 6 X 3,5 X 2,5 cm; stampilă în cartuş 
dreptunghiular dublu, adîncit; fragmentar; Lp = 3 cm; l = 3 cm; litere În 
relief; Înalte de 2,5 cm: .... LP; găsit În oraşul Cluj, MIT IN 10462. PI. 
XIV/6 

4. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 2,5 X 7 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular, adîncit; fragmentar; Lp = 5 cm; l = 2,5 cm în interior; 
hi = 2,3 cm: .... AL .... ; descoperit În oraşul Cluj. MIT IN 10442. PI. 
XIV/7 

5. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 25,4 X 24 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular adîncit, dublu; fragmentar; Lp = 7,1 cm; l = 3 cm; În inte
rior cartuş 6,5X2,2 cm; litere în relief Înalte de 1,5 cm: CP ALP; baie; MSG 
Im-. 11751. PI. XIV/8 
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6. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 18,5X19 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dreptunghiular dublu, adîncit; În partea exterioară 9,5 X 3 cm; tabula ansa ta 
interioară 8,7X2,4 cm; litere În relief Înalte de 1,4-1,5 cm: CPALP; baie; 
cf. Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 40, fig. 24. PI. XIV/9 

7. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 1OX10,5 X 3 cm; stampilă În cartuş 
dublu, adîncit; cel exterior 13 X 3,5 cm; tabula ansa ta interioară 12,5 X 2,6 cm; 
litere În relief înalte de 2 cm: CPALP. PI. XIV/3. MSG. 

8. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 9 X 10,5 X 2,5 cm; stampilă În cartuş 
dublu, adîncit; fragmentar, cel exterior Lp = 2,5 cm; 1 = 3 cm; tabula ansata 
interioară Lp = 2,2 cm; 1 = 2,3 cm; litere În relief, Înalte de 1,3 cm; 
C ....... ; baie. MSG 11763. PI. XIV/4 

Cărămizi cu stampila legiunii a XIII-a Gemina 

1. Ţiglă; fragment cu dimensiunile 15X6X3 cm; stampilă în cartuş 
dreptunghiular simplu, adîncit, cu colţurile rotunjite: 10,5 X 2,5 cm; partea su
perioară dreaptă este uşor fracturată; litere În relief Înalte de 1,8 cm: LE 
XIII GEN; 1950; baie. MIT IN 6937. PI. XIV/10. cf. I. I. Russu, în Apu
lum, 5, 1965, p. 220, fig. 1. 

2. Cărămidă; fragment cu dimeniunile 18,5X26X5,5 cm; stampilă În 
cartuş dreptunghiular simplu adîncit: 10,5 X 2,8 cm; litere În relief Înalte de 
1,5-1,7 cm: LE XIII GEN; ultima literă este un N inversat. MSG 13961. 
PI. XIV/11 

3. Ţiglă; dimensiuni 57X57X6 cm; un colţ este fracturat; stampilă în 
cartuş dreptunghiular simplu, adîncit: 10,5 X 2,6 cm; litere Înalte de 1,8-2 
cm: LE XIII GEN; ultima literă este un N Întors. Pl. XII/7 

4. Cărămidă; fragment cu dimensiunile 57 X 38 X 6 cm; stampilă În car
tuş dreptunghiular simplu, adîncit: 10,5 X 2,7 cm; litere În relief Înalte de 
1,6-1,8 cm: LE XII GEN; ultima literă este un N Întors. MCS Inv. 0140. 
Pl. XII/8 

II. MATERIALE DIN FIER 

Arme pentru fapta la distanţă 

1. Vîrf de lance În formă de frunză de salcie; vîrful este uşor fracturat; 
L = 20,5 cm; l = 2,5 cm; dg = 2 cm; Lpa = 10 cm; 1950; principia. MIT 
IN 6907. PI. XVII/10 

2. Vîrf de lance cu profil piramidal; L = 18,1 cm; Lpa = 9,7 cm; 
1 = l,2Xl,2 cm; dg = 1,8 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6791. 
PI. XVII/8 

3. Vîrf de suliţă cu profil piramidal; L = 19,5 cm; 1 = 1 cm; Lpa 
11,5 cm; dg = 1,6 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6875. Pl. XVII/9 

13 - Acta Musei Porolissensis III 
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4. Vîrf de suliţă cu profil piramidal; L = 6,5 cm; Lpa = 3,4 cm; 
1 = 0,8 cm; dg = 1,1 cm; 1950; peristilum În principia, pe padiment. MIT 
IN 6784. Pl. XVII/11 

5. Vîrf de suliţă cu profil piramidal; L = 7,5 cm; coada În formă de 
cui. MIT Pl. XVII/14 

6. Vîrf de suliţă cu profil piramidal; L = 8,7 cm; Lpa = 4,5 cm; 
dg = 1,2 cm; 1950; principia. MIT IN 6980. Pl. XVII/13 

7. Vîrf de suliţă cu profil piramidal; L = 10,1 cm; Lpa = 5,4 cm; 
1 = 1,1 cm; dg = 1,7 cm; 1950; principia. MIT IN 6875. Pl. XVIl/12 

8. Vîrf de lance; L = 17 cm; bastionul poqii d:! V. MSG. Z. Szekely, 
În Almanah Sf. Gheorghe, p. 34, fig. 2/12 

9. Vîrf de lance; L = 8,5 cm; colţul de SV; 1947; MSG. cf. Z. Szekely, 
În Almanah Sf. Gheorghe, p. 34, fig. 2/13 

10. Vîrf de săgeată; L = 5 cm; dg = 1,5 cm; 1950; principia. MIT. 
Pl. XVIl/1 

11. Vîrf de săgeată; L = 5 cm; dg = 1,4 cm; 1950; principia. MIT IN 
6888. Pl. XVII/2 

12. Vîrf de săgeată; L = 4,4 cm; dg = 1 cm; 1950; principia - peri
stilum; MIT IN 6875. PI. XVIl/3 

13. Vîrf de săgeată; L = 3,5 cm; dg = 1 cm; 1950; principia - peri
stilum. MIT IN 6887. Pl. XVII/4 

14. Vîrf de săgeată; L = 6 cm; dg = 1,5 cm; 1950; principia. MIT IN 
6889. Pl. XVII/5 

15. Vîrf de săgeată; L = 6 cm; 1950; principia; MIT IN 6888. PI. 
XVII/6 

16. Vîrf de săgeată cu coadă În formă de cui; L = 5,5 cm; Lpa = 3,6 
<:m; 1950; principia. MIT IN 6868. PI. XVII/7 

Cuţite sau arme pentru lupta de aproape 

1. Lamă de cuţit; fragment deformat din cauza oxidării; L = 11,5 cm; 
l = 2,5 cm; 1950; principia. MIT IN 6817. Pl. XVIIl/1 

2. Lamă de cuţit; fragment oxidat şi deteriorat; L = 15 cm; l = 2,3 cm; 
1950. MIT IN 6753. PI. XVIII/2 

3. Lamă de cuţit; fragment cu dimensiunile L = 12,5; I= 2,3 cm; 1950; 
principia. MIT IN 6912. Pl. XVIII/4 

4. Lamă de cuţit; fragment oxidat; L = 15,3 cm; l = 2,5 cm; 1950; 
principia. MIT IN 6873. Pl. XVIIl/3 

Ustensile din fier 
1. Cheie; L = 12,4 cm; de = 1,5 cm; dg = 0,7 cm; 1950; MIT IN 

6816. PI. XVIIl/5 
2. Cheie; L' = 8,8 cm; de= 1,6 cm; dg = 0,6 cm; 1950; porta prae

toria. MIT. Pl. XVIII/6 
3. Cheie; L = 8,5 cm; de= 1,5 cm; dg = 0,6 cm; Lpa = 2,5 cm. 1950; 

porta decumana. MIT. PI. XVIII/7 
4. Cheie; L = 8,5 cm; de = 2,5 cm; dg = 1 cm; Lpa = 3 cm; 1950; 

latura de E. MIT IN 6748. PI. XVIII/8 
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Diferite piese din fier nedeterminabile 

1. Piesă În formă de cui(?); L = 7,5 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 
6753. PI. XVIII/9 

2. Piesă nedeterminabilă; L = 6,7 cm; de = 2 cm; dg = 1 cm; 1950; 
porta praetoria; MIT IN 6828. PI. XVIII/10 

3. Placă de fier; fragment; L = 3 cm; l = 2 cm; 1950; porta praetoria. 
MIT IN 6827. PI. XVIII/11 

4. Piesă în formă de cui; foarte oxidată; L = 7 cm; l = 1,2 cm; 1950. 
MIT IN 6876. PI. XVIII/12 

5. Piesă în formă de cui (?); L = 6,3 cm; l = 0,6 cm; vîrful îndoit; 
1950; porta praetoria. MIT IN 6772. PI. XVIIl/13 

6. Placă din fier; oxidată şi corodată; L = 9,2 cm; lăţimea variază În
tre 0,6-1,5 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6772. PI. XVIII/14 

7. Piesă nedeterminabilă; în formă de arc; L = 13,5 cm; g = 0,6 cm; 
din bară de fier; diametrul inelului de la mijloc aproximativ 2 cm; 1950; 
principia. MIT IN 6869. PI. XVIII/15 

8. Piesă nedeterminabilă în formă de arc; fragmentată În două; L = 14,5 
cm; din bară groasă de 0,6 cm; 1950; principia. MIT IN 6872. PI. XVIIl/16 
(foarte asemănătoare cu nr. 7) 

9. Cui de susţinere cu inel; L = 10 cm; de= 2,7 cm; dg = 1 cm. 1950; 
porta praetoria. MIT IN 6829. PI. XVIII/17. 

10. Cui cu inel de susţinere; L = 10 cm; de = 2 cm; dg = 1,2 cm; 
1950; porta praetoria. MIT IN 6825. PI. XVIII/18. 

12. Inel de susţinere; d = 7 cm; h = 4 cm; g = 0,5 cm; 1950; prin
cipia. MIT IN 6860. PI. XX/5. 

13. Piesă nedeterminabilă; hiposandală (?); L = 14 cm; 1950; porta 
praetoria. MIT IN 6753. PI. XX/6. 

14. Mistrie (?); fragment foarte oxidat; L = 19 cm; l = 6 cm; g = 1 
cm 1950; piesa este azi pierdută; se păstrează doar un desen; PI. XX/7. 

Materiale folosind la construcţie 

1. Piron cu floare; vîrful îndoit; L = 7,5 cm; de = 2 cm; 1950; prin
cipia. MIT IN 6806. PI. XIX/1. 

2. Piron cu floare; fragment; L = 7,3 cm; de = 2,1 cm; 1950; princi
pia. MIT IN 6905. PI. XIX/2. 

3. Piron cu floare; îndoit şi fragmentar; L = 9 cm; de = 2 cm; 1950; 
porta principalis dextra. MIT IN 6854. Pi. XIX/3. 

4. Cui cu floare; L = 3,5 cm; de = 1,5 cm; 1950; principia. MIT IN 
6886. PI. XIX/4. 

5. Cui cu floare; L = 3 cm; de = 1,6 cm; 1950; porta principalis dex
tra. MIT IN 6882. PI. XIX/5. 

6. Cui cu floare; L = 4,5 cm; de = 2 cm; 1950; porta principalis dex
tra. MIT IN 6858; PI. XJX/6. 
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7. Cui cu floare; L = 5,7 cm; de = 1,7 cm; 1950; porta principalis 
dextra. MIT IN 6856; PI. XIX/7. 

8. Cui cu floare; îndoit; L = 6 cm; de = 1,9 cm; 1950; porta princi
palis dextra. MIT IN 6859. PI. XIX/8. 

9. Piron; îndoit şi capul cu floare rupt; L = 8,5 cm; 1950; porta prin
cipalis dextra. MIT IN 6855. PI. XIC/9. 

10. Piron, fragment îndoit şi cu capul rupt; foarte oxidat; L = 6,5 cm, 
1950; principia. MIT IN 6885. PI. XIX/10. 

11. Piron; capul rupt; L = 7,5 cm; 1950; porta principalis dextra. MIT 
IN 6857; PI. XIX/11. 

12. Piron; L = 9 cm; de= 2 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6789; 
1950; PI. XIX/12. 

13. Piron; cu capul îndoit; L = 11,3 cm; de = 2,1 cm; 1950; porta 
praetoria. MIT IN 6790. PI. XIX/13. 

14. Piron; L = 9,7 cm; de = 1,6 cm; 1950; MIT IN 6822. PI. XIX/14. 
15. Piron; vîrful îndoit; L = 18,5 cm; de = 4 cm; 1950; porta prin

cipalis sinistra. MIT IN 6836. PI. XIX/15. 
16. Piron; L = 18,5 cm; de = 3 cm; 1950, principia. MIT IN 6874. 

PI. XIX/16. 
17. Piron; vîrful îndoit; floarea În formă de semidisc; L = 15 cm; 

de = 3 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6820. PI. XIX/17. 
18. Piron; L = 16 cm; de = 2,6 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 

6821. PI. XIX/18. 
19. Piron; L = 13,5 cm; de = 4,5 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 

6819. PI. XIX/19. 
20. Piron; foarte oxidat; L = 10,5 cm; de = 3 cm; 1950; porta prae

toria. MIT IN 6771. PI. XIX/20. 
21. Piron; L = 10,2 cm; de = 2 cm; 1950; MIT IN 6787. PI. XIX/21. 
22. Piron; vîrful îndoit; floare în formă de semidisc; L = 13 cm; 

de = 5,3 cm; 1950; MIT IN 6785. PI. XX/1 
23. Piron; vîrful îndoit; floare În formă de semidisc; L = 11,3 cm; 

de = 4 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6784. PI. XX/2 
24. Piron vîrful îndoit; L = 10,5 cm; de = 3,8 cm; 1950; porta prae

toria. MIT IN 6811. PI. XX/3. 
25. Scoabă; L = 13,5 cm; 5 cm; h = 8 cm; 1950; porta principalis si

nistra. MIT IN 6822. PI. XX/4. 
26.-50. Din descoperirile din anul 1950 se află În MIT sub numerele de 

inventar IN 6765-6768; 6770, 6775, 6786, 6788, 6790-6792, 6804, 6806, 
6811, 6827, 6830-6835 descoperite la porta praetoria şi IN 6862, 6863, 
6864, 6870, 6861 descoperite în principia piroane de diferite mărimi; ele se 
Încadrează În tipurile prezentate de noi mai sus aşa că nu le vom descrie de
taliat; tot În MIT sub inventarul IN 6754, 6818, 6823, 6824, 6825, 6826 
provenind de la porta praetoria sînt înregistrate scoabe provenind tot din 
săpăturile de la Inlăceni din anul 1950; fiind fragmentare nu le mai descriem. 
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III. MATERIALE ŞI USTENSILE DIN BRONZ 

1. Miner de la o pateră din bronz; L = 36 cm; d = 18 cm; (dimensiu
nile sînt ale Întregirii făcute prin desen); nu se păstrează date despre piesă; 
ea se află Între piesele de bronz de la Inlăceni; 1950; porta praetoria. MIT 
IN 6773; PI. XXI şi XXII; cf. H. J. Eggers, Der romische Import im freien 
Germanien, Hamburg, 1952, p. 175, tip 16, PI. XIII/161; datează Între 
150-300 e.n. 

Piese nedeterminabile 

1. Fragment reprezentînd un element de decor În relief 8 X 3 cm; 1950; 
principia. MIT IN 6879. PI. XXIII/1. 

2. Fragment din aceeaşi piesă; 5,5Xl,5 cm; 1950; principia. MIT IN 
6883. PI. XXIII/2 

3. Placă de bronz; 5X3 cm; g = 3 mm; 1950; principia - încăperea 
d. MIT IN 6926. PI. XXXIII/3. 

4. Verigă; fragmentar reprezentînd jumătatea piesei (?); d = 3,4 cm; 
g = 0,5 cm; 1950; principia. MIT IN 6871. Pi. XXIII,'4. 

5. Placă de bronz; 3X2,5X0,4 cm; 1950; principia. MIT IN 6881. 
PI. XXIII/5. 

6. Plăcuţă de bronz; 1,5 X 1 X 0,1 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 
6794. PI. XXIII/6. 

7. Element central de la un scut; foarte fragmentar; Înregistrarea e rea
lizată prin desen; d = 12 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 6773. PI. 
XXIII/7. 

8. Plăcu~ de bronz din tablă foarte subţire: 6X3X0,1 cm; 1950; porta 
praetoria. MIT IN 6881a. PI. XXIII/8. 

9. Plăcuţă din bronz din tablă foarte subţire; cu urme de nituri; 1950; 
principia - încăperea d. MIT IN 6926. PI. XXIII/9. 

10. Tablă de bronz: 5,5 X 5 cm; probabil dintr-o statuie sau piesă de 
decor; 1950; principia camera d. MIT IN 6942. PI. XXIIl/10. 

11. Plăcuţă de argint; L = 5 cm; l = 0,8 cm; g = 0,1 cm; MIT fără 
număr. PI. XXIII/11. 

12. Plăcuţă de bronz; 3,5 X 0,9 X 0,1 cm; 1950; porta praetoria. MIT IN 
6796. PI. XXIIl/12. 

13. Plăcuţă de bronz subţire; 2,5X1,5 X 0,1 cm; 1950; porta praetoria. 
MIT IN 6797. PI. XXIII/13. 

14-19. Mai multe fragmente din tablă de bronz prelucrată, provenind 
de la o statuie; 1950; principia. MIT IN 6877-83. PI. XXIII/14, 15, 16, 
17, 19, 20. 

20. Fragment din tablă îndoită de bronz; statuie (?); 1950; principia -
încăperea d. MIT IN 6923. PI. XXIII/18. 
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21. Fibulă; L 6,4 cm; (3,9+2,5 cm); bara transversală 2,5 cm; în afara 
castrului; cimitir; Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 34, fig. 2/9; 19; 
sec. III. PI. XXIV/l=XXIV/4. 

22. Fibulă; fragment cu capul şi acul rupte; 1947; principia; Lp=6 cm; 
Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 34; sec. III e.n. PI. XXIV/2= 
XXIV/5. 

24. Aplică din bronz; în formă de disc cu trei apucătoare; la mijloc 
are un cui; faţa piesei este decorată cu cercuri concentrice; d=5 cm; 
L=6,3 cm; 1950; porta praetoria; MIT IN 6774. PI. XXIV/3. 

Manete* 

1. Hadrianus; bronz; gr.=5,10 g; d=22 cm; 1950; colţul de NV, ne
determinabil; lnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca. Cab. N um. 7 /1950, 6. 

2. Hadrianus; denar; d=18 cm; gr=3 g; Cohen, II, 134; 129-138; 
1950; pe incinta castrului În partea de S; lnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca. Cab. 
Num. 7/1950, 2. 

3. Annia Lucilla; denar; d=l,8 cm; gr=2,50 g; Cohen, III, 218/36; 
164-183; 1950; principia; lnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca. Cab. Num. 7/1950, 1. 

4. Septimius Severus; denar; d=l,7 cm; gr=2,50 g; Cohen, IV, 78/755; 
194 e.n.; 1950; principia; lnst. Ist. Arh. Ciuj-Napoca. Cab. Num. 7 /1950, 5. 

5. Ful via Plautilla; denar; d=l,8 cm; 2,60 g; Cohen, IV, 247/1; 
202-205 e.n.; principia; lnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca. Cab. Num. 7 /1950, 4. 

6. Geta; denar; d=l,8 cm; gr=2,70 g; Cohen, IV, 264/104; 205-210 
e.n.; 1950; principia; lnst. Ist. Arh. Cluj-Napoca. Cab. Num. 7 /1950, 3. 

7. Severus Alenander; denar; 232 e.n.; Cohen, IV, 443/411; 1947; În 
stratul de prundiş al drumului prin porta praetoria; MSG. cf. Z. Szekely, 
Almanah Sf. Gheorghe, p. 38. 

8. Gordianus (III); bronz; 241 e.n. Pick, I, nr. 83; 1947; bastionul 
porţii principalis sinistra; MSG. cf. Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, 
p. 38. 

9. Philippus Arabs; bronz; 247 e.n.; Cohen, V, 118-250; 1947; bas
tionul de N al porţii praetoria în stratul cenuşos al locuirii; MSG. cf. Z. Sze
kely, În Almanah Sf. Gheorghe, p. 38. 

IV. MATERIALE DIN STICLA 

1. Recipient; fragment din buză; pastă transparentă; sub buză pe corp 
o incizie orizontală; 1950; porta praetoria. MIT PI. XXIV/4. 

2. Recipient; fragment din gura vasului; pastă transparentă cu multe 
bule de aer; diametrul probabil 10-12 cm; 1950; principia. MIT IN 6911. 
PI. XXIV/5. 

* Primele 6 piese se află la Cab. N um. Cluj-Napoca. Achiziţie 7-1950, 
1-6. Determinările au fost făcute de membrii Cab. Num. (M. Macrea, 
E. Chirilă, D. Protase, I. Winkler). 
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3. Fragment din acelaşi vas; 1950; principia. MIT IN 6908. 
4. Fragment dintr-o placă de sticlă din pastă transparentă irizată 1950; 

principia. MIT IN 6910. 

V. MATERIALE DIN OS 

1. Ac de păr; fragment din partea dinspre vîrf; L=4,3 cm; d=0,4 cm; 
1950; descoperit la baie; MIT fără număr de inv. PI. XXIV/8. 

2. Ac de păr; fragment din partea superioară cu capătul; L=9 cm; 
d=0,5 cm; capătul este frumos sculptat; 1950; baie. MIT IN 6936. PI. 
XXIV/9. 

VI. MATERIALE DIN PIATRA 

Ustensile 

1. Rîşniţă; fragment reprezentînd partea superioară a piesei. 1950; MCS. 
PI. XXIV/1; d=44 cm; h=ll cm. 

2. Rîşniţă; fragment reprezentînd cam 1/3 din piesă; reprezintă partea 
superioară a piesei; d=40 cm; h=13 cm; lateral se păstrează o gaură pa
trată (3 X 3 cm) de fixare; adîncimea ei este de 5 cm; 1950; MCS. Pl. 
XXXIV/2. 

Recipiente 

1. Fragment dintr-un vas mare de piatră calcaroasă; dimensiunile 
L=20 cm; gr=4 cm; h=20 cm; se păstrează o parte din gura vasului; 1950; 
MCS. PI. XXXIV /3. 

Proiectile di11 piatră 

1. Glans; piatră de gresie; d=4,5 cm; gr. 70; 1950; baie. MIT IN 
6933. PI. XXXV/14. 

2. Glans; piatră de gresie albă; d=ll,3 cm; gr 167; MIT IN 6979; 
1950. PI. XXXV /13. 

3. Glans; piatră de gresie albă; d=6 cm; gr=33,5; 1950; MIT IN 
6941. PI. XXXV /16. 

4. Glans; piatră calcaroasă albă; d=8 cm; gr= 492; 1950; MIT IN 
6956. PI. XXXV/15. 

5. Glans; gresie nisipoasă; d=17,7 cm; gr=200; 1950; MCS. Inv. 1586. 
6. Glans; granit roşcat; d=15 cm; gr=520; 1950. MCS. PI. XXXIV/5. 
7. Glans; din . nuşiu; d=34 cm; h=33 cm; gr=2407. MCS. PI 

XXXIV/4. /.._ \~ ' 11~~ 

1\41, -. &'l\.\j,U~~ 
~~.:\ ,t\l) ~ ,_-,~ 
,~,~ .-~~? 
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foscripţii 

Nu vom prezenta aici toate inscripţiile care au apărut la Inlăceni, ci 
numai pe acelea care oferă elemente În legătură cu datarea castrului sau 
viaţa militară. Inscripţiile vor fi prezentate În următoarea ordine: inscripţii 
onorifice, inscripţii votive, inscripţii funerare şi fragmente de inscripţii al 
căror caracter nu se poate preciza. 

1. I ns c r ip ţ i e o n o r i fi că de forma unui cippus; din piatră de 
granit cenuşiu; dimensiuni 124 X 93 X 98 m; cîmpul inscripţiei este încadrat 
sus şi jos de un chenar; deasupra chenarului În partea superioară se află un 
ornament în formă de cunună; litere înalte de 6 cm În primele trei rînduri 
şi ceva mai mici în rîndurile următoare. 

Descoperită În anul 1940 În temelia porţii principalis sinitsra la bas-
tionul de E. Pl. XXV/3=XXVI/l. 

MCS 
M. Macrea, În Omagiu Daicoviciu, p. 341, fig. 1 = AE, 1960, 375 
lmp(eratori) [ca]es(ari) divi Traia(ni) / [p]arthici fil(io) di/vi Nervae 
ne / poti Traian( o) / Hadriano Aug(usto) / pontifici ma[ xi l / mo tri-

b(uniciae) pot(estatis) / XIII co(n)s(uli) III p(atri) p(atriae) coh(ors) / VIII 
Raetorum c(ivium) R(omanorum) e(quitata) tor(quata) 

Traducere: Împăratului Caesar, fiul al fericitului Traianus Învingătorul 
Parţilor, nepot al lui Nerva cel trecut între divi, lui Traianus Hadrianus 
Augustus, mare preot, În al Xiii-lea an al puterii de tribun (129 e.n.), con
sul a III-a oară, părinte al patriei, cohorta VIII de cavalerie din Raeti, cetă
ţeni romani, decorată cu torques (a pus această inscripţie) 

2. I ns c r i p ţi e o n o r i fi că din piatră de coglomerat nisipos; frag
ment cu dimensiunile de 132 X 152 cm; textul scris Într-o tabula ansa ta frag
mentară şi ea; la exteriorul cartuşului tabulei se află reprezentat un peşte 
În poziţie verticală, iar la capetele lui două rozete; literele sînt înalte de 
11 cm 

Descoperită În faţa bastionului de N al porţii praetoria (1947) la 
0,10-0,40 m de la suprafaţă; sub inscripţie se afla un fragment dintr-o sta
tuie (nr. 18). Pl. XVIII şi XXX/1 

MSG 
2. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 44-45, fig. 21 şi 22 
lmp(eratori) Caes(ari) M(arco) [Aurelio Ant(onino)l Pio Feliei Au
[g(usto) Part(ico) max(imo)]/ coh(ors) 1111 His[p(anorum) eq(uitata) 
.Antoniniana] 
Traducere: Impăratului Caesar Marcus Aurelius Antoninus (Caracalla) 

Pius Felix Augustus, Parthicus Maximus cohorta 1111 de cavalerie din Hispani, 
Antoniniana (i-a Închinat acest monument) 

3. Inscripţie onorifică; fragmentară; zidită în peretele graj
dului cetăţeanului Bencedi Ghergely; din aceeaşi inscripţie o parte a fost 
dusă şi folosită la construirea podului peste pîrîul spre Mărtineşti; text păs
trat la parohul satului Bir6 Isac 
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Z. Szekely, în Almanah Sf. Gheorghe, p. 39-40 
Imp(eratori) Caes(ari) Marc(o) Aur(elio) ... 

201 

4. Inscripţie onorifică; din piatră de trahit; fragment cu di
mensiunile 30X30X36 cm; litere înalte de 5,5 cm; descoperită pe la 1860 

MIT Cluj-Napoca 
CIL, III, 949; C. Torma în ArchKozl, 5, 1865, p. 27; Orban Szekely-

fold I, 1868, p. 125; G. Teglâs, în ArchKozl, 19, 1895, p. 36 
... [di vi Traiani] / [parth(ici) pro(nepoti)] / [di vi] Nervae abnepoti 
/ Lucio Aur( elio) Vero ... 
Traducere: Împăratului Lucius Aurelius Verus ... nepot al lui T raianus 

cel zeificat, Învingătorul Parţilor, strănepot al lui Nerva cel trecut Între zei ... 
5. Inscripţie onorifică din piatră calcaroasă; fragment despi

cat în două sau trei pe verticală; se păstrează numai porţiunea de la mijloc 
cu dimensiunile 95 X 22 X 14 cm; litere Înalte de 4,5 cm; distanţa Între rîn
duri 1,5 cm; cîmpul inscripţiei măsoară 82 cm În înălţime. 

Descoperită în anul 1950 la porta praetoria unde era folosită ca prag; 
probabil atunci a fost practicată În ea o gaură În care s-a introdus o ţeavă 
de fier care servea pentru fusul porţii propriu-zise. PI. XXVI/3=XXVII/1 

MCS 
[I]mp(eratori) c[aes(ari) M(arco)] / [Aur(elio) Antonino] / [Pio F]elici 
[Aug(usto)] / [parth]ico max(imol / [brit(annico) max(imo) trib(uniciae)] 
/ [pot(estatis) ... i]nv(icto) / [coh(ors)] IIII His[p(anorum) eq(uitata)l 
/ [ antoniniana] / [ n ]urni,[ ni] / [ma] estati[ que] / [ eius] fec(it) 
Traducere: Impăratului Caesar Marcus Aurelius Antoninus (Caracalla), 

Pius Felix mare învingător al Parţilor, mare învingător al Britannilor, în 
al ... an al puterii de tribun, cel neînvins, cohorta IIII de cavalerie din His
pani Antoniniana a ridicat (acest· monument) numen-ului şi maiestăţii lui. 

6. Ins c r ip ţi e o n o r i fi că din piatră calcaroasă piesa a fost des
picată În mai multe părţi pe verticală; se păstrează porţiunea centrală cu 
dimensiunile de 96 X 26 X 30 cm; cîmpul inscripţiei este Înalt de 78 cm; litere 
înalte de 4 cm; distanţa Între rînduri 2 cm; unele litere mai poartă urme de 
minium roşu de plumb. 

Fragmentul a fost găsit În anul 1950 la porta praetoria lîngă bastionul 
de N, servind ca prag pe care rula poarta propriu-zisă; În acest scop i s-a 
executat o gaură cu diametrul de 12 cm şi adîncimea de 8 cm, În care se 
Învîrtea axul de lemn al uşii. PI. XXVI/3=XXVII/3 

MCS 
... [pont(ifici) max(imo) tribu / nici ]ae p[ otes(tatis) l [XVII ? imp( era
tori) III c[ o(n)s(uli) III ?] [p(atri) p(atriae) coh(ors) [IIII His(panorum)l 
/ [antoniniana] / [nu] mini [maies / ta] ti(que) eorum ... d(edicavit) 
Comentar: finalul inscripţiei pare a indica faptul că avem de a face 

cu o închinare pentru doi Împăraţi; noi propunem epoca Severilor, dar poate 
fi tot atît de bine şi din perioada lui Maximinus Thrax sau Philippus Arabs 
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Inscripţii votive 

7. Inscripţie votivă din piatră de trahit de culoare închisă, 
foarte dură; dimensiuni 85 X 45 X 37 cm; capitelul este ornamentat pe trei 
feţe; frontonul are un triunghi cu timpan, iar În interior o stea cu şase col
ţuri. Profilatura este foarte stîngaci executată. Dealtfel Întreaga lucrare are 
un aspect primitiv. Scrierea este rudimentară; literele sînt înalte de 4 cm; 
o porţiune din rîndul 3 pare să fi fost martelată. 

Descoperită În anul 1850 În ruinele unei capele construite aproape de 
castru; de aici a fost dusă la Tărceşti (Tarcsafalva). 

MSG 
Fr. Muller, în MCC, 1858, p. 260; CIL, III, 948; G. Teglas, în ErdMuz, 

1900, p. 320; idem, în ArchKăzl, 19, 1895, p. 38 
Deo Mani / T(itus) Ael(ius) Cresce(n) / tianus praef( ectus) coh( ortis) 
III! Hisp(anorum)/ ... / ex vato posuit 
Traducere: Zeului Mane, Titus Aelius Crescentianus, comandant al co

hortei IIII de Hispani ... a pus acest monument 
Comentar: probabil rîndul martelat al inscripţiei cuprindea un epitet al 

unităţii militare; adoptarea acestor epitete datează sigur din prima jumătate 
a secolului III e.n. (antoniniana, maximiniana, gordiana ... ) 

8. Inscripţie votivă din piatră de trahit; se păstrează numai un 
fragment cu dimensiunile de 87 X 42 X 41 cm; partea stîngă superioară lip
seşte; capitelul este ornamentat cu timpan; fracturat parţial; literele sînt Înalte 
de 5 cm 

MIT lnv. I 882 
C. Torma, în ArchKăzl, 5, 1865, p. 27; CIL, III, 945; G. Teglas, în 
ArchKăzl, 19, 1895, p. 36 
[D]ianae Aug(ustae) / [slacrum / [T]itus An[nius An]/ nia(n)us dom(o) 
Tipasa praef(ectus) I con(ortis) III! Hisp(anorum) I v(otum) s(olvit) 
l(ibens) m(erito) 
Traducere: Dianei Augusta Titus Annius Annianus, originar din Tipasa, 

praefectus al cohortei III! de Hispani şi-a îndeplinit bucuros făgăduinţa după 
merit. 

9. Inscripţie votivă din piatră calcaroasă; dimensiuni 92 X 37 X 
28 cm; litere Înalte de 4 cm; descoperit la marginea satului pe locul numit 
„Atal"; l-a vre-o 2000 m spre S de porta principalis sinistra; rîndul al şap
telea a fost martelat. Pl. XXV /1 

MIT Inv. I 883 
A. Buday, în ErdMuz, 23, 1906, p. 133; I. I. Russu, În ActaMN, 1, 
1964, p. 188-189 = AE, 1967, 417 
Dian(a)e Aug(ustae) /sacrum/ Titus Ael(ius) Cres / centi/anus ·praef(ectus) 
coh(ortis) IIII Hisp(anorum) / ... / se suis 
Traducere: Dianei Augusta Titus Aelius Crescentianus, praefectus al co

hortei III! de Hispani (şi-a îndeplinit făgăduinţa făcută) pentru sine şi pen
tru ai lui 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Castrul roman de la folăcmi 203 

Comentar: rîndul distru1i cuprinde În mod sigur un epitet al unităţii 
care a fost martelat (vezi inscripţia nr. 7) 

10. Inscripţie votivă (altar) din piatră nisipoasă de culoare sură; 
dimensiuni 90X42X34 cm; capitelul şi baza au profilatură În trepte; partea 
de sus a capitelului are adîncitura specifică pentru ofrande. Scrierea este foarte 
rudimentară, cu greşeli; literele sînt deformate; înălţimea lor este de 4,5 cm; 
ligaturi În rîndurile 2: V +M, 5 N +E şi E+A, 8 V +A şi N + T; lectura 
rîndurilor 7 -8 este cu totul ipotetică. Pl. XXV /2 

Descoperit la E de sat lîngă porta principalis sinistra (Atal) 
MIT 
A. Buday, în ErdMuz, 23, 1906, p. 132-133; P. Kiraly, Dacia pro

vincia Augusti, Nagy Becskerek, 1901, p. 233; I. I. Russu, În ActaMN, 1, 
1964, p. 186-188, fig. 4 (desen) 

Dianae / Reg(inae) sacrum / pro sal(ute) et / incol(u)m(nitate) P(ublii) 
D(idii ?) Nepot(is, -iani ?) praef(ecti) / coh(ortis) 1111 Hisp(anorum) 
/ d(omo ?) R(oma ?) et Gest(iae ?) / Valent(inae) eius ? 
Traducere: Dianei Regina, închinat pentru sănătate şi bunăstarea lui 

P.D. Nepos praefectus al cohortei 1111 de Hispani ... originar din Roma? 
şi a soţiei sale Gestia Valentina ... 

11. Inscripţie votivă (altar) din piatră calcaroasă; dimensiuni 
90 X 40 X 39 cm; litere înalte de 6,5 cm. Se află zidită În turnul de la in
trare din biserica satului Mihăileni; ligatură În rîndul 5 M+A 

)CC, 1856, p. 19; Fr. Muller, în MCC, 1856, p. 131; A. Ipolyi, în 
ArchKozl, 2, 1861, p. 237; CIL, III, 946; G. Teglas, în ErdMuz, 1895, p. 36; 
I. I. Russu, În Omagiu Kelemen, p. 536 

I(ovi) o(ptimo) M(aximo) / C(aius) Iul(aius) Iulia / nus praef(ectus) / 
coh(ortis) 1111 Hisp(anorum) / eq(uitata) dom(o) Roma / v(otum) s(olvit) 
l(ibens) m( erito) 

Traducere: lui Juppiter cel prea bun şi mare, Caius Iulius Iulianus prae
fectus al cohortei IIII de cavalerie din Hispani, originar din Roma şi-a În
deplinit bucuros făgăduinţa după merit. 

Comentar: cum epitetul equitata este atestat sub Caracalla pentru această 
unitate inscripţia poate data după această dată 

12. Inscripţie votivă. Văzută de M. J. Ackner la Mihăileni. Nu 
se cunoaşte locul de păstrare sau detalii tehnice 

M. J. Ackner, în ]CC, 1856, p. 19 = MCC, 1856, p. 131; A. Ipolyi, 
în ArchKozl, 2, 1861, p. 237; CIL, III, 947 

I(ovi) O(ptimo) M(aximo) T(itus) Vettius / [Sleverus / praef(ectus) 
coh( ortis) [IIII Hisp(anorum)] / v(otum) s( olvit) l(ibens) m(erito) 
Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare, Titus Vettius Severus prae-

fectus al cohortei 1111 de Hispani şi-a îndeplinit bucuros făgăduinţa după 
merit 

13. Inscripţie votivă (altar) din piatră calcaroasă; dimensiuni 
9 3 X 40 X 40 cm; textul este uşor înclinat; scrierea cam rudimentară; supra
faţa scrisă este destul de corodată 

Piesa a fost zidită în turnul bisericii din Mihăileni (jud. Harghita) 
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CIL, III, 6257; ErdMuz, 23, 1900, p. 320; Szazadok, 46, 1912, p. 131; 
I. I. Russu, În Omagiu Kelemen, p. 526-527 

I(ovi) o(ptimo) M(aximo) / coh(ors) III! Hisp(anorum) / eq(uitata) cui 
prae / est P(ublius) Didius Italicus praef(ectus) / domi Maure / tania 
Caesa / rens(i) v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito) 
Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare, cohorta IIII de cavalerie 

din Hispani, comandată de Publius Didius Italicus praefectus, originar din 
Mauretanis Caesarensis, şi-a îndeplinit bucuroasă făgăduinţa după merit. 

14. Inscripţie votivă (altar) din piatră; dimensiunile nu se pot 
preciza. Piesa se află zidită în peretele bisericii din satul Mihăileni. 

I. I. Russu, în Omagiu Kelemen, p. 537 
I(ovi) O(ptimo) M(aximo) / P(ublius) Ael(ius) Ho / noratus / praef(ec
tus) coh(ortis) / !III Hisp(anorum) / dom(o) Rom(a) / [v(otum) s(olvit) 
l(ibens) m(erito)J 

Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare, Publius Aelius Honoratus prae
fectus al cohortei IIII de Hispani, originar din Roma, şi-a îndeplinit bucuros 
făgăduinţa după merit. 

15. Inscripţie votivă (altar) din piatră; dimensiunile piesei şi 
alte detalii nu se pot preciza. Piesa a fost zidită În peretele bisericii din satul 
Mihăileni (jud. Harghita). 

I. I. Russu, În Omagiu Kelemen, p. 537 
I(ovi) O(ptimo) / L(ucius) Iul(ius) lu / cundus praef(ectus) / coh(ortis) 
III! Hisp(anorum) eq(uitata) / v(otum) s(olvit) l(ibens) m(erito) 

Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare, Lucius Iulius Iucundus praefec
tus al cohortei IIII de cavalerie din Hispani şi-a îndeplinit bucuros făgăduinţa 
după merit 

S-ar putea ca şi această inscripţie să dateze după Începutul sec. III-iea 
cînd cohorta a devenit equitata. 

16. Inscripţie votivă (altar) din piatră de andezit; fragment cu 
dimensiunile 72X53X32 cm; litere Înalte de 8 cm; capitelul şi baza piesei 
fracturate, astfel că partea de Început a textului lipseşte 

MCS. PI. XXX/2 
Z. Szekely, în ArhMold, 5, 1967, p. 134-135, nr. 2 = AE, 1975, 721 
[I(ovi) O(ptimo) M(aximo) / depulsori] / P(ublius) Ael(ius) Aelia / nus 
pr / aef(ectus) coh(ortis) / IIII Hisp(anorum) 

Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare, Publius Aelius Aelianus prae
f ectus al cohortei IIII Hispanorum 

17. I n s c r i p ţ i e v o t i v ă (altar) din gresie nisipoasă-calcaroasă de 
culoare cenuşie; dimensiuni 77 X 34 X 34 cm; capitelul este ornamentat cu un 
triunghi înscris Într-o acoladă; la colţuri acrotere; În partea inferioară are 
un chenar profilat simplu; textul se păstrează numai în partea dreaptă supe
rioară; restul cîmpului inscripţiei s-a tocit; literele sînt înalte de 3 cm. 
PI. XXX/3. 

Descoperit cu ocazia lucrărilor de reparaţie la biserica din Inlăceni În 
anul 1976; acolo se şi află deocamdată (1976 noiembrie) 

I(ovi) O(ptimo) M(aximo) / ... Sere / [nius ?] praef(ectus) coh(ortis) 
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/ [lllI Hisp(anorum)J equi /[tatae] Gordi / anae ... 
Traducere: Lui Juppiter cel prea bun şi mare ... Serenius praefectus al co-
hortei 1111 de cavalerie din Hispani Gordiana ... (a pus acest monument) 

Epitetul datează inscripţia Între 238-244 e.n. 
18. Inscripţie votivă din piatră; dimensiunile şi alte detalii nu 

se pot preciza. Piesa a fost zidită În peretele bisericii din satul Mihăileni 
(jud. Harghita) 

I. I. Russu, în Omagiu Kelemen, p. 538 
Libero /pa/ tri P(ublius) Ael(ius) F / uscus de / cuno coh(ortis) 1111 
H / ispan(orum) eq(uitatae) / voto lib(ens) retulit 

Traducere: Lui Liber Pater, Publius Aelius Fuscus decurion În cohorta IIII 
de cavalerie din Hispani, şi-a îndeplinit bucuros făgăduinţa. 

19. Ins c r ip ţi t votivă (altar) din piatră calcaroasă; fragment 
rupt În două pe verticală; lipseşte jumătatea din dreapta care conţine cam 
4-S litere din fiecare rînd; dimensiunile jumătăţii păstrate 78 X 48 X 45 cm; 
În partea superioară piesa avea un chenar simplu. Suprafaţă scrisă a fost 
puternic corodată; literele sînt înalte de 4 cm. Descoperit În anul 1956 pe 
locul numit „lstok teto" (Vîrful lui lstoc) la SV de castru. 

MCS 
Z. Szekely, în ArhMold, 5, 1967, 135-136, fig. (desen); AE, 1975, 722. 
Libero et Li / ber(ae) P(ublius) Di[ dius] / Italicus [praef ( ectus)] / coh( or
tis) 1111 Hi (sp(anorum)] / secund (um] / interpre[tati] / onem s[ ... ] 
/so[ ... ]/ in tabula[ ... ]/ dum curav(it) ? 

Traducere: Lui Liber şi Liberei Publius Didius Italicus praefectus al cohortei 
IIII de Hispani ... 

Intregirea rîndurilor de jos ale inscripţiei este foarte problematică. Doar 
faptul că P. D. Italicus este cunoscut şi din altă piesă epigrafică dă o notă 
de claritate textului păstrat. 

Fragmente 

1. Inscripţie pe piatră calcaroasă; fragment reprezentînd partea supe
rioară a piesei cu chenarul profilat şi o parte din cîmp; dimensiunile 32 X 35 X 
17 cm; litere Înalte de 5,5 cm; În rîndul nr. 2 ligatură E+ T. Descoperită 
În anul 1960 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/1. 

MCS 
... 0 ... / ... RET ... 
2. Inscripţie pe piatră calcaroasă; fragment cu dimensiunile de 32 X 35 X 

17 cm; litere Înalte de 6 cm; unele poartă Încă urme de minium roşu de 
plumb; distanţa Între rînduri 1,5 cm. Descoperit În anul 1950 la porta prin
cipalis sinistra, aproape de colţul bastionuiui de E. PI. XXIX/2. 

MCS 134 
... CATV ... / CURAVIT ... / CVM VO ... / 
3. Inscripţie din piatră calcaroasă; fragment cu dimensiunile 20X14 X 

30 cm; litere Înalte de 5 cm; distanţa Între rînduri 2 cm. Descoperit În anul 
1950 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/3. 
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MCS 
... NG ... ET ... / ... VM ... 
4. Inscripţie din piatră de granit cenuşiu; fragment cu dimensiunile de 

44 X 32 X 23 cm; se păstrează o parte din cîmpul piesei; litere înalte de 4 cm. 
Descoperit În anul 1950 În zidul bastionului de E al porţii principalis dextra. 
PI. XXIX/4, 8. 

MCS 
... CIM ... 
5. Inscripţie În piatră calcaroasă; fragment cu dimensiunile de 15 X 9 X 

11 cm; litere înalte de 7,5 cm; reprezintă o parte din cîmpul inscripţiei. Des
coperit În anul 1950 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/5. 

MCS 
... TE ... 
6. Inscripţie din piatră calcaroasă; fragment cu dimensiunile de 15 X 9 X 

9 cm reprezentînd marginea din stînga a unei piese; fără chenar; litere Înalte 
de 4,5 cm. Descoperită În anul 1950 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/6. 

MIT IN 6940 
... / PE[rtinax-<i ... /ara] / BIC[ ... ?] ... 
Ar putea fi o inscripţie În cinstea lui Septimius Severus sau a fiului sau 

Caracalla. 
7. Inscripţie din piatră calcaroasă; fragment reprezentînd partea de sus 

a unei piese cu chenar; dimensiuni 20 X 34 X 25 cm; literă Înaltă de 5 cm; 
Descoperită În anul 1950 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/7. 

MCS 113 
[ d(is)] M(anibus) / ... 
8. Inscripţie pe piatră calcaroasă; fragment cu dimensiunile 40 X 20 X 

30 cm; reprezintă o parte din cîmpul piesei; litere Înalte de 8 cm; Descoperit 
În anul 1950 la porta principalis sinistra. PI. XXIX/8. 

MCS 124 
... LP ? ... / ... LI ... 
9. O scrisoare de la Z. Szekely către M. Macrea din anul 1950 menţio

nează posibilitatea existenţei printre anumite fragmente a unuia cu literele 
C ... P ALP ... interpretat ca inscripţie a cohortei I Alpinorum. Piesa este 
pierdută nu se află nici la Cluj, nici la Cristurul Secuiesc, nici la Sf. Gheor
ghe. Probabil a rămas printre piesele din stocul uitat la Inlăceni despre care 
astăzi nu se mai ştie nimic. 

Monumente sculpturale 

1. Piesă din piatră calcaroasă; dimensiuni 36 X 22 X 38 crn; are aspectul 
părţii superioare a unui altar, decorat cu motiv floral; partea inferioară s-a 
pierdut; deasupra are chiar o gaură pentru ofrandă. Descoperit în anul 1950 
la porta principalis sinistra. 

MCS 112. PI. XXXI/4. 
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2. Fragment; reprezintă marginea dintr-o parte a piesei cu chenarul; di
mensiuni 14X21X11 cm; descoperit în anul 1950 la poarta principalis si
nistra. 

MCS 112. Pl. XXXI/1. 
3. Fragment din granit cenuşiu reprezentînd partea inferioară a unui 

altar? cu chenar profilat; dimensiuni 27X20X18 cm. Descoperit la porta 
principalis sinistra. 

MCS. Pl. XXXI/2. 
4. Fragment din piatră de granit cenuşiu; reprezintă o margine de piesă 

cu profil canelat; dimensiuni 27X19X17; descoperit la porta principalis 
sinistra. 

MCS 110. PI. XXXl/3. 
5. Fragment din piatră de calcar de culoare albă-gălbuie; dimensiuni 

17X22X16 cm; se recunosc urmele unei sculpturi dar nu se poate deter
mina; descoperit la porta principalis sinistra 

MCS. Pl. XXXI/6. 
6. Fragment din piatră calcaroasă; dimensiuni 20X23Xll cm; repre

zintă un cap de om?; elementele feţei distruse; la gît se poate distinge o tuni
că; descoperit la porta principalis sinistra. 

MCS. Pi. XXXl/7. 
7. Fragment din gresie calcaroasă de culoare gălbuie; dimensiuni 30 X 40 X 

10 cm; elemente sculptate nedeterminabile; descoperit În anul 1950 la porta 
principalis sinistra. 

MCS. Pl. XXXII/3. 
8. Fragment din gresie de culoare gălbuie; dimensiuni 32X33X12 cm; 

elemente de decor nedeterminabil; descoperit la porta principalis sinistra; 
MCS. Pl. XXXl/5. 
9. Fragment din gresie calcaroasă de culoare albă gălbuie; dimensiuni 

66 X 51X20 crn; decor floral; descoperit la porta principalis sinistra În anul 
1950. 

MCS. Pl. XXXII/1. 
10. Fragment din piatră calcaroasă; dimensiuni 25X30X11 cm; repre

zentările nu pot fi determinate. Descoperit ia poarta principalis sinistra. 
MCS 
11. Fragment din piatră calcaroasă; dimensiuni 65 X 37 X 34 cm; pe una 

din feţe dintr-un chenar simplu un element floral sculptat; descoperit În 
anul 1950 la porta principalis sinistra. 

MCS. Pl. XXXIl/2. 
12. Fragment din eiatră calcaroasă; reprezintă o margine a piesei cu 

chenar profilat; dimensiuni 21X17X17 cm; se păstrează în două bucăţi; 
descoperit la porta principalis sinistra. 

MCS 
13. Fragment din gresie albă, calcaroasă; dimensiuni 28 X 19 X 19 cm re

prezintă o margine cu chenarul lat de 10 cm. 
MCS 
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14. Fragment din gresie calcaroasă de culoare gălbuie; dimensiuni 27 X 
27X11 cm; femeie cu mîna la piept? Descoperit În anul 1950 la porta pnn
cipalis sinistra. 

MCS 126 
15. Fragment din piatră calcaroasă; se află separat În două bucăţi di

mensiuni 26 X 30 X 16 cm; reprezintă pieptul unui bărbat? Descoperit În anul 
1950 la porta principalis sinistra. 

16. Fragment din piatră calcaroasă dimensiuni 22X20X11 cm; repre
zintă o parte din margine cu chenarul; descoperit În anul 1950 la porta prin
cipalis sinistra. 

17. Piesă din piatră de granit; are forma de trunchi de piramidă cu 
interiorul scobit; dimensiuni 40 X 30 X 30 cm; pe faţa exterioară un chenar 
incizat; descoperit în apropierea castrului lîngă porta praetoria. PI. XXXIl/4. 

18. Statuie; din piatră calcaroasă de culoare gălbuie; se păstrează două 
fragmente; primul reprezentînd partea de jos 63 X 53 X 57 cm partea de sus 
82 X 42 X 20 cm; reprezintă o persoană, bărbat îmbrăcat În tunică peste care 
vine o togă; elementele pieselor de îmbrăcăminte sînt greu de determinat din 
cauza distrugerii de care a suferit piesa. Pe piept tunica pare a avea cute ver
ticale; în partea inferioară toga cade În cute înclinate; picioarele şi capul 
personajului au fost fracturate. Descoperită În anul 1947 În faţa porţii prae
toria sub inscripţia nr. 2 - PI. XXXIll/1-2. 
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Anexă 

Lista fortificaţiilor din sistemul defensiv al Daciei romane 

A. Limesul. Apărarea Daciei de SV 

Sectorul I 
1. Bulci 
2. Aradul Nou 
3. Sînicolaul Mare 
4. Cenad 
5. Szeged (Partiscum) 

Sectorul II 

J 4 - Acta Musei Porolissensis III 

Sectorul II I 
6. Banatsk.a Palanka 
7. Duplijaja 
8. Grebenac 
9. Vărădia (Arcidava) 

10. Vrfac , 
11. Surduc (Centum Putei) 
12. Berzovia (Bersobis) 
13. Fîrliug (Aizizis) 
13a. Valea Boului (Caput Bubali) 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



210 

Sectorul IV 
14. Orşova (Dierna) 
15. Mehadia (Praetorium) 
16. Teregova 
17. Jupa (Tibiscum) 
18. Zăvoi (Agnaviae) 
18a. Voir;lova 

B. Apărarea platoului trJ.nsilvan 

Sectorul V 
19. Veţel (Micia) 
20. Abrud 
21. Bologa (Rescu.lum) 
22. Buciumi 
23. Românaş (Largiana) 
24. Romita (Certie) 
25. Moigrad-Citera (Porolissum) 
26. Moigrad-Pomet (Porolissum) 
26a. Brebi 1 
26b. Brebi 2 

Sectorul VI 
27. Tihău 
28. Căşeiu (Sarnum) 
29. llişua 
30. Livezile 
31. Orheiul Bistriţei 

Sectorul V li 
32. Brîncoveneşti 
33. Călugăreni 
3 4. Sără ţeru 
35. Inlăceni 
36. Odorheiu Secuiesc 
36a. Băille Homorod 
36b. Băile Homorod 
37. PăU'leni 
38. Olteni 

Sectorul V 111 
39. Breţcu (Angustia) 
40. Boroşneu Mare 
41. Comălău 
42. Rîşnov (Cumidava) 
43. Hoghiz 
44. Cincşor 
45. Feldioara 
46. Boiţa 

C. Apărarea cimpiei dinspre E 

Sectorul IX 
47. Drajna de Sus 
48. Mălăieşti 
49. Tîrgşor 
SO. Pietroasele 

N. GUDEA 

50a. FiJipeştii de Pădure 
50b. Gherghiţa 
SOc. Răzvanu 
50d. Răduleşti 
SCe. Ciolanu 
SOL Năieni 

Sectorul X 
S 1. Flămînda 
51a. Valea Totiţei 
52. Putineiu 
53. Băneasa 1 
54. Bănea.sa 2 
55. Roşiorii de Vede 
55a. Valea Urluii 
56. Gresia 
57. Ghioca 
58. Urluieni I 
59. Urluieru 2 
60. fllfani-Izbăşeşti 
61. Săpata de Jos I 
62. Săpata de Jos 2 
63. Albota 
64. Purcăreni 
64a. Voin.eşti 
65. Cîmpulung Muscel 1 
65a. Cîmpulung Muscel 2 
65b. Rucăr 

Sectorul XI 
66. Islaz Racoviţa 
66a. Islaz-Verdea 
67. Tia Mare 
68. Slăveni 
68a. Reşca (Romula) 
69. Enoşeşti (Acidava) 
70. Momoteşti (Rusidlava) 
71. !oneştii Govorii (Pons Aluti) 
72. Stolniceni (Buridava) 
73. Sîmbotin (Castra Traiana) 
74. Jiblea 
75. Rădăcineşti 
76. Bivolari (Arutela) 
77. Perişani-Pripoarele 
78. Copăceni 
79. Titeşti 
80. Racoviţa (Praetorium) 
81. Cîineni (Pons Vetus) 
82. Rîul Vadului 

Sectorul Xll 
83. Lişteava 
83a. Căciulăteşri 
83b. Ca.stranova 
84. Craiova-Mofleni 
84a. Răcari 
84b. Butoieşti 
85. Cătunele 
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85a. Pinoasa 
85b. Vîrţu 
85c. Glodeni 
85d. Săcelu 
86. Bumbcşti 
86a. Vîrtop 

D. Disjlozitivul central de apărare 

87. Alba Iulia (Apulum) 
87a. !ghiu 
88. Turda (Potaissa) 

Cast:Tul roman dt: la Inlăctni 

C. Linia inurmt:diară dt: castrt: 

89. Cigmău 
90. GHău 
91. Sutor (Optatiana) 
92. Gherla 
9 3. Cristeşti 
94. Sighişoara 
95. Orăştioara de Sus 
96. Războieni 
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Fig. 1. Harta sistemului defensiv al Daciei romane 
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• Castru 

O Castru ·presupus 

& Burgus 
····Drum 

o 25 50 Krn. 

2i3 

Fig. 2. Zona de E a graniţei Daciei Superioare cu legăturile castrului de la Inlăceni 
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......__ ______________ ___. 

Fig. 3. Schiţă topografică a aşezării castrului : 1. detaliu; 2. schiţă după I. Paulovics 
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Fig. 4. Panul castrului întocmit după săpăturile din anul 1947 
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Fig. 5. Planul castrului întocmit după săpăturile din anul 1950 (cf. SC/V II/1, 1951, pl. IV) 
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Fig. 6. Planul castrului cu toate săpăturile 
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Fig. 7. Profilul secţiunii B (28) pe latura de E 
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Fig. 10. Ridic ică a locului are topograf' pe care se afll castrul 
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Fig. 11. Planurile turnurilor de colţ: de NV (!), de SE (2) şi de NE (3) 
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Fig. 12. 1. Planul porţ"" 
2. Planul porţ~ praetoria decumana 
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Fig. 13. Porta praetoria. Aspecte din timpul săpăturilor 
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Pig. 14. Porta praetoria. Aspecte din timpul săpăturilor 
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Fig. 15. Porta praetoria. Aspecte din timpul 
săpăturilor: fragmentele de inscripţii 

15 - Acta Musei Porolissensis lJI 
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Fig. 16. Porta praetoria: Aspecte din timpul săpăturilor 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



CastTu[ roman de la lnlăceni 227 

. , ~ 
'~ 

' . . 
• :.. •. .:_ __ ,; _ • •••••• J ; 

~ - - ···· · · ... -- -· · ····• 1 

, 1 l „ ')"" 

11ig. 17. I. Planul porţii principalis dextra 
2. Planul porţii principalis sinistra 
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Fig. 18. Porta principalis dextra. Aspect clin săpătură 
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Fig. 19. Porta principalis dextra. Aspect din săpiiturfl 
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Fig. 20. Porta principalis dextra. Aspect din săpătură 
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Fig. 21. Porta principalis dextra. Aspect din săpătură 
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Fig. 22. I. Porta principalis sinistra. Aspect din săpătură 
2. Profilul secţiunii B (28) vedere dinspre exterio• 
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D I 1 3 4 5 m 

Fig. 23. Planul c!Mirii comandamentului (principia) 
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Fig. 24. 1. Bază de monument din curtea clădirii comandamentului 
2. Aspect al pavajului din curtea clădirii comandamentului 
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Fig. 25. Planul băii castrului 
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1 

Planşa I. Terra sigillata; va.se fragmentare 
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Planşa II. Vase ceramice. Oale din pastil. de culoare rofie 
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Planşa III. Vase ceramice. Oale din pastl cenuşie 
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Planşa IV. Vase ctramice. Oale din pastă cenuşie 
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F 
Planşa V. Vase ceramice. Strlchini din pastă de culoare roşie 
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Planşa VI. Vase ceramice. Strlc.hini din pastă de culoare cenuşie 
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Planşa VII. Fragmente din vase de mare capacitate, chiupuri şi toarte 
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. Capace şi clni Planşa VIII . 
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Planşa IX. Funduri de vase de diferite forme 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



~-n ~Jn 

Castrul roman tle l~ lnl&ceni 

------ --· ------n 

,r;g·. ,.:·_· ~· ' ' -j 
. ·-

, : 

• 

Planşa X. Elemente de decor intilnite pe vasele ceramice 
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Planşa XI. Diverse piese ceramice : fusaiole, opaiţ 
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Planşa XII. Materiale ceramice de construcţie: cărămizi, ţigle, olane 
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Planşa XIII. Ştampilele cohortei !III Hispanorum pe cărămizi şi -ţigle 
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Planşa XIV. Ştampilele cohortei I Alpinorum şi ale detaşamentului din legiunea XIII Gemina 
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Planşa XV. Ţigle cu ştampila cohortei IIII Hispanorum 
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Planşa XVII. Arme din fier 
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Planşa XVIII. Diferite unelte şi instrumente din fier 
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Planşa XIX. Piese din fier folosite ca materiale de construcţie : cuie, piroane 
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Planşa XXI. Pateri din bronz (desen cu întregirea vasului). Scara 1/2 
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Planşa XXII. Paterii. din bronz 

17 - Acta Musei Porolissensis III 
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Planşa XXIII. Fragmente provenind de la diferite piese din bronz 
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Planşa XXV. Inscripţii ridicate de unităţile auxiliare 
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Planşa XXVII. 1. Intregirea propusil. pentru inscripţia nr. 5 
2. Intregirea propusil. pentru Inscripţia nr. 6 
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Planşa XXVIII. Inscripţia onorifici nr. 2 (întregire probabilii.) (desen) 
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Planşa XXIX. Fragmente din inscripţii pe piatră (desene şi foto) 
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Planşa XXX. Inscripţii pe piatră găsite în castru sau imprejurimi 
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Planşa XXXI. Fragmente <lin monumente de piatră descoperite în castru 
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Planşa XXXII. Fragmente de monumente din piatril. descoperite în cutru 
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.Planşa XXXIII. Fragmente dintr-o statuie găsită la porta praetoria 
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Planşa XXXIV. Fragmente din rîşniţe, vas de piatră şi proiectile de piatrl 
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Planşa XXXV. Proiectile din lut 
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DAS R0.U:ERLAGER VON INUCENI 

(Versuch eincr Monographie) 

(Z u s a m m e n f a s s u n g) 

Der Verfasser versucht, das ROmerlager von Inlăceni monographisch zu behandeln und 
es aufgrund des archăologischen, aus den Grabungen von 1947 und 1951 gewonnenen Fund
stoffs darzustellcn. Dieser Versuch hat den Zweck, das einzige Militărlager von der Ostgrenze 
der Provinz Dakien dem Leser nahezubringen, das genauer untersucht wurde und daher eine 
grOllere Menge von Informationen technichen, epigraphischen, archăologischen und das Fundgut 
betreffenden Inhalts liefert, die als Entsprechungen dienen konnten. 

Det' A ufbau der A rbeit ist folgende1' : 
I. Einleitung. a. Die Art, wie man an das Problem herantritt. 

b. Hilfmittel und Arbeitsmethode. 
c. Geschichte der Forschungen und Literatumachweis. 
d. Abbildungsverzeichnis. 

II. Lage und Rolle des Militărlagers im Verteidigungssystem der Provinz. 
a. Eingliederung des Lagers in den Limes der Provinz. 
b. Position des Lagers auf dem Ortsgebiet, Toponymie, Zugang. 

III. Ausrichtung und Bauphasen des Lagers. 
a. Das Erdlager. 
b. Das Steinlager. 

IV. Das Lagerbad. 
V. Die im Lager stationierten Milităreinheiten. 

a. Cohors VIII Raetoru.m miliaria C.R. 
b. Cohors III! Hispanorum equitata 
c. Legio XIII Gemina (Abteilung ?) 
d. Cohors I Alpinorum ( ?) 

VI. Allgemeine Betrachtungen liber das Militărlager. 
(Datierung, Phasen, Dauer, Fundstoff). 

VII. Verzeichnis des Fundgutes. 
I. Keramik : TongefăJ3e ; keramisches Material. 

II. Eisengegenstănde und -gerăte: Waffen, Werkzeug, verschiedene Gegen-
stănde. 

III. Bronzegegenstănde und -gerăte. 
IV. Glasgegenstănde. 
V. Materialien aus Bein. Knochengegenstănde. 

VI. Gegenstănde aus Stein: Gerăte, Behălter, Wurfgeschosse, Inschriftssteine 
und Skulpturen. 

Anhang: Liste der Befestigungen des Verteidigungssystems von Dakien. 
Das Militărlager von Inlăceni war fiir die V erteidigung der Ostgrenze der Provinz von 

besonderer Bedeutung, in erster Linie wegen seiner zentralen Position in diesem Abschnitt 
und dann wegen seiner Lage auf einer Wasserscheide, was die Kontrolle zweier wichtiger, an 
den beiden Tîrnave-Fliissen gelegener 'Obergănge ermOglichte. Seine Lage erweist, daJ3 in 
seiner Funktion das Hauptgewicht mehr auf Eingreifen als auf Bewachung und Kontrolle 
gelegt wurde. Diese Obliegenheit wird auch durch die Art der hier stationierenden Truppen 
bekrăftigt. Die Lage und Rolle des Militărlagers verlangte eine taktische Einheit von groJ3er 
Beweglichkeit. Aus diesem Grunde waren die ins Lager verlegten Einheiten aus Infanterie und 
Kavallerie gemischt _oder sie erhielten diese Zusammensetzung am Ort, nach ihrer An.kunft 
dort. 

Das Lager war auf dem abfallenden Ende einer Bergnase, die zum Firtoş-Hiigel gehOrte, 
angelegt. Das Deobachtungsfeld des Lagers war infolge dieser Position ziemlich bcschrănkt, 
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aber auch weil die umliegenden Hilgel es beherrschten. Um seinen Obliegenheiten nachzukom
men, mu.Bte es sich auf die Verbindung mit der vorgeschobenen Linie von Wacht- und Mel
dettinnen verlassen. 

Die in den Jahren 1947 und 1950 durchgefilhrten Grabungen identifizierten an der Um
wallung zwei Bauphasen und an den befestigten Teilen der Steinmauer noch zwei Phasen. 

Anfănglich, wahrscheinlich gleich nach der Eroberung, etwa um 110 u.Z. wurde ein 
Erdlager errichtet. Seine vermutlichen Ausmal3e waren 140 X 142 m. Seine Bauteile wurden 
nicht zur Gănze bestimmt. Nur der Erdwall mit dem dazugehorigen Graben konnten filr diese 
Phase sicher ermittelt werden. Die Garnison dieses Lagers bildete die cohors VIII Raetorum 
miliaria C.R. equitata, die hier wahrscheinlich bis gegen Mitte des 2. Jhs. u. U. verblieb. 

Spăter wurde eine Festungsmauer errichtet. Die Oberflăche des Steinlagers deckt sich 
mit der vorhergehenden. Die Ausmal3e dieses neuen Lagers betragen 142 x 146 m. Die porta 
decumana befand sich auf der hohergelegenen Seite des Hangs, gegen den „Feind"; die pol'ta 
pl'aetMia lag auf der unteren Hangseite gegen das Innere der Provinz. Die Wallmauer war 
aus Bruchsteinen aufgefiihrt. Auf der Ostseite gegen den Hang weist die Mauer eine Reihe 
Stiltzpfeiler auf. Die Ecken des Lagers waren abgerundet, hatten aber keine Tilrme. Die 
Tore waren ziemlich eng; ihre Tiirme waren viereckig und sprangen etwa 0,50 m im Durch
schnitt aus der Umfassungsmauer nach aul3en vor. Einige der Tortilrme erlitten, nach ihrer 
Errichtung, Umbauten. Der Grundril3 des Lagers ist ein nicht ganz regelmăl3iges Viereck. 
Auf der Sildseite baucht sich die Mauer nach aul3en. auf der Westseite hingegen weicht sie 
von der Geraden ab, indem sie beiderseits des Tores nach innen verliiuft. 

Im Lagerinneren wurde nur die via principalis identifiziert. In der l'etentura und prae
tentura sind keine Ilaulichkeiten nachgewiesen. Nur in der Lagermitte konnte das Komman
danturgebăude (principia) festgestellt werden und auf dem latus sinistrum zwei Bauten, die 
wohl als Speicher (horrea) dienten. Aufgrund der Bauweise und des epigraphischen Fundstoffs 
diirfte das Steinlager folgendermal3en datiert werden : eine erste Etappe, die an das Ende 
von Hadrians Herrschaft oder in die Zeit des Antoninus Pius fălit. Eine zweite Etappe ist 
durch grol3e Herstellungsarbeiten oder sogar Wiederaufbau zur Zeit des M. Aurelius Antoninus 
(Caracalla) gekennzeichnet. Diese Kompromil310sung wurde deshalb angenommen, weil nicht 
geniigend Angaben filr jedc der vorgeschlagenen Zeitspannen vorhanden sind. 

Das Steinlager wurde von der cohors III! Hispanorum erbaut, die zu Beginn des 3. Jhs. 
u.Z. den Beinamen equitata filhrte. Diese Einheit stand im Lager bis zu dessen Ende. Ihre 
in Inschriften genannten Offiziere sind italischer Herkunft oder stammen aus den alten Pro
vinzen des Reiches (Mauretanien, Afrika). Das epigraphische Fundgut, besonders die Ziegel, 
bezeugen die Anwesenheit einer Abteilung der Legio XIII Gemina in der Friihzeit und die 
von Soldaten der cohors I Alpinorum, die ihren Sitz in den nordlich gelegenen Nachbar
lagern hatte. Man weil3 aber nicht sicher. ob das Vorkommen von Stempelziegeln diese beiden 
Einheiten nicht blol3 eine Ausfuhr von Baumaterial aus ihren Standorten bedeutete. 

Um die Mitte des 3. Jhs. wurden im Lager dringende Reparatur- und Befestigungsar
beiten durchgefilhrt. Bine Anzahl von Inschriftsteinen aus der Zeit der Severer wurde filr die 
Sperrmauern der Tore verwendet. 

60 m westlich wurde am Hang das Lagerbad festgestellt und untersucht ; es ist dies ein 
wohlerhaltener Steinbau, bei dem die typischen Răume eines romischen Bades festgestellt 
wurden. 

Es kam nur wenig archăologischer Fundstoff ans Licht, hauptsăchlich deshalb, weil die 
Ausgrabungen an der Umfassungsmauer gemacht wurden. Die Bestimmung und Vorlage der 
Fundkategorien, wie viel davon vorhanden, dient hauptsăchlich a1s Entsprechung fiir alle 
anderen Entdeckungen und Forschungen von der Ostgrenze der Provinz. Jedenfalls bietet 
das archăologische Material, so gering es auch ist ,eine ganze Reihe von Daten liber das 
Lager und die dort stationierten Einheiten. 

Die Untersuchungen von Inlliceni erbrachten - obwohl sie im Anfangsstadium ver
blieben - doch nene und wichtige Erkenntnisse liber die Geschichte des Militărlagers, seine 
Dauer und Phasen sowie seine Rolle innerhalb des Limes. Die Angaben liber das Lager, dle 
hier stationierten Truppen, liber den aus den Grabungen erzielten Fundstoff filllen eine em
pfind.liche Llicke in der Kenntnis liber die Ostgrenze des romischen Dakien aus und ergeben 
ein Bild der dakisch-romischen Kultur in diesem Gebiet. 
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VERZEICHNIS DER TEXTABBILDUNGEN 

Abb. 
Abb. 
Abb. 
Abb. 
Abb. 

1. Karte des Verteidigungssystems im romischen Dakien. 
2. Ostgebiet des romischen Dakien mit den Verbindungen des Militli.rlagers von Inlăceni. 
3. Topographische Lageskizze des Militiirlagers. I. Teilstiick ; 2. Skizze nach Paulovics. 
4. Plan des Lagers, aufgenommen nach den Grabungen von 1947. 
5. Plan des Lagers, aufgenommen nach den Ausgrabungen von 1950 (vgl. SCIV, 2, 

1951, Taf. IV). 
Abb. 6. 
Abb. 7. 
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Plan des Lagers mit allen Ausgrabungen. 
Profil des Schnittes B (28) auf der Ostseite. 
Profil des Schnittes C (48) auf der Westseite neben dem westlichen Eck. 
Profil des Schnittes A (16) auf der Nordseite neben dem nordwestlichen Eck. 
Topographischer AufriJ3 des Lagergebiets. 
Plăne der „Tiirme" an den Lagerecken: NW, SO, und NO. 
Plan der porta praetoria ; Plan der porta decumana. 
Porta praetoria. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta praetoria. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta praetoria. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta praetoria. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Plan der porta principalis dextra ; Plan der porta principalis sinistra. 
Porta principalis dextra. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta principalis dextra. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta principalis dextra. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta principalis dextra. Ansicht von den Ausgrabungen. 
Porta principalis sinistra. Ansicht von den Ausgrabungen. Profil des Schnittes B 
(28), Blick von auJ3en. 

Abb. 23. 
Abb. 24. 
Abb. 25. 

Plan des Kommandanturgebăudes (principia). 
Denkmalsockel aus dem Hof der Kommandantur. 
Plan des Lagerbades. 
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